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المتخَ�ص�صينَ  من  فريقٍ  �أيدي  على  الإبتدائيةِ  للمرحلةِ  الريا�ضياتِ  كُتبِ  �سِل�سِلة   ( و�صُمّمتْ  بُنيتْ 

في وزارة التربيةِ / المديريةِ العامّةِ للمناهجِ وبا�شرافِ خبراءَ من منظمةِ ) اليون�سكو ( على وفق 

المعاييرِ العالميةِ لتحقيقِ بناءِ المنهجِ الحديثِ المتمثلةِ في جعلِ التلاميذِ :

 متعلمينَ ناجحينَ مدى الحياةِ .

�أفراداً واثقينَ ب�أنف�سهم .

مواطنين عراقيينَ ي�شعرونَ بالفخرِ . 

الم�شـرف العلمـي على الطبـع 

عبد الله  عمر  هندي

الم�شرف الفني على الطبع 

تي�سير عبد الإله �إبراهيم

ت�صميم 

علي غازي جواد

استناداً إلى القانون يوزعّ مجاناً ويمنع بيعه وتداوله في الأسواق
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المقدمة
 

د�أبتْ وزارةُ التربيةِ مُتمثّلة بالمديريةِ العامّةِ للمناهجِ على تطويرِ المناهجِ ب�صورةٍ عامةٍ والريا�ضيات 

ب�صورةٍ خا�صةٍ لكي تواكبُ التطورات العلميّة والتكنولوجيّة في مجالاتِ الحياةِ المختلفة.

واعتباره  والتعلُّم  التّعليم  عَمليتي  في  التلميذِ  محوريةِ  على  العراقية  الريا�ضيات  كتبِ  �سل�سلة  بُنيتْ 

المحور الرئي�س في العمليةِ التربويةِ على وفقِ المعاييِر العالمية.

�إنّ �سل�سلة الريا�ضيات العراقية الجديدة و�ضمنَ الإطار العام للمناهجِ تُعززُ القيمَ الأ�سا�سية المتمثلة 

بالالتزام بالهويّة العراقية والت�سامح واحترام الر�أي والر�أي الآخر والعدالة الاجتماعية، وتوفر فر�ص 

متكافئة للتميز والابداع، كما تعمل على تعزيز كفايات التفكير والتعلم والكفايات ال�شخ�صية والاجتماعية 

وكفايات المواطنة والعمل.

 تميزتْ �سل�سلة الريا�ضيات العراقية في تنظيمِ الدرو�سِ على �ستِّ فقراتٍ: �أتعلم، �أتاكد، �أتحدث، �أحل، 

�أفكر، �أتوا�صل.

ي�أتي كتابُ الريا�ضياتِ لل�صفِ الثاني الابتدائي مُ�شتملًا على �أربعةِ محاورٍ �أ�سا�سيةٍ: محورُ الأعداد 

الأوزان  الإح�صاء والاحتمالات �ضمن  والقيا�س، ومحور  والعمليات، ومحور الجبر، ومحورالهند�سة 

الن�سبية لكل محور.

ثلُ دعامةً من دعائمِ المنهج المطوّر في الريا�ضياتِ �إلى جانبِ دليل المعلم وكتاب التمرينات،  فهو بذلك يُم

لدرا�سة  ميولهم  وتنمية  والعملية  العلمية  المهارات  التلاميذ  �إك�ساب  تنفيذها  ي�سهم  �أن  ن�أمل  وعليه 

الريا�ضيات.

اللَّهم وفّقنا لخدمة عراقنا العزيز و�أبنائه...

                                                                                                                                                          

الم�ؤلفون
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الَأعدادُ حتى 999

سوفَ نَتعلمُّ في هذا الفصل:
عدادَ حتى 999 .

َ
   الأ

    قراءةَ الأعدادِ حتى 999   

    وكِتابتَها بالكلماتِ.

    القيمةَ المكانيةَ للرقم في العدد.

    العددَ الفردي والعددَ 

     الزوجي.

بِ الطُيور في ال�صُورةِ و�أُقدّرُ عددَها،  �أنظرُ  �إلى �سِر

كبُر مِن 99 طائراً ؟       نعم            لا
َ
هل هو �أ

الفصصل 

1 
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  �أَ�ستعمِلُ لوحةَ المئةِ لأُكمِلَ النَمطَ : 

�أَكتُبُ العَددَ :

       4  في مَرتَبةِ الآحادِ  و  5  في مَرتَبةِ العَ�شَراتِ  .......                               

       7  في مَرتَبةِ الآحادِ  و  9  في مَرتَبةِ العَ�شَراتِ  .......

       0  في مَرتَبةِ الآحادِ  و  3  في مَرتَبةِ العَ�شَراتِ .......

          		           يَعدُّ �أحمدُ �أقلامَهُ المُلونة اثنين اثنين. �أكمل عدّه:

  
..... ، ..... ، ..... ، 4 ، 2

     

�أقَر�أُ الأَعدادَ الناقِ�صةَ ثمَ �أَكتبُها :

كتبُ عَددَ العَ�شَراتِ في العَددِ :
َ
�أ

20 17 13  11
90 60 30 10

50 5   ع�شرات 
70
40

 ....،...., 42 , 32 , 22  .... ، .... , 24 , 14   

 .... ، .... , 50 , 45    ....،...., 29 , 19 , 9 

1
2

3

4
5
6

78
9

11

10

16
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ورةِ عَ�شَراتٍ و�آحاد :         �أَعدُّ المِئاتِ ، ثُم �أَكتبُ العَددَ في �صُ

    2   مئات =   20     ع�شرات =   200   �آحاد

......  مئات = ......  ع�شرات = ......  �آحاد

......  مئات = ......  ع�شرات = ......  �آحاد

فكرةُ الدر�سِ 

تعَرفُ مفهومَ المئةِ 
َ
�أ

كعَ�شَراتٍ و�آحادٍ 

و�أُمثلهُا بالنماذجِ

 المفرداتُ        1 مئة     =        10 ع�شرات       =     100 �آحاد

       المِئاتُ

       العَ�شراتُ

       الآحادُ

يَحتوي كُلُ طَبَق على مِئةٍ

............

مَفهُومُ المئةِ والعَدُّ بالمئاتِ

1

1

2

3
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ثُ : ما عَددُ الآحادِ في 3 مِئاتِ ؟  �أُبَيّنُ كَيفَ عَرفَت ذلكَ . تَحدَّ
َ
          �أ

        �أَعدُّ المئاتِ ، ثُم �أَكتبُ العَددَ في �صورةِ عَ�شَراتٍ و�آحادٍ :

ح�سٌّ عدديٌّ :      �أُكملُ  :

......  مئات = ......  ع�شرات = ......  �آحاد

......  مئات = ......  ع�شرات = ......  �آحاد

......  مئات = ......  ع�شرات = ......  �آحاد

......  مِئات  =  400  �آحاد

......  مِئات  =   70 ع�شرات  =  ......  �آحاد

اِجعلْ اِبنَكَ �أو اِبنَتكَ يَعدُّ ويكتبُ بالمِئاتِ مِن 100 الى 900  

4

5

6

7
8
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مئاتع�شرات�آحاد

523

 في الأنموذجِ 5 �آحاد و 2 عَ�شَرات و 3 مِئات ، 

وهذا يُمثلُ العددَ 325 

        �أَملأُ جَدولَ القيمةِ المكانيةِ ، ثُم �أَكتبُ العَددَ الذي يُمثلُه الأنموذجُ :

تحدثُ : ما العَددُ الذي يُمثلهُ الأنموذجُ التالي ؟ و�أُبينُ كيفَ عرفتُ ذلك .
َ
          �أ

مئاتع�شرات�آحاد مئاتع�شرات�آحاد

124
كتبُ العدَدَ :   

َ
كتبُ العدَدَ :   �أ

َ
�أ

�أكتبَ العددَ 
َ
يُمكِنني �أن 

الذي يُمثلهُ الأنموذجُ.

421
........

2

الأَعدادُ مِن  100  الى  999

فكرةُ الدر�س 

تعرفُ الأعدادَ مِن 
َ
�أ

100  الى  999

12
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       �أَكت�شفُ الخط�أَ : تقولُ جمانةُ �إنَ العددَ الذي يُمثلهُ الأنموذجُ المجاورُ هو 

 جُمانة ثم �أُ�صَحِحُه .
َ
كت�شفُ خط�أ

َ
       502 . �أ

         �أَملأُ جَدولَ القيمةِ المكانيةِ ، ثم �أَكتبُ العدَدَ الذي يُمثلُه الأنموذجُ :

كتبُ العدَدَ :  ....
َ
�أ

كتبُ العدَدَ :  ....
َ
�أ

اكتُبْ العددَ 871 ، واطلبْ �إلى اِبنكَ �أو اِبنتكَ تحديدَ عددِ الآحادِ 

والع�شَراتِ والمِئاتِ فيهِ .

3

4

5

مئاتع�شرات�آحاد

مئاتع�شرات�آحاد



12

فكرةُ الدر�سِ 

�ستعملُ ال�صورةَ 
َ
�أ

التحليليةَ لأُحددَ القيمةَ 

المكانيةَ للرقمِ في العدَدِ

المُفردات

ال�صورةُ التحليليةُ 

القيمةُ المكانيةُ

�أُحددُ  ف�أِننَي  التحليليةِ  بال�صورةِ  عَدداً  كتبُ 
َ
�أ • عندما 

    القيمةَ المكانيةَ لكلِ رَقمٍ في ذلكِ العددِ .

• يُمكِنني كِتابةُ العددِ 444 بال�صُورةِ التحليليةِ كما ي�أتي: 
 400 + 40 + 4 = 444    

        �أَكتبُ العددَ بال�صورةِ التحليليةِ : 

     600       +      10      +      9      =    619        

                                       
        �أَكتبُ القيمةَ المكانيةَ للرقم الذي يقعُ في مرتبةِ العَ�شَراتِ : 

........        507                                         ........      217                

�إنَّ موقعَ الرقمِ في العَددِ 

دُ قيمتَهُ يحدِّ

....

............

........

3

القيمةُ المَكانيةُ

1
2

34

  =      150 ++

مئاتع�شرات�آحاد

440400
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تحدثُ : ما الاختلافُ بينَ العَددينِ 374 ، 347  ؟ �أُبينُ كيفَ عَرفتُ  
َ
�أ

              ذلكَ.

ورةِ التَحليليةِ :         �أَكتبُ العَددَ بال�صُ

       �أَكتبُ القِيمةَ المَكانيةَ للرقم الذي يَقعُ في مَرتبةِ المِئاتِ :

كتبُ عَدداً مَرتبةُ المِئاتِ فِيهِ 8 
َ
         مَ��سألةٌ مَفتوحةٌ : �أ

 ..... + ..... + ..... = 973 

 ..... + ..... + ..... = 230 

 ..... + ..... + ..... = 187 

 ..... + ..... + ..... = 604 

........  437 

........   160 

........   896 

........   902 

اِجعلْ اِبنكَ �أو اِبنتكَ يُخبرْكَ عَن القِيمةِ المَكانيةِ لرقمٍ في عددٍ 

منَ 999    مكونٍ من ثلاثِ مَراتب �ضِ

13

56
78

910
1112
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يُمكنني اِ�ستعمالُ ال�صُورةِ التحليليةِ عند قراءةِ العددِ �أو كتابتِه. 

               ويُقر�أُ �أربعمئة واَثنان و�سبعون
  
فالعددُ        هو

�أكتب�أقر�أ�أكتب�أقر�أ�أكتب�أقر�أ

مئة ع�شرة واحد

مئتان ع�شرون �إثنان

ثلاثمئة ثلاثون ثلاثة

�أربعمئة �أربعون �أربعة

خم�سمئة خم�سون خم�سة

�ستمئة �ستون �ستة

�سبعمئة �سبعون �سبعة

ثمانمئة ثمانون ثمانية

ت�سعمئة ت�سعون ت�سعة

         �أَكتبُ العَددَ بالأرقامِ : 

         �أَكتبُ العَددَ في جَدولِ القيمةِ المَكانيةِ:

مِئةٌ وثمانية .......�سِتمئة و�سَبعة ع�شَرَ .......مِئتان و�سبعةٌ و�أربعون 247

592 481730

 الأعدادَ 
َ
قر�أ

َ
ن �أ

َ
يُمكنني �أ

كتبَها بالكَلماتِ �أي�ضاً
َ
و�أ

4

فكرةُ الدر�سِ 

عدادَ حتى
َ
قر�أُ الأ

َ
�أ

كتبُها 
َ
 999 و�أ

بالأرقامِ وبالكَلماتِ 

قراءةُ العددِ وكتابَتهُ

123

456

1100 10
2200 20

3300 30
4400 40
5500 50
6600 60
7700 70
8800 80
9

472400  +  70  +  2

900 90

مئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات�آحاد
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كتبُ العددَ 719 في جَدولِ القيمةِ المَكانيةَ؟
َ
تحدثُ : كَيفَ �أ

َ
�أ

        �أَكتبُ العَددَ بالأرقامِ :

       �أَكتبُ العَددَ في جَدولِ القيمَةِ المَكانيةِ:

.....
ثَمانمئة وخَم�سة وخم�سون 

 782 409 280
طُ العَددَ الذي يُمثِلُ الكلماتِ :        �أُحوِّ

�أَربعمئة و�سَبعة وثلاثون

734      437       473
مِئتان و�سِتة وخَم�سون

652       265       256
�سَبعمئة وتِ�سعة

709     970     790

....
�سِتمئة و�أَربعة عَ�شرَ 

.......
مِئة و�سَبعة 

حلُ مَ�س�ألةً : 
َ
�أ

       يَبلغُ ارتفاعُ �ساريةِ العَلمِ في مدر�سةِ ليث 

كتبُ ارتفاعَ ال�ساريةِ بالقيمة 
َ
               428 �سم ، �أ

المكانية .

      �أكت�شفُ الخط�أَ : كتبتْ زينة العَددَ 215 

 زينة ثُم �أُ�صحِحُه .
َ

كت�شفُ خَط�أ
َ
بالكَلماتِ .�أ

اِجعلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يَقر�أُ �أعداداً تَكتبُها لَهُ بالكَلماتِ . 

مئتان وواحد وخم�سون

789

12 11 10

1314

16

17

15

مئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات�آحاد
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لا ا�ستطيع �أن �أكون زوجاًا�ستطيع �أن �أكون زوجاً

  1

   4  3

5

7

9

 ، زَوجياً  عَدداً  زواجاً  �أَ مِنه  نَ  �أُكوِّ �أن  �أَ�ستطيعُ  الذي  العَددُ  • يُ�سمى 
    و�آحاد العَددِ الزَوجي هو دائماً   0 ، 2 ، 4 ، 6 ، 8  

زواجاً عَدداً فَردياً ،
َ
نَ مِنه �أ �ستطيعُ �أن �أُكوِّ

َ
• يُ�سمى العَددُ الذي لا �أ

   و�آحاد العَددِ الفَردي هو دائماً  1 ، 3 ، 5 ، 7 ، 9  

زواجاً مِن 
َ
نَ �أ اَ�ستطيعُ �أن �أُكوِّ

بع�ضِ الأعدادِ

         �أَ�ضعُ            حولَ العَددِ الزَوجي :

         �أَ�ضعُ  حولَ العَددِ الفَردي :

215  ,  200  ,  159  ,  117  ,  44  ,  19  ,  6   

337  ,  210  ,  115  ,  96  ,  33  ,  14  ,  3   

12

6 7 8 9
5

4
3

6

2

8

5

العَددُ الفَردي والعَددُ الزَوجي

فكرةُ الدر�سِ 

تعرفُ الأعدادَ الفرديةَ 
َ
�أ

والأعدادَ الزوجيةَ .

المُفرداتُ 

العَددُ الفَردي

العَددُ الزَوجي

1

2
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كتبُ الأعدادَ الزَوجيةَ المَح�صورةَ بينَ   9   و  27
َ
         �أ

كتبُ الأعدادَ الفَردية المَح�صورةَ بينَ    16 و  38
َ
         �أ

�ضعُ  حولَ العَددِ الزَوجي :
َ
         �أ

�ضعُ  حولَ العَددِ الفَردي :
َ
         �أ

كتبُ الأعدادَ الزَوجيةَ المَح�صورةَ بينَ   35  و  49   
َ
        �أ

بيِّنُ كَيفَ عَرفتُ ذلك .
م فَرديٌّ ؟ �أُ

َ
 العددُ  196  �أ

ٌّ
زَوجي

َ
تحدثُ :  �أ

َ
�أ

416  ,  300  ,  245  ,  105  ,  38  ,  17  ,  4

660  ,  172  ,  96  ,  27  ,  22  ,  11  ,  7   

كتبُ الأعدادَ الفَرديةَ المَح�صورةَ بينَ   62  و  78
َ
        �أ

        ح�سٌّ عدديٌّ : �أُكملُ نَمطَ الأعدادِ الفرديةِ :

عداداً زَوجيةً باِ�ستعمالِ 
َ
نُ �أعداداً فَرديةً و�أ         مَ��سألةٌ مَفتوحةٌ : �أُكَوِّ

                                   البطاقاتِ الآتيةِ :       

اِجعلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يُحددُ الأعدادَ الزَوجيةَ والفَرديةَ مِن بينِ 

�أعدادٍ تكتبُها لَهُ .

47

 125 , ...... , ...... , 119 , ...... , 115

1

3
4

5

6

7
8

9

10
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�ضعُ خَطاً تَحتَها .
َ
ما مُعطياتُ المَ�س�ألةِ ؟ �أ

عدادِ الفَرديةِ المُمكنةِ.
َ
عدادِ الزَوجيةِ والأ

َ
�سَوفَ �أُن�شِئُ قائمةً بالأ

قائمةً بالأعدادِ الزوجيةِ والأعدادِ الفرديةِ المُمكنةِ جميعِها.
ُ
�أُن�شئ 

العَددانِ 976  و  796  �آحادهما 6 , �إذنْ فهُما زوجيانِ.

عدادُ  967  و  697  و  769  و  679  �آحادُها 7 �أو 9, �إذنْ هي فَرديةٌ.
َ
الأ

طُهُ . ما المطلوبُ في المَ�س�ألةِ ؟ �أحُوِّ

عدادُ الزَوجيةُ
َ
الأ

976
796

عدادُ الفَرديةُ 
َ
الأ

967
697
769
679

�أرادتْ �سوزانُ تكوينَ �أعدادٍ فرديةٍ و�أعداد زوجيةٍ با�ستعمالِ ثلاثِ بطاقاتٍ 

مكتوبٍ عَليها الأرقام 6 , 7 , 9 . ما الأعدادُ الممكنُ تَكوينُها مِن هذهِ الأرقامِ ؟

مثــال

6

خطةُ حَلِ الم��سألةِ )�أُن�شئُ قائمةً(

فكرةُ الدر�سِ 

حلَ 
َ
�أُن�شىءُ قائمةً لأ

الم�س�ألةَ .

679
ُ
فهَم

َ
�أ

�أخطط

�أحل

�أتحقق



19

جَل�سَ كُلٌ مِن �سعد وكريمِ و�صاحب على 

الم�سرحِ.  في  متجاورةٍ  كَرا�سي  ثلاثةِ 

لِمواقعِ  المُمكنةِ  التَرتيباتِ  �أكُتبْ جَميعَ 

جُلو�سِهم.

في مَدر�سةِ با�سمةِ عَددُ تلميذات ال�صف 

الثاني عدد فرديٌ, ويت�ألفُ مِن رَقمينِ, 

ومَجموعُ �أرقامِه يُ�ساوي 7 , ما البَدائلُ 

المُمكنةُ لِعددِ التلميذات في  ال�صف الثاني ؟

�أحمرُ  �ألوانُها  مكعباتٍ  ثلاثةُ  ماجدِ  لدى        

بع�ضِها  تَركيبَ  ويُريد  و�أزرقُ,  و�أخ�ضرُ 

مع بع�ضٍ. ما الترتيباتُ المُمكنةُ لمواقعِ 

المُكعباتِ الثلاثةِ ؟

مَ�سائلُ

1

2

3
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مفهومُ المِئة والعَدُّ بالِمئات

الأَعدادُ مِن   100   الى   999

تدريبٌ

تدريبٌ

كتبُ العَددَ في �صورةِ مِئاتٍ وعَ�شراتٍ و�آحادٍ :
َ
عدُ المِئاتِ, ثُم �أ

َ
�أ

كتبُ العَددَ الذي يُمثلهُ الأنَموذجُ :
َ
ملأُ جَدولَ القيمةِ المَكانيةِ, ثُم �أ

َ
�أ

كتبُ العَددَ الذي يُمثلهُ الأنَموذجُ :
َ
ملأُ جَدولَ القيمةِ المَكانيةِ, ثُم �أ

َ
�أ

كتبُ العَددَ في �صورةِ مئاتٍ وعَ�شراتٍ و�آحادٍ :
َ
عدُ المِئاتِ, ثُم �أ

َ
�أ

4  مئات  =   40  ع�شرات  =  400  �آحاد

...... مئات  =   ...... ع�شرات  =  ...... �آحاد

كتبُ العَددَ :   502
َ
�أ

كتبُ العَددَ : ...
َ
�أ

مثــالٌ

مثــالٌ

مئاتع�شرات�آحاد

205

مئاتع�شرات�آحاد

   

مراجعةُ الفَ�صلِ

1

2
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القيمةُ المكانيةُ

كتبُ العَددَ بال�صُورةِ التَحليليةِ :
َ
�أ

200 + 90 + 3 = 293
100 + 50 + 3 = 153

400 + 0 + 2 = 402
كتبُ العَددَ بال�صُورةِ التَحليليةِ :

َ
�أ

..... + ..... + ..... = 672
..... + ..... + ..... = 291
..... + ..... + ..... = 820

قراءةُ العددِ وكتابتُه

كتبُ العَددَ بالأرقامِ :
َ
�أ

�سِتُمئةٍ واَثنان و�سَبعون      672  

ثلاثُمئةٍ وخَم�سةٌ                  305  

ربعُمئةٍ وتِ�سعون               490  
َ
�أ

كتبُ العَددَ بالأرقامِ :
َ
�أ

�سِتُمئةٍ وتِ�سعةٌ وعِ�شرونَ   .............

مِئةٌ وثَمانيةٌ                       .............

�سَبعُمئة و�ستون                .............

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

3

4
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العَددُ الفَرديُ والعَددُ الزَوجيُ

�ضعُ العَددَ في العمودِ المُنا�سبِ مِن الجَدولِ :
َ
�أ

330 , 325 , 218 , 200 , 187 , 147 , 132 , 89
�أعدادٌ فرديةٌ�أعدادٌ زوجيةٌ

13289
200147

218187
330325

�ضعُ العَددَ في العَمودِ المُنا�سبِ من الجَدولِ :
َ
�أ

511 , 429 , 256 , 220 , 194 , 173 , 159 , 106
�أعدادٌ فرديةٌ�أعدادٌ زوجيةٌ

..........

..........

..........

..........

تدريبٌ

مثــالٌ

5
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مئاتع�شرات�آحاد

�أكتب العدد :   ...........

طُ القيمةَ المَكانيةَ للرقمِ المكتوبِ باللونِ الأحمرِ : �أُحوِّ

600    60    6    608          400    40    4    574

ورةِ التحليليةِ: �أَكتبُ العددَ بال�صُ

طُ العددَ الذي يُمثلُ الكلماتِ : �أُحوِّ

�ضعُ العَددَ في العَمودِ المُنا�سبِ من الجَدولِ:
َ
        �أ

       عُمُر كُلٍ مِن �سَجى و�آلاء عدَدٌ زَوجي. �إذا كانَ مجموعُ عُمرَيهما  

       10  �سنواتٍ, فما الأعمارُ المُمكنةُ لِكلٍ مِنهما؟  

�سبعمئة و�ستةخم�سمئة واثنان وثلاثون

523    532     325706    760     607

�أعدادٌ فرديةٌ�أعدادٌ زوجيةٌ

............

............

............

248 , 181 , 70 , 67 , 61 , 52

...+...+...= 107
...+...+... = 830

         �أَكتبُ العددَ بجَدوَلِ القيمةِ المَكانيةِ:

 = 195
 = 672

1

3 2

45

6
7
10

11

9
8

اختبارُ الف�صلِ

كتبُ العَددَ الذي يُمثلهُ الأُنموذجُ :
َ
ملأُ جَدولَ القيمةِ المَكانيةِ, ثُم �أ

َ
�أ

مئاتع�شرات�آحاد

مئاتع�شرات�آحاد
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�سوفَ نَتعلمُ في هذا الف�صلِ:
 �إيجادَ العددِ الأَقلِ بِمئةٍ �أو 
ةٍ والعَددِ الأكثِر بِمئةٍ  عَ�شَر

ةٍ . �أو عَ�شَر
 مقارنةَ الاعدادِ وتَرتيبَها .
 تَقريبَ الأعدادِ الى �أقربِ 

ةٍ . عَ�شَر

ما رَقمُ الَمنزلِ الأخيرِ  ؟

325326 ....

 ....

الفصصل 
مُقارَنةُ الأعدادِ وتَقريبُها2 
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     �أَقر�أُ الأعدادَ الناق�صةَ ثُم �أُكتبُها :

�أُكتبُ العَددَ :

�أُرتبُ الأعدادَ مِن الأَ�صغرِ �إلى الأكَبرِ :

      4 في مَرتبةِ الآحاد , و 7 في مَرتبةِ العَ�شَرات  .........

..... , ..... , ..... , .....    32 , 13 , 45 , 23      
..... , ..... , ..... , .....    9 , 29 , 17 , 55      

..... , ..... , ..... , .....    23 , 89 , 90 , 78      

      7 في مَرتبةِ الآحاد , و 8 في مَرتبةِ العَ�شَرات  .........
فر في مَرتبةِ الآحاد , و 5 في مَرتبةِ العَ�شَرات  .........       �صِ

12468
11131720

 )  =  , < �أُقارنُ مُ�ستعمِلًا الرموزَ ) < , 

ها.     عدَّ ليثٌ �أقلامَه �أَزواجاً , �أكتبُ كَيفَ عدَّ
.... , .... , .... , .... , 4 , 2    

37  25
61  65

19  10
94  49

1

2

5

3

6

4

7

89
10

12

11
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�أُزيدُ الرقمَ الذي في مَرتبةِ العَ�شَرات واحداً لأَح�صلَ على عددٍ 
�أكثرَ بعَ�شَرةٍ , و�أُنقِ�صُه واحداً لأَح�صلَ على عدَدٍ �أقلَ بعَ�شَرةٍ.

�أُزيدُ الرقمَ الذي في مَرتبةِ المِئات واحداً لأَح�صلَ على عددٍ 
�أكثرَ بمئةٍ , و�أُنقِ�صُه واحداً لأَح�صلَ على عدَدٍ �أقلَ بمئةٍ.

267     ,     257     ,     247

823     ,     723     ,     623

�أقل بع�شرة

�أقل بمئة

�أكثر بع�شرة

�أكثر بمئة

     �أكَتبُ العدَدَ الأقلَ بعَ�شرةٍ 
        والعدَدَ الأكثرَ بعَ�شَرةٍ  :

        �أَكتبُ العدَدَ الأقلَ بمئةٍ 
        والعدَدَ الأكثرَ بمِئةٍ  :

�أكثر بع�شرةالعدد�أقل بع�شرة
266276286

511
740

�أكثر بمئةالعدد�أقل بمئة
498

501
670

�أَتحدثُ : ما العَددُ الأقلُ مِن العَددِ 357 بمئة ؟   �أُبينُ كَيفَ عَرفتُ ذلكَ .

12

�أقلُ بمِئةٍ و�أَكثرُ بمِئةٍ

1

فكرةُ الدر�سِ 
�أَجدُ العَددَ الأقلَ 
بمِئةٍ �أو عَ�شَرةٍ 

والعددَ الأكثرَ بمِئةٍ 
�أو عَ�شَرةٍ .
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       �أكَتبُ العدَدَ الأقلَ بعَ�شرةٍ 
       والعدَدَ الأكثرَ بعَ�شَرةٍ  :

�أكثر بع�شرةالعدد�أقل بع�شرة
279

356
490
521

637
718

�أكثر بمئةالعدد�أقل بمئة
248
356
490
501

791
820

       �أَكتبُ العدَدَ الأقلَ بمئةٍ 
       والعدَدَ الأكثرَ بمِئةٍ  :

     ح�سٌّ عدديٌّ :  �أكَتبُ العدَدَ الأقلَ بمِئتين والعدَدَ الأَكثرَ بمئِتين  :

�أُكمِلُ النَمَطَ  :

..... , ..... , ..... , .....    267 , 257 , 247 , 237   
..... , ..... , ..... , .....    429 , 329 ,  229 ,  129   
..... , ..... , ..... , .....    541 , 641 ,  741 , 841 

�أكثر بمئتينالعدد�أقل بمئتين
371
590

762
اخترْ عَدَداً من ثلاثِ مراتِبَ , ثُم اِجعلْ اِبنَكَ �أو  اِبنتَكَ يَكتبُ العدَدَ 

الأقلَ مِنهُ بمِئةٍ والعدَدَ الأكثرَ مِنهُ بمِئةٍ .

3

5
6
7

8

4
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عِندما �أُقارنُ بينَ عَددَين �أَبد�أُ بالمِئاتِ, ف�إنْ 
تَ�ساوتْ المئاتُ, �أَنظرُ الى العَ�شَرات, و�إن تَ�ساوتْ 

العَ�شَراتُ �أَنظرُ الى الآحاد ف�أحُددُ العَددَ الأَكبرَ 
�أَكبرُ مِن  <

132 �أَكبرُ من 114
114 > 132

125 �أَ�صغرُ من 152
152 < 125

135 يُ�ساوي 135
135 = 135

يُ�ساوي =�أَ�صغرُ مِن  >

 )  =  , <           �أُقارنُ بينَ العَددَين مُ�ستعمِلًا ) < , 

360  260287  278
158  158679  670

567  567980  985
729  728114  114

489  498323  322

< 1
3
5
7
9

2
4
6
8
10

2

مُقارنةُ الأَعدادِ

فكرةُ الدر�سِ 
�أقُارنُ بينَ الأَعدادِ

المفردات 
المُقارَنةُ 
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�أَتحدثُ : كَيفَ �أُقارنُ بينَ العَددَينِ  296  و  280  ؟

 )  =  , <          �أُقارنُ بينَ العَددَينِ مُ�ستعمِلًا الرموزَ ) < , 

925  923487  487
278  378606  660

456  456

495  475

587  589

467  367

710  701843  834

261  261

783  512

478  482

872  872
�أَحُلُ مَ��سألةً

في ال�صَفِ الثاني 134 تلميذاً وفي ال�صف الثالث 138 تلميذاً . 
�أَيُهما �أكَبرُ , عَددُ تلاميذ ال�صَفِ الثاني �أَم عَددُ تلاميذ ال�صَفِ الثالثِ ؟

تَحدٍّ : ما العَددُ الأكبرُ مِن العَددِ 265 بع�شرة  ؟  

اِجعلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يُقارنُ بينَ الأعدادِ 237 , 321 , ويُحددُ 
العَددَ الأكبرَ .

11
13
15
17
19
21

23

25

26

12
14
16
18
20
22
24
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�أُرتبُ الأَعدادَ  357 , 458 , 352 مِن الأَ�صغرِ 
الى الأَكبرِ بحَ�سَبِ القيمةِ المَكانيةِ : 

�أقارنُ المِئاتِ
357
458
352

�أقارنُ العَ�شراتِ
357
352

�أقارنُ الآحاد
357
352

العددُ 458 هو 
الأكبرُ

العددُ 352 هو 
الأ�صغرُ

50 = 50

 458    ,       357      ,        352         

الأكبر

الأكبر

الأ�صغر

الأ�صغر

.....

.....

..........

.....

بُ الأَعدادَ مِن الأَ�صغرِ الى الأكَبرِ )تَ�صاعدياً( :          �أُرتِّ
624  ,  820  , 642       
820  ,  642  , 624       

�أتذكرُ
كي �أُرتبَ الأعدادَ �أَنظرُ �أولًا الى 
المئاتِ ثم الى العَ�شَراتِ ثم الى 

الآحاد

1

3

تَرتيبُ الأعدادِ

فكرةُ الدر�سِ 
بُ الأعدادَ حتى  �أرُتِّ

  999
المُفرداتُ 

الترتيب 

الخطوة 3الخطوة 2الخطوة 1
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الأ�صغر الأكبر
..... .......... ،،

         �أُرتبُ الأَعدادَ مِن الأَكبرِ الى الأَ�صغرِ )تَنازلياً( :
830   ,  873  ,  785       

�أَتحدثُ: كَيفَ �أُرتِبُ الأَعدادَ  296 و 280 و 197 مِن الأَكبرِ الى الأَ�صغرِ)تَنازلياً( ؟  

       �أُرتِبُ الأعَدادَ  من الأَ�صغرِ الى الأكَبرِ )ت�صاعدياً( :  

       �أُرتِبُ الأعَدادَ  مِن الأَكبرِ الى الأَ�صغرِ )تنازلياً( :  

..... , ..... , .....        535 , 587 , 630   

..... , ..... , ..... , .....      147 , 166 , 132   

..... , ..... , .....        456 , 483 , 458   

..... , ..... , ..... , .....    377 , 349 , 347   

..... , ..... , .....         312 , 238 , 259   

..... , ..... , ..... , .....       251 , 211 , 257   

..... , ..... , .....       775 , 778 , 876   

..... , ..... , ..... , .....    679 , 678 , 676   

     تَحَدٍّ : �أُرتبُ الأَعدادَ 347 , 340 , 421 , 415 مِن الأَكبرِ الى الأَ�صغرِ .

اِجعلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يُحدِدُ العَددَ الأَكبرَ والعَددَ الأَ�صغرَ مِن بينِ 
ثلاثةِ �أعدادٍ تَكتبُها لَهُ, ثُم �أُطلبْ �إليهِ �أن يُرتِبُها تَ�صاعدياً .

3

7

4

8

5

9

6

10

11

2
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بُه لليَ�سار ,  �أي الى العَددِ   20  ,  قرِّ �آحادُ العَددِ   23   هُوَ   3  ,  �إذنْ �أُ
و�أَكتُبُ   23  ≈  20

ف�أن كانَ �آحادُ العَددِ   1 , 2 , 3 , 4    ف�إنني �أُقرِبُه لليَ�سارِ , �أي الى العَددِ 
فر. الأَقلِ مِنه والذي �آحاده �صِ

و�إذا كانَ �آحادُ العدَدِ   5 , 6 , 7 , 8 , 9   ف�إنني �أُقرِبُه لليَمين , �أي الى 
فر. العدَدِ الأَكبرِ مِنه والذي �آحادُه �صِ

20 21 22 23 24 25 26 28 29 3027

�أَنا �أَقفُ عِندَ العَددِ 23 , هَلْ �أنا �أَقربُ 
�إلى العَددِ 20 �أم �إلى العَددِ 30 ؟

فراً. عِندما �أَقرّبُ عَدَداً الى �أَقربِ عَ�شَرةٍ ف�إنني �أَجِدُ �أَقربَ عَددٍ اليهِ يكونُ �آحادُه �صِ

بُ لليَمين بُ لليَ�سار�أَقرِّ �أَقرِّ

4

تَقريبُ الأَعدادِ �إلى �أَقربِ عَ�شَرةٍ

فكرةُ الدر�سِ 
�أُقرّبُ الأَعدادَ الى 

�أَقربِ عَ�شَرةٍ

المُفردات 
التَقريبُ ≈

1 2 3 4 5 6 7 8 9
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        �أقُرِبُ العَددَ �إلى �أَقرَب عَ�شَرةٍ :

ر�سمُ خَطاً بينَ �صاروخِ الفَ�ضاءِ والكوكبِ : بُ كُلَ عددٍ الى �أَقربِ عَ�شَرةٍ. �أَ      �أُُقرِّ

بُ العَددَ �إلى �أَقربِ عَ�شَرةٍ  :       �أُقرِّ

ب عَ�شَرةٍ ؟ بُ العَددَ 28 الى �أَقرِّ �أَتحَدثُ : كَيفَ �أُقرِّ

≈ 45           ≈ 29           ≈ 18          10  ≈ 8       

≈ 876         ≈ 124         ≈ 49         ≈ 33         ≈ 5      

≈ 94           ≈ 88           ≈ 71         70  ≈ 65      

≈ 301          ≈ 107         ≈ 96         ≈ 91         ≈ 87     

      تَحَدٍّ : ما الأعدادُ التي تَقْرِيبُها الى �أَقربِ عَ�شَرةٍ يُ�ساوي 30  ؟
اِجعلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يُقرِبُ �أعَداداً تَكتبُها لَهُ الى �أَقربِ عَ�شَرة .

تدريباتٌ �إ�ضافيةٌ

1

3
4

5

2

23

55
31

86 44

30 40
60

20 90

،،

، ، ،

،

،

،،

، ، ،

،

،
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بُ  بما �أنّ الإجابةَ المَطلوبةَ في المَ��سألةِ هِيَ الإجابةُ التقديريةُ ف�أنني �أُقرِّ
عَدَد ال�صَدَفاتِ التي جَمَعَها نوافُ و�شاكرٌ الى �أَقربِ عَ�شَرةٍ ثُم �أَجمعُ . 

جمعَ نَوافُ 53 �صدفةً, وجَمعَ �شاكرٌ 39 �صَدَفةً. 
 كم �صَدَفةً تقريباً جَمعَ نوافُ و�شاكرٌ ؟

ما مُعطياتُ المَ��سألةِ ؟ �أَ�ضعُ تَحتَها خَطاً .
طُه . ما المَطلوبُ مِن المَ��سألةِ ؟  �أحُوِّ

في  المَطلوبةُ  هي  الدَقيقةُ  الإجابةُ  كانتِ  اذا  ما  �أُحدِدُ  �أن  يَجِبُ 
المَ��سألةِ �أم الإجابةُ التَقديريةُ .

بُ الى العَددِ   50 �أُقرِّ
بُ الى العَددِ   40 �أُقرِّ

�إذنْ جَمَعَ نوافُ و�شاكرٌ 90 �صَدَفةً تَقريباً

�ألحظُ �أن الإجابةَ التَقديريةَ قَريبةٌ مِن الإجابةِ الدَقيقةِ, لذلكَ هيَ مَقبُولةٌ.
الإجابةُ الدَقيقةُ هِيَ      53  +  39  =  92

50                53
40                39

�أَجمَعُ :
50
90

+40

5

م الدَقيقةُ( خطةُ حَلِ المَ��سألةِ )الإجابَة اُلتَقديريةُ �أَ

فكرةُ الدر�سِ 
دُ ما �إذا كانتِ الإجابةُ الدَقيقةُ هي المَطلوبةُ في  �أُحدِّ

المَ��سألةِ�أم الإجابةُ التَقديريةُ.

مثــال

�أَفهَمُ

�أخطط

�أحل

�أتحقق
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مَ�سائِلُ

لاء  74 قِ�صَةً , وفي مَكتبةِ هَيفاء 28 قِ�صَة.          في مَكتبةِ نَج
لاء وهَيفاء  ؟      كم قِ�صَةً تقريباً في مَكتبةِ نَج

كنُ �أن           تَت�سعُ حافِلةٌ الى 45 راكِباً , فَهلْ يُم
    يَركبَ فيها  22  تِلميذاً  و 24  تِلميذةً  ؟

           �سارَ عدنانُ 19 دَقيقةً على قَدميهِ وتَوقفَ , ثم �سارَ 22  
     دقيقةً �أُخرَى . كَمْ دَقيقةً تقريباً �سارَ عَدنانُ على قَدمَيهِ؟

           ا�شتركَ 55 تِلميذاً في النادي الرِيا�ضي , وا�شتركَ 24 
      تلميذاً في النادي الثَقافي . كَمْ تِلميذاً تَقريباً اِ�شتركَ 

      في النادي الريا�ضي والنادي الثقافي ؟

دُ  ما  �إذا كانتْ الإجابةُ الدَقيقةُ هِيَ المَطلوبةُ في المَ��سألةِ �أم الإجابةُ  �أُحدِّ

التَقديريةُ, ثُم �أَحُلُّها .

1

3

4

2
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�أَقلُ بِمئةٍ و�أَكثُر بِمئةٍ

مُقارَنةُ الأَعدادِ

�أكَتبُ العَددَ الأقلَ بِمئةٍ والعَددَ الأَكثَر بِمئةٍ

�أُقارِنُ بَيَن العَددَينِ مُ�ستَعمِلًا  )< , > , = (

�أُقارِنُ بَيَن العَددَينِ مُ�ستَعمِلًا  )< , > , = (

�أكَتبُ العَددَ الأقلَ بِمئةٍ والعَددَ الأَكثَر بِمئةٍ

�أكثر بمئةالعدد�أقل بمئة
598698798

�أكثر بمئةالعدد�أقل بمئة
312

482  479

238  138
378  387

<

مُراجَعةُ الفَ�صلِ

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

1

2
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تَرتيبُ الأَعدادِ

ةٍ بُ العَددَ 47 الى �أَقربِ عَ�شَر �أُقرِّ

ةٍ بُ العَددَ الى �أَقربِ عَ�شَر �أُقرِّ

بُه لليَمين , �أي الى العَددِ 50 , و�أَكتبُ 47 ≈ 50  قرِّ �آحادُ العدَدِ 47 هُوَ 7 , �إذنْ �أُ

بُ الأَعدادَ مِن الأكَبِر الى الأَ�صغرِ : �أُرتِّ

تَقرِيبُ الأَعدادِ الى �أَقربِ عَ�شَرةٍ 

بُ الأَعدادَ مِن الأَ�صغرِ الى الأَكبِر )تَ�صاعديّاً( : �أُرتِّ

238 , 318 , 283 

585 , 518 , 841 

238 , 283 , 318 ......

......

......

......

......

......

الأ�صغر الأكبر

≈ 91                                                        ≈ 56                                                    ≈ 13                                            ≈  9    ,,,

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

3

4
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    �أَكتبُ العَددَ الأَقلَ بِمئةٍ والعَددَ الأَكثَر بِمئةٍ :

بُ الأَعدادَ مِن الأَ�صغرِ �إلى الأكَبِر : �أُرتِّ

390 , 483 , 473 

556 , 665 , 565 
740 , 470 , 407 

�أكثر بمئةالعدد�أقل بمئة
763
803
270

367       246293       292

419       416576       576
598       520308       408

398       398921       912

�أُقارنُ بَيَن العَددَينِ مُ�ستَعمِلًا  )< , > , = (

1

23
45

10

67
89

11
12

اختبار الف�صل

............,

,

,

,

,

,

............

............

............

............

............

............

............

............



39

بُ الأَعدادَ مِن الأكَبِر الى الأَ�صغرِ : �أُرتِّ

بُ العدَدَ �إلى �أَقربِ عَ�شَرةٍ : �أَقرِّ

ى المُزارِعُ ؟ ى مُزارِعٌ 36 بَطةً و 52 حَمامَةً, كَمْ طائِراً تَقريباً اِ�َرتش    اِ�َرتش

دُ ما �إذا كانتِ الإجابةُ الدَقيقةُ هِيَ المَطلوبةُ في المَ��سألةِ �أم الإجابةُ  �أُحدِّ
التَقديريةُ، ثُم �أَحُلُّها .

120   ,  201   ,  129 

279  ,  316  ,  297 

659  ,  956  ,  596 

    ≈ 31                                         ≈ 25                              ≈  13                                         ≈  7 
≈ 63                                      ≈ 79                             ≈  94                                        ≈  86

≈ 498                                ≈ 446                             ≈  312                                        ≈  101
≈ 991                                 ≈ 879                      ≈  633                                   ≈  547

13

16
17
18
19

20

14

15

,,,
,

,

,

    ,

    ,

    ,

,

,

,

............,

,

,

,

,

,

............

............

............

............

............

............

............

............
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نةِ مِن مَرتبتَيِن كوَّ  جَمعُ الَأعدادِ الُم

الفصصل 
 3

  �سوفَ نتعلمُ في هذا الف�صلِ:

   جَمعَ ثلاثةِ �أعدادٍ مِن  مرتبةٍ 
      واحدةٍ 

   الَجمعَ معَ �إعادةِ تَ�سميةِ الآحادِ .
   جَمعَ عَددَينِ مِن مَرتبتَيِن مع �إعادةِ 

    تَ�سميةِ الآحاد.
   جَمعَ ثلاثةِ �أعدادٍ كُلٌّ مِنها مِن 

     مَرتبتَيِن .

�إذا كانَ فِي حافِلةٍ 19 راكباً , ثُم �صَعدَ �إليها  25 راكباً 
�آخَرين , ف�إنّ عَددَ الرُكابِ في الحافِلة يُ�صبِحُ 19 + 25 . 

كَيفَ �أَجِدُ ناتجَ الجَمعِ  19 +    25  ؟
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�أَجمَعُ :

        

          
            

ع�شرات�آحاد
2    

3    
6
1

ع�شرات�آحاد
1
0

7
2

ع�شرات�آحاد
1   
1 

5
4

30    20  +
60    

١0 +
70    
20  +

50    
٣0 +

41 + 51                        20 + 71                       13 + 62

+++

1234

567

8
9

10

2040
152025

مَعَ فَدوى 23 طابِعاً بَريديّاً ومعَ خَليلٍ 
53 طَابِعاً . كَم طابِعاً بَرِيديّاً مَعَهما ؟

 �أُكمِلُ النَـمـطَ :

�أَجدُ مُ�ستَعمِلًا لَوحةَ المَراتبِ :
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 =3+7     73
3 +

نُ عَ�شَرةً�أَ�ستعملُ جَمعَ ال�ضِعفِ �أُكوِّ

6=3+3      73
3 +

13

8=4+4      74
4 +

15

13

عفِ : َ الَجمعِ . �أَ�ستعِملُ جَمعَ ال�ضِ �أَجدُ ناتِج

نُ عَ�شَرةً : َ الَجمعِ . �أُكوِّ �أَجدُ ناتِج

5
6
5

3
8
7

8
6
2

+

++

َ  1 + 6 + 9    ؟  �أَتَحدثُ : كَيفَ �أَجِدُ ناتِج

1

جَمعُ ثلاثةِ أَعدادٍ مِن مَرتبةٍ واحدةٍ

فكرةُ الدر�سِ
�أَجمعُ ثَلاثةَ �أَعدادٍ
من مَرتبةٍ واحدةٍ

12

34

كيفَ �أَجِدُ عَددَ 
الكُراتِ ب�سهولةٍ ؟

10
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عفِ : َ الَجمعِ . �أ�ستَعملُ جَمعَ ال�ضِ      �أَجِدُ ناتِج

نُ عَ�شرَة : َ الَجمعِ . �أُكوِّ      �أجَدُ ناتِج

َ الَجمعِ  :      �أَجدُ ناتِج

3
5
3

6
8
4

2
1
9

7
9
3

5
4
5

8
2
8

4
4
8

7
6
6 +

+

+

+

+

+

+

+

     تَحَدٍّ : �أَ�ضعُ الأعدادَ  5 , 7 , 8 في الجَدول بِحيثُ 
                 يكونُ ناتجُ الجَمعِ ر�أ�سيّاً و�أُفقيّاً يُ�ساوي  15 .

294
3

61

اِجعَلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يَجِدْ ناتجَ الجَمعِ   3 + 8 + 7

5

9

6

10

7

11

8

12

13

14

2

    =6+6  +

     =1  + 9  +
+  5 + 2 =           

+ 4 + 8 =           
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كيفَ �أَجدُ ناتَج الَجمعِ
 17 + 5 ؟

الخطوةُ 3الخطوةُ 2الخطوةُ 1
ا�ستعمل       لأمثل العددين

�أجمع الآحاد : 
5+7=12 �آحاد

اذا كان مجموع الآحاد ع�شرة 
�أو �أكثر, �أعيد ت�سمية  10  �آحاد 

في �صورة  1  ع�شرات
�أجمع الع�شرات

ع�شرات�آحادع�شرات�آحادع�شرات�آحاد

ع�شرات�آحادع�شرات�آحادع�شرات�آحاد

111
11

777
555

22 2
+++

2

الَجمعُ مَع إعادةِ تَسميةِ الآحادِ

فكرةُ الدر�سِ
�أَ�ستعملُ �إعادةَ 

التَ�سميةِ لأَجدَ ناتَج 
الَجمعِ .

المُفرداتُ
�إعادةُ التَ�سميةِ

ع�شرات�آحاد

2 8
6 +

�أجمعُ الآحادَ.  �أُمثِلُ العَددَينِ
هل �أحتاجُ الى اعادةِ ت�سميةٍ ؟

�أَكتبُ عددَ الآحادِ 
و عددَ الع�شراتِ

نعم            لا

نعم            لا

......5   �آحاد     4   ع�شرات

......    �آحاد         ع�شرات

ع�شرات�آحاد
1
3 7

8 +
54

         �أَ�ستَعملُ     ،                  وجَدولَ القيمةِ المَكانيةِ لأَجدَ ناتَج الَجمعِ :

�أَتحَدثُ :  كيفَ �أَجمعُ العَددَينِ   48  و  3   ؟

1

2
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           �أَ�ستعمِلُ                              وجَدولَ القيمةِ المَكانيةِ لأَجِدَ ناتَج الَجمعِ :

�أَجمعُ الآحاد.  �أُمثِّلُ العَدديَنِ
هل �أحتاجُ الى �إعادةِ ت�سميةٍ ؟

�أَكتبُ عددَ الآحادِ 
و عددَ الع�شراتِ

نعم            لا

نعم            لا

نعم            لا

نعم            لا

......    �آحاد         ع�شرات

......    �آحاد         ع�شرات

......    �آحاد         ع�شرات

......    �آحاد         ع�شرات

ع�شرات�آحاد

1 8
5 +
  

ع�شرات�آحاد

1 9
7 +
   

ع�شرات�آحاد

1 1
8 +
  

ع�شرات�آحاد

3 7
3 +
  

7

3

4

5

6

            مَ��سأَلةٌ مَفتوحةٌ : �أَكتبُ عَددَينِ �أَحدَهُما مِن مَرتَبتَينِ والآخرُ مِن مَرتَبةٍ 
            واحِدةٍ و�أَحتاجُ الى تَ�سميةِ الآحادِ عند جَمعِهُما .

اِجعلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يُخبرْكَ عن كَيفيةِ �إعادةِ التَ�سميةِ عندَ جَمعِ
 . 6 + 15

،             
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3

جَمعُ عددَينِ من مرتبتَيِن مع �إعادةِ تَ�سميةِ الآحادِ

فكرةُ الدر�سِ
�أَ�ستعملُ �إعادةَ تَ�سميةِ 
الآحادِ لأَجمعَ عَدديَنِ 

مِن مَرتَبتَين .
المُفردات

�إعادةُ الت�سميةِ

كيفَ �أَجدُ ناتَج الَجمعِ
 16 + 27 ؟

الخطوة 3الخطوة 2الخطوة 1
�أمثلُ العددين �أولًا
�أَجمعُ الآحاد : 

6+7=13 �آحاد
�أعيدُ ت�سميةَ  10  �آحاد في 

�صورةِ  1  عَ�شَرات
�أَجمعُ العَ�شَرات

ع�شرات�آحادع�شرات�آحادع�شرات�آحاد

ع�شرات�آحادع�شرات�آحادع�شرات�آحاد

+++

          �أَ�ستَعمِلُ                          وجَدولَ القيمةِ المَكانيةِ لأَجِدَ ناتَج الَجمعِ:  

1

ع�شرات�آحاد2

+

�أَجمعُ الآحادَ.  �أُمثِّلُ العَددَين
هل �أحتاج الى اعادةِ ت�سميةٍ ؟

�أكتبُ عددَ الآحاد 
و عدد الع�شرات

نعم            لا

نعم            لا

......    �آحاد         ع�شرات

......    �آحاد         ع�شرات

ع�شرات�آحاد

+

،             

6

7

86

66 1

11

11 11
7

4

32

1
14

77 334 2

24

22
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          �أَ�ستعمِلُ                          وجَدولَ القيمةِ المَكانيةِ لأَجدَ ناتَج الَجمعِ:

�أجَمعُ الآحاد.  �أُمثلُ العَددَين
هل �أحتاجُ الى اعادةِ ت�سمية ؟

�أَكتبُ عددَ الآحاد 
و عدد الع�شرات

نعم            لا

نعم            لا

......    �آحاد         ع�شرات

......    �آحاد         ع�شرات

ع�شرات�آحاد

+

ع�شرات�آحاد

+

�أَتحدَثُ : كَيفَ �أَجمعُ العَددَينِ         و          ؟

3

4

5

9

10

678
5  3
2  8

4  4
4  6

5  4
3  7

2  9
3  2 ++++

�أحل م��سألة : 
       يَتجهُ قطارٌ من بَغدادَ الى البَ�صرةِ. �صَعَدَ الى القِطَارِ 55 راكباً من مَدينةِ الحِلةِ, ثُمَّ 
ريَة. كَمْ راكباً �صَعدَ الى القِطارِ من المَدينَتينِ؟ �صَعدَ �إليهِ 37 راكِباً مِن مَدينةِ النا�صِ

        مَ��سألةٌ مَفتوحةٌ: �أَكتُبُ عَددَينِ مِن مَرتَبتَين مَجموعُهما 68 , و�أَحتاجُ الى 
       �إعادةِ ت�سميةِ الآحادِ عِند جَمعَهما.

اِجعلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يُخبرْكَ عن كَيفيَةِ �إيجادِ ناتجِ الجَمعِ 76+15 .

،             

61

54

73

91

4635
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5  2
1  3

4  3
2  0

1  4
2  5

1  3
2  8

4  1
2  7

0  5
2  3

+++

+++

الطُيورُ في الحَديقةِ
32الحَمام
24البَط

43العَ�صافِير
الطَريقَةُ الأولى :

الطَريقَةُ الثَانيةُ :

�أَجمعُ الآحادَ �أَولًا , ثُم العَ�شَراتِ

�أجَمَعُ عَددَينِ ثُمَ �أُ�ضيفُ ناتجَ 
ثم جَمعِهُما الى العَددِ الثالثِ

ع�شرات�آحاد 
  
  
  
  

+

32    24 +
56    43    +

56  99  

3  12  46  0

5  4 1  3 5  1

�أَجِدُ ناتجَ الجَمعِ : 

4

جَمعُ ثَلاثةِ �أعدادٍ كلٌّ منها من مَرتبتَيِن

فكرةُ الدر�سِ
�أَجمعُ ثلاثةَ 

�أَعدادٍ كُل مِنها 
مِن مَرتَبتَين .

1

4

2

5

3

6

كيفَ �أَجدُ عددَ الطُيورِ كُلِها ؟

9  6

23
42
3
9

4
9
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�أَجدُ ناتجَ الجَمعِ :

        ح�سٌّ عدديٌّ : �أَكتبُ الأَعدادَ ثُم �أَجدَ ناتجَ الجَمعِ با�ستعمالِ المِعدادِ  :

�أَتحَدثُ : كَيفَ �أَجِدُ نَاتجَ الجَمعِ    28   +   21 + 43    ؟

�أَجدُ ناتجَ الجَمعِ. �أَجمعُ عَددَين �أولًا ثُم �أَ�ضيفُ ناتِجَ جَمعهما الى العددِ الثالثِ:

......... =   17    +   15    +   62 

......... =    14   +   24   +     52 

......... =   34  +     20   +       10 

5  5
1  4

7  3
 1    

3  1
4  0

4  2
3  6

1  2
2  4

2  3
2  5

+++

+++

1  01  52  8

1  7 3  5 1  3

اِجعَلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يُخبرْكَ كَيفَ يَجدُ ناتجَ الجَمعِ
25  +  39  +  12 بِطريقَتينِ مُختلفَتينِ وتَ�أكَد مِن تَ�ساوي الناتِجينِ. 

7

10

8

11

9

12

13
14
15

16

++=
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العَدَدانِ اللَّذانِ �سَحَبهما بَدرٌ و�سَلمانُ هُما 18 و 52 . لكنَّ بَدراً �سَحبَ عَدَداً 
�أقلَ من 20 , �إذن �سَحبَ �سلمانُ العَددَ 52 , و�سَحبَ بدرٌ العَددَ 18

�سَوفَ �أَبحثُ عن العَددَينِ اللَذَينِ مَجمُوعُهما 70 , ثُم �أُحدِدُ العَددَ 
الذي �سَحبَهُ بَدرٌ  .

العدد الذي �سحبه �سلمان هو 52 ، وبذلك يكون مَجمُوعُ العَددَينِ 
اللَّذَينِ �سَحَبَهما بَدرُ و�سَلمانُ يُ�ساوِي 70  ,  والعَددُ الذي �سَحبَه 

بَدرٌ �أَقلَ مِن 20   .

1  8
2  4

2  4
5  2

1  8
5  2 +++

4  27  67  0

                         �سَحبَ �سَلمانُ وفار�سُ وبَدرُ 3 كُراتٍ وكَانت الأَعدادُ المَكتوبةُ 
عليها  24 , 18 , 52   �إذا كانَ مَجموعُ العَددَينِ اللّذينِ �سَحَبهما �سَلمانُ وبَدرُ 

70 ولم يَ�سحبْ بَدرُ عَدداً �أَكبرَ مِن  20 ف�أَيّهُم �سَحبَ العَددَ  52  ؟
ما مُعطَياتُ المَ��سأَلةِ ؟ �أَ�ضعُ تَحتَها خَطّاً .

طَهُ . ما المَطلوبُ من المَ��سأَلةِ ؟ �أحُوِّ

11

5

خُطةُ حَلِ المَ��سألةِ )التبرير المنطقي(

فكرةُ الدر�سِ
�أَ�ستعملُ التبرير المَنطِقي 

لأَحلَ المَ��سألةَ  .

18
5224

�أَفهَمُ

�أخطط

�أحل

�أتحقق

مثــال
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يَجل�سُ كُلٌ من فَي�صلٍ وخالدٍ ومُهندٍ على ثَلاثةِ كرا�سِي مُتجاوِرَة 
في الطائِرةِ . فَي�صَلُ لا يَجل�سُ بِجوار مُهند . مَنْ الذي يَجل�سُ في الوَ�سَطِ ؟

 ,16 هي  ياتِ  الريا�ضِ اِختبارِ  في  و�شَيماء  وعَلياء و�سرى  �سُعاد  دَرَجاتُ 
و�شَيماء  �سُعاد  ودَرَجتا   , الأعَلى  هي  �سرى  دَرجَةُ  كانتْ  �إذا    19  ,16  ,  18

مُت�ساويتَين , فَكَمْ دَرَجةُ عَلياءٍ  ؟

عَبدُ العَظيمِ وكاظِمٌ وحَ�سَنٌ وناظِمٌ هُم �أَ�صدِقاءٌ في ال�صَفِ الثَاني . �إذا كانَ   
ُ , فما  حَ�سَنٌ هو الأَطولُ , وكاظِمٌ �أطولَ مِن عَبدِ العَظيمِ , وناظِمٌ هُو الأقَرص�

ِ الى الأطوَلِ  ؟ هُو تَرتِيبُهم من الأقَرص�

ا�صطَفَّ كُلٌ من هَيثمَِ ويَعرُبَ ونَواف وبِلال بع�ضُهم وراءَ بع�ضٍ عِندَ بابِ 
مامَ نَوافَ ولْم يَقِف بلالُ  المَكتبةِ. �إذا وَقفَ نوافُ �أَمامَ يَعرُبَ , وَوَقفَ هَيثمُ �أَ

�أولًا , فما تَرتيبُ وقوفِهم  ؟

مَ�سائِلُ
1

2

3

4

16181619
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جَمعُ ثلاثةِ �أعدادٍ مِن مَرتَبةٍ واحِدةٍ

�أَجِدُ ناتَج الَجمعِ 4 + 6 + 4

8 = 4 + 4      610 = 4 + 6      6
44

44 ++

1414

نُ عَ�شرَةً�أَ�ستعمِلُ جَمعَ ال�ضِعفِ �أُكوِّ

�أَجدُ ناتَج الَجمعِ :

الَجمعُ مَع �إعادةِ تَ�سميةِ الآحادِ

3
5
7

3
6
3 ++

       �أَ�ستَعمِلُ                         وجَدولَ القيمةِ المَكانيةِ لأجَدَ ناتَج      
       الَجمعِ: 9 + 26

 �أَ�ستعملُ                        وجَدولَ القيمةِ المكَانيةِ لأَجدَ ناتَج 
 الَجمعِ:

�أَجمعُ الآحادَ.  �أُمثِّلُ العَددَينِ
هلْ �أَحتاجُ الى �إعادةِ ت�سميةٍ ؟

�أَكتبُ عَددَ الآحادِ 
و عَددَ العَ�شَراتِ

نعم            لا

63  +  8

......    �آحاد         ع�شرات

ع�شرات�آحاد
1
 9

6 +
53

2 

مراجعةُ الفَ�صلِ

،            

،            

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

1

2

53
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جَمعُ عَددَين مِن مَرتَبتَيِن مع �إعادةِ تَ�سميةِ الآحادِ 

جَمعُ ثَلاثَةِ �أَعدادٍ مِن مَرتَبتيِن

       �أَ�ستَعمِلُ                          وجَدولَ القِيمَةِ المَكانيةِ لأَجِدَ ناتَج 
الَجمعِ :  13 + 47

    �أَجدُ ناتَج الَجمعِ :   22 + 13 + 47

    �أَجدُ ناتَج الَجمعِ : 

�أَجمعُ الآحادَ.  �أُمثِّلُ العَددَين
هلْ �أَحتاجُ الى �إعادةِ تَ�سميةٍ ؟

�أَكتبُ عَددَ الآحادِ 
و عَددَ العَ�شَراتِ

نعم            لا

58  +  26

......    �آحاد         ع�شرات

ع�شرات�آحاد

1 3
7 + 4

  �أَ�ستَعمِلُ                            وجَدولَ القِيمَةِ المَكانيةِ لأَجدَ ناتَج 
  الَجمعِ:

الطَريقَةُ الثَانيةالطَريقَةُ الأُولى

5  2
1  3
1  7

  
2  2
1  3

  
3  5
4  7   

3  5
  

8  2

+

++

0

0
1

6

6

ع�شرات�آحاد

1 3
7 +
28

22

4
ثم

،            

تدريبٌ            ،

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

3

4
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�أَ�ستَعمِلُ                      وجَدولَ القيمةِ المَكانيةِ لأَجدَ ناتَج الَجمعِ :

�أَجِدُ ناتَج الَجمعِ :
....... = 2 + 4   +   6 ....... = 1 + 7   +   9 
....... = 3 + 8   +   3 ...... = 7 + 6   +   7 

�أَجمعُ الآحادَ.  �أُمثِّلُ العَددَينِ
هلْ �أحتاجُ الى �إعادةِ تَ�سميةٍ ؟

�أَكتبُ عَددَ الآحادِ 
و عَددَ العَ�شَراتِ

نعم            لا

نعم            لا

نعم            لا

......    �آحاد         ع�شرات

......    �آحاد         ع�شرات

......    �آحاد         ع�شرات

ع�شرات�آحاد

3 5
9 +

ع�شرات�آحاد

7 7
8 +

ع�شرات�آحاد

4 8
5 +

 

 

 

1
3

2
4

5

6

7

اختبار الف�صل

،            
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2  3
3  7

1  2
5  1

6  5
2  6

4  5
2  6

7  4
1  8

1  3
5  6

+

+

+

+

+

+

      �أَ�ستَعمِلُ                            وجَدولَ القيمةِ المَكانيةِ لأَجدَ ناتَج الَجمعِ:

        �أَجدُ ناتَج الَجمعِ:

      في �إحدَى اللَيالي , كَانَ عَددُ �سَاعَاتِ نَومِ كُلٍ مِن بَا�سِلِ وتَوفِيقٍ  ورَا�شدٍ  
و�صَالحٍ 8 �سَاعَاتٍ , 9 �سَاعَاتٍ , 6 �سَاعَاتٍ , 10 �سَاعَاتٍ  . �إذا نامَ را�شِدُ 
بَا�سِلٌ و�صَالِحٌ  ال�سَاعاتِ التي نامَها  ال�سَاعَاتِ , ومَجمُوعُ  اً من  فَرديَّ عَددَاً 

16 �سَاعَةً , فَكَم �سَاعَة نَامَ تَوفيقٌ ؟

8

11

14

9

12

10

13

،            

2  72  51  1
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 جَمعُ الَأعدادِ الُمكَونةِ مِن ثَلاثِ مَراتِب

الفصصل 
 4

�إذا كانَ في بُ�ستانِ �سَعدٍ  136 نَخلةً بَرحيّةً و 142 نَخلةًَ 
يُ�ساوي  �سَعدٍ  بُ�ستانِ  النَخلاتِ في  عَددَ  فَ�إن  زَهديةً, 

136+142 . كيفَ �أَجدُ ناتجَ الجَمعِ 136+142  ؟

  �سوفَ نَتعَلمُ في هذا الفَ�صلِ:

   جَمعَ المئاتِ باِ�ستعمالِ حَقائقِ 
     الَجمعِ الأَ�سا�سيةِ.

   جَمعَ عَددَينِ من ثلاثِ مَراتِب مَع 
     �إعادةِ تَ�سميةِ الآحادِ.

   جَمعَ عَددَينِ مِن ثَلاثِ مَراتِب مَع 
اتِ.       �إعادةِ تَ�سميةِ العَ�شَر

   الَجمعَ باِ�ستعمالِ الِح�سابِ 
      الذِهني.

طٍ عَددَيٍ و�إكمالَه .    وَ�صفَ نَم
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�أَجدُ ناتِجَ الجَمعِ :

1
3

2
4

...... = 1 + 4 + 9
...... = 7 + 8 + 3

...... = 4 + 7 + 4

...... = 7 + 8 + 7
�أَ�ستعمِلُ                            وجَدولَ القيمةِ المَكانيةِ لأَجِدَ ناتَج الَجمعِ:

5

6

7

810 9

ع�شرات�آحاد

5 5
6 +

ع�شرات�آحاد

4 2
8 +

�أجَمعُ الآحادَ.  �أُمثلُ العَددَينِ
هلْ �أحتاجُ الى �إعادةِ تَ�سميةٍ ؟

�أَكتبُ عَددَ الآحادَ 
و عَددَ العَ�شراتِ

نعم            لا

نعم            لا

نعم            لا

......   �آحاد        ع�شرات

......    �آحاد         ع�شرات

......    �آحاد         ع�شرات

ع�شرات�آحاد

2 9
6 +

2  4
5  7

4  5
3  7

5  6
1  6 +++

�أجَدُ ناتِجَ الجَمعِ :

4  5
2  7

3  8
1  1

2  9
1  4 +++

1  34  53  1 111213

و
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1

2

1

جَمعُ المِئاتِ

فكرةُ الدر�سِ
�أَجمعُ المِئاتِ 

باِ�ستعمالِ 
حقائقِ الَجمعِ 

الأَ�سا�سيةِ .

�سوفَ تُ�ساعدني
2 + 5  لأجمع  200  +  500  

.....  =  5  +  2

.....  =  6  +  3

.....  =  4  +  1

.....    =      500        +         200

.....    =      600        +         300

.....    =      400        +         100

2  مئات     +      5  مئات  =  .....  مئات

3  مئات     +      6  مئات  =  .....  مئات

1  مئات     +      4  مئات  =  .....  مئات

7

9

700

900

7

9

�أجَمعُ : 

�أَتحَدثُ : كَيفَ تُ�ساعِدُني عَمليةُ جَمعِ  2 + 6 على حِ�سابِ  200  +  600   ؟

كَيفَ �أَجِدُ ناتِجَ جَمعِ 200 + 500 ؟
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�أجَمعُ :

.....  =  3  +  3

.....  =  4  +  3

.....  =  4  +  5

.....  =  2  +  7

.....    =      300        +         300

.....    =      400        +         300

.....    =      400        +         500

.....    =      200        +         700

3  مئات     +      3  مئات  =  .....  مئات

3  مئات     +      4  مئات  =  .....  مئات

5  مئات     +      4  مئات  =  .....  مئات

7  مئات     +      2  مئات  =  .....  مئات

3

4

5

6

7

8

�أَحلُ مَ��سألةً : 
في المَدر�سةِ 200 تِلميذَة و 300 تِلميذاً ، 

ما عَددُ تلاميذِ المَدر�سَةِ جَميعِهم ؟

تَحَدٍّ : �أَجِدُ ناتجَ الجَمعِ  200  +  300  +  100  +  300   .

يجَادَ ناتجِ الجَمعِ  200   + 400     اُطلبْ �إلى اِبنِكَ �أو اِبنتِكَ �إِ
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2

الَجمعُ مع �إعادةِ تَ�سميةِ الآحادِ

فِكرةُ الدَر�سِ
�أَجمعُ عَددَين 

من ثلاثِ مَراتبَ 
مع �إعادةِ تَ�سميةِ 

الآحادِ .

كَيفَ �أَجِدُ ناتَج الَجمعِ 
227  +  146  ؟

الخطوة 3الخطوة 2الخطوة 1
�أمثل العددين و�أجمع الآحاد:

ثم �أعيد ت�سمية 10 �آحاد 
في �صورة 1 ع�شرات

�أجمع المئات�أجمع الع�شرات

مئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات�آحاد مئاتع�شرات�آحاد

مئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات�آحاد

22
11

2 222
111 444

777
666
33737

+++
3

           �أَ�ستَعمِلُ                          وجَدولَ القِيمةِ المَكانيةِ لأَجدَ ناتَج الَجمعِ :

1

2

3

�أجَمعُ الآحادَ.  �أُمثِّل العددين
هلْ �أحتاجُ الى اِعادةِ تَ�سميةِ ؟

�أَكتبُ عَددَ الآحاد 
و عَددَ الع�شرات والمِئات

نعم            لا

نعم            لا

نعم            لا

     �آحاد      ع�شرات

     �آحاد      ع�شرات

     �آحاد      ع�شرات

...

...

...

...

...

...

...

...

...

مئاتع�شرات�آحاد

مئاتع�شرات�آحاد

مئاتع�شرات�آحاد

1
4

6

7

2

2

5

5

3

3

7
1

197

7

4

6
9

1

1

2
7

4

 

+

+

+

مئات

مئات

مئات
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7  2  61  2  44  0  7   2       7  5           4       4  5       3  1  8 +++

�أَتحَدثُ : كَيفَ �أَجمَعُ العَددَينِ   246   و   308      ؟

�أَ�ستَعمِلُ                          وجَدولَ القِيمةِ المَكانيةِ لأَجدَ ناتَج الَجمعِ :

 �أَجِدُ ناتَج الَجمعِ :

5

4

6

789

�أجَمعُ الآحادَ.  �أُمثِلُ العَددَينِ
هلْ �أحتاجُ الى �إعادةِ تَ�سميةٍ ؟

�أَكتبُ عَددَ الآحاد 
و عَددَ الع�شرات والمئات

نعم            لا

نعم            لا

نعم            لا

مئاتع�شرات�آحاد

مئاتع�شرات�آحاد

مئاتع�شرات�آحاد

9

6

9

2

3

6

3

7

1

2

8

5

4

1

2

2

2

2

+

+

+

مَ��سألةٌ مَفتوحةٌ: �أكَتبُ عَددَينِ مِن ثَلاثِ مَراتِب و�أَحتاجُ الى �إعادةِ تَ�سميةِ 10

الآحادِ عِندَ جَمعِهما.
اطلبْ �إلى اِبنِكَ �أو اِبنتِكَ �أن يُخبرَكَ عَن كَيفيةِ �إيجادِ ناتجِ الجَمعِ

    515 +   477  

     �آحاد      ع�شرات

     �آحاد      ع�شرات

     �آحاد      ع�شرات

...

...

...

...

...

...

...

...

...

مئات

مئات

مئات
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3

الَجمعُ مَع اِعادةِ تَ�سميةِ العَ�شَراتِ

فكرةُ الدر�سِ
�أَجمعُ عَددَينِ 

مِن ثَلاثِ مَراتِب 
مَع �إعادةِ تَ�سميةِ 

اتِ . العَ�شَر

كَيفَ �أَجِدُ ناتِج الَجمعِ 
152  +  265  ؟

الخطوة 3الخطوة 2الخطوة 1
�أمثل العددين 
و�أجمع الآحاد:
2 + 5 = 7  �آحاد 

�أعد ت�سمية 10 ع�شرات في 
�صورة 1 مئات

�أجمع المئات

مئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات�آحاد مئاتع�شرات�آحاد

مئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات�آحادمئاتع�شرات�آحاد

55
1

5 111
222 666

222
555
77171

+++
4

           �أَ�ستَعمِلُ جَدولَ القيمةِ المَكانيةِ لأَجدَ ناتَج الَجمعِ :

1

2

3

�أجَمعُ العَ�شَرات.  �أُمثِّلُ العَددَينِ
هلْ �أحَتاجُ الى اِعادةِ تَ�سميةِ ؟

�أَكتبُ عَددَ الآحادِ 
و عَدَد الع�شرات والمئاتِ

نعم            لا

نعم            لا

نعم            لا

مئاتع�شرات�آحاد

مئاتع�شرات�آحاد

مئاتع�شرات�آحاد

1
4

7

6

6

9

0

5

2

2

3
7

6

8

7
3

4

5

2
8

3

 

+

+

+

     �آحاد      ع�شرات

     �آحاد      ع�شرات

...

...

...

...

...

...

مئات.........     �آحاد      ع�شرات

مئات

مئات

738
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3  5  34    2   76  0  4   1        9 6           4     9  6       2  1  5 +++

7

10

11

89
 �أَجِدُ ناتَج الَجمعِ :

ثُ : كَيفَ �أَجمَعُ العَددَينِ   466   و   244      ؟ �أَتحدَّ
�أَ�ستَعمِلُ جَدولَ القيمةِ المَكانيةِ لأَجدَ ناتَج الَجمعِ :

4

5

6

�أجَمعُ الع�شرات.  �أُمثِّلُ العَددَين
هَل �أحَتاجُ الى اعادةِ ت�سمية ؟

�أَكتبُ عددَ الآحادِ 
و عددَ العَ�شَرات والمئات

نعم            لا

نعم            لا

نعم            لا

مئاتع�شرات�آحاد

مئاتع�شرات�آحاد

مئاتع�شرات�آحاد

7

8

0

6

1

5

7

3

7

1
 

8

7

4
 

6

7

1
 

3

1

+

+

+

�أَحلُّ مَ��سألةً : 
�أَنتجَ مَعملٌ 158 �سَجادةً كَبيرةً و 296 �سَجادةً �صَغيرةً في �أَحدِ الأَ�شهرِ، 

ما عددُ ال�سَجاداتِ التي �أنَتجَها المَعملُ في ذلكَ ال�شَهرِ ؟

مَ��سألةٌ مَفتوحةٌ: �أكَتبُ عَددَينِ مِن ثلاثِ مَراتِب و�أَحتاجُ الى �إعادةِ تَ�سميةِ 

عند جمعِهما.
اطلبْ �إلى اِبنِكَ �أو اِبنتِكَ �أن يُخبرَكَ عَن كَيفيةِ �إيجادِ ناتجِ الجَمعِ

    260+551  

مئات.........     �آحاد      ع�شرات

مئات.........     �آحاد      ع�شرات

مئات.........     �آحاد      ع�شرات
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1

5
3

7
9

2

6
4

8
10

4

الَجمعُ الذِهني

 فكرةُ الدر�سِ
�أَجمعُ باِ�ستعمالِ 

الِح�سابِ الذِهني .

كنُني �أَنْ �أَجمعَ  يُم
  365  +  132

دونَ اِ�ستعمالِ القَلمِ 

�أَجمعُ الآحادَ لأَح�صلَ على   2 + 5 = 7
�أَجمعُ العَ�شَرات لأَح�صلَ على   30 + 60 = 90
�أَجمعُ المِئات لأَح�صلَ على    100 + 300 = 400

ثُم �أَكتبُ جُملةَ الجَمعِ :      7  +  90  +  400  =  497
وهِي الُ�صورةُ التَحليليةُ للعَددِ

�أَجدُ ناتَج الَجمعِ ذِهنياً :

.......   =  15   +   72 

.......   =  14   +   83 
.......  =  234   +   521 

.......  =  24   +   605 

.......  =  22   +   724 

.......   =  200   +   110 

.......   =  113   +   462 
.......   =  113   +   302 

.......   =  167   +   710 

.......   =  303   +   505 

�أَتحدَثُ : كَيفَ �أَجِدُ ناتجَ الجَمعِ   460   و   321      ذِهنياً  ؟

87

•
•
•
•
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15
17
19

16
18
20

22
24

.......   =  100   +   771 

.......  =  501   +   210 
.......  =  222   +   604 

.......  =  541   +   326 

.......  =  102   +   506 

.......   =  35   +   832 

.......   =  98   +   900 
.......   =  165   +   713 

.......   =  253   +   461 

.......   =  202   +   614 

21
23

تحدٍّ : �أَجِدُ ناتَج الَجمعِ ذِهنياً :  

نْ يَجدَ ناتجَ الجَمعِ  635   + 112    ذِهنياً . اطلبْ �إلى اِبنِكَ �أو اِبنتِكَ �أَ

11
13

12
14

.......   =  25   +   44 

.......  =  501   +   210 
.......   =  300   +   132 

.......   =  231   +   660 

�أَجدُ ناتَج الَجمعِ ذِهنياً :
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1

2

3

4

5

الأَنماطُ العَددَيةُ

   فكرةُ الدر�سِ
طاً عَددَياً  َ فُ نَم �أَ�صِ

و�أَكملهُ .
      المُفرداتُ

النَمَطُ

121122123
220221222223

230231232233
240241242243

تَزدادُ الأَعدادُ الزَرقاءُ بمقدارِ  1  كُلَ مَرةٍ .  
تَزدادُ الأَعدادُ الحَمراءُ بمقدارِ  10  كُلَ مَرةٍ .  

فُ النَمطَ ، ثُم �أَكتبُ العَددَ المَفقودَ  : �أَ�صِ

310315320325330

127137147157 

120220320420620

232234236238242

تَزدادُ الأَعدادُ بِمقدارِ    5             في كل مرة .

...... الأَعدادُ بِمقدارِ ......  في كل مرة .

...... الأَعدادُ بِمقدارِ ......  في كل مرة .

...... الأَعدادُ بِمقدارِ ......  في كل مرة .

ظُ �أَنماطاً في الأعَدادِ  َ �أْحل
الَحمراءِ وفي الأعَدادِ الزَرقاءِ 

......
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فُ النَمطَ ، ثُم �أَكتبُ العَددَ المَفقودَ  : �أَ�صِ

5

7

6

8

9

740742744746 

366466566666 

553563573583 

470475480485 

125135145155 

215225  255 
تَحَدٍّ :  �أَكملُ النَمطَ  :  

اجعَلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يَ�صِفِ النَمطَ التالي ويُكمِلهُْ .

130140150160170 
فُ قاعِدةَ النَمطِ :  ثُ : �أَ�صِ �أَتحدَّ

...... الأَعدادُ بِمقدارِ ......  في كل مرة .

...... الأَعدادُ بِمقدارِ ......  في كل مرة .

...... الأَعدادُ بِمقدارِ ......  في كل مرة .

...... الأَعدادُ بِمقدارِ ......  في كل مرة .

...... الأَعدادُ بِمقدارِ ......  في كل مرة .
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اِ�شتَرى مُهندُ 5 كُرا�سَاتٍ في كُلِ مِنها 100 وَرقَةٍ . كَم وَرقَةً فِي جَميعِ الكُرا�سَاتِ؟

6

خطةُ حَلِ المَ��سألةِ )�أُن�شئُ جَدوَلًا(

فِكرةُ الدر�سِ
�أُن�شِئُ جَدوَلًا لأَحلَ المَ��سأَلةَ .

مِثــالٌ

ما مُعطياتُ المَ��سألةِ ؟ �أَ�ضَعُ خَطّاً تَحتَها .
طهُ . ما المُطلوبُ في المَ��سألةِ ؟ �أحَوِّ

وراقِ الكُرا�سَاتِ جَميعِها. �سَوفَ �أنُ�شئُ جَدوَلًا لأَجِدَ عَددَ �أَ

هَل �إجابَتي مَعقُولةٌ ؟

عَددُ ال�صَفَحاتِعَددُ الكُرا�ساتِ
1100
2200

3300
4400
5500

�أَفهَمُ

�أخطط

�أحل

�أتحقق
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مَ�سائلُ

1

2

3

4

تُوجَدُ 7 عَرَباتٍ في قِطارٍ ، تَت�سِعُ كُلٌ مِنها 
الى 100 راكبٍ.   كَمْ راكباً يَت�سِعُ القِطارُ ؟

يَ�ضعُ خَبازٌ كُلَ  30  كَعكَةً في عُلبةٍ واحِدةٍ . 
كَمْ كَعكَةً يَ�ضَعُ في  6 عُلبٍ ؟

يَ�صنَعُ خَياطٌ  15  قَمي�صاً كُلَّ �أُ�سبوعٍ. 
كَم قمي�صاً يَ�صنعُ في 5 �أَ�سَابِيع ؟

يُباعُ البَي�ضُ في �أَطباقٍ في كُلٍ مِنها 30 بَي�ضَةً. كَمْ بَي�ضَةً فِي 4 �أَطبَاقٍ ؟
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جَمعُ المِئات

�أَجمَعُ :

�أَجمَعُ :

الجَمعُ مع �إعادةِ تَ�سميةِ الآحادِ :

.....  =  6  +  1

.....    =      600        +         100
1  مئات     +      6  مئات  =  .....  مئات

7

700
7

.....  =  6  +  3

.....    =      600        +         300
3  مئات     +      6  مئات  =  .....  مئات

�أجَمعُ الآحادَ.  �أُمثِّلُ العَددَينِ
هلْ �أحتاجُ الى �إعادةِ تَ�سميةٍ ؟

�أَكتبُ عَددَ الآحادِ 
و عَددَ العَ�شَراتِ والمِئاتِ

.........  �آحاد       ع�شرات    مئاتنعم            لا

مئاتع�شرات�آحاد

362
8
1 

1
8 

 
2 

+

           �أَ�ستَعمِلُ                                   وجَدولَ القِيمةِ المَكانيةِ لأَجدَ ناتَج 
           الَجمعِ:     263 + 18

مُراجَعةُ الفَ�صلِ

182

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

1

2

1

وو
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           �أَ�ستَعمِلُ                                      وجَدولَ القِيمةِ المَكانيةِ 
            لأَجدَ ناتَج الَجمعِ:

           5       7  0       
   1      7  6     +

الجَمعُ مع اِعادةِ تَ�سميةِ العَ�شَراتِ :

           �أَ�ستَعمِلُ                                    وجَدولَ القِيمةِ المَكانيةِ 
           لأَجدَ ناتَج الَجمعِ:    383   +   142

�أجَمعُ الع�شرات.  �أُمثِّلُ العَددَينِ
هلْ �أحتاجُ الى �إعادةِ تَ�سميةٍ ؟

�أَكتبُ عَددَ الآحادِ 
و عَددَ العَ�شَراتِ والمِئاتِ

نعم            لا
مئاتع�شرات�آحاد

383
2
 5

4
2 

 1
 5

+

           �أَ�ستَعمِلُ                                    وجَدولَ القِيمةِ المَكانيةِ 
           لأَجدَ ناتَج الَجمعِ:

           5       2  6       
   3  6     +

.........  �آحاد       ع�شرات    مئات 525

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

3

1

وو

و

وو

و
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الأَنمَاطُ العَددَيةُ

فُ النَمطَ ثُم �أَكتبُ العَددَ المَفقودَ �أَ�صِ

فُ النَمطَ ثُم �أَكتبُ العَددَ المَفقودَ �أَ�صِ

الجَمعُ الذِهنِي

�أَجمعُ الآحادَ لأَح�صَلَ على   2 + 0 = 2
�أَجمعُ العَ�شَراتِ لأَح�صَلَ على   50 + 0 = 50

�أَجمعُ المِئاتِ لأَح�صَلَ على    100 + 200 = 300
ثُم �أَكتبُ جُملةَ الجَمعِ :      2  +  50  +  300  =  352

�أَجدُ ناتجَ الجَمعِ  152  +  200  ذِهنياً 

�أَجدُ ناتجَ الجَمعِ ذِهنياً : 
2 .......  =  36   +   262 .......   =  121   +   220 1

110120130140 150

324334344

تزدادُ الأعدادُ بمقدارِ  10   في كل مرة 

تدريبٌ

مثــالٌ

4

تدريبٌ

مثــالٌ

5

...... الأَعدادُ بِمقدارِ ......  في كل مرة .
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�أجَمعُ :

�أَجِدُ ناتجَ الجَمعِ :

1

2

345

.....  =  3   +  6

.....  =  4   +  5
.....    =      300        +         600

.....    =      400        +         500

6  مئات     +      3  مئات  =  .....  مئات

5  مئات     +      4  مئات  =  .....  مئات

           5       0  6       
          3  6     

           2       1  5       
   4      3  9     

           4       4  8       
   3      6  3     +++

اختبار الف�صل

6           3       8  1       
   1         2  7     +

�أَجِدُ ناتجَ الجَمعِ ذِهنياً : 

7..... =  51   +   342 ..... =  242   +   332 8
فُ النَمطَ ثُم �أَكتبُ العَددَ المَفقودَ : �أَ�صِ

560562564566  

954964974984  

            ا�شتَرتْ مَي�سلوُنُ  6  قَلائِدَ في كُلٍّ مِنها  40  خِرزَةً. 
            كَمْ خِرزَةً في جَميعِ القَلائِدِ ؟

9

10

11

...... الأَعدادُ بِمقدارِ ......  في كل مرة .

...... الأَعدادُ بِمقدارِ ......  في كل مرة .
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الطَرحُ حَتى العَدَدِ 999

الفصصل 
 5

  �سوفَ نتَعلمُ في هذا الفَ�صلِ:

   الطَرحَ باِ�ستعمالِ الح�سابِ الذِهني
   طَرحَ عَددَين مِن مَرتبةٍ واحدةٍ �أو 

     مَرتبتَين مع �إعادةِ الت�سميةِ
     مَراتبَ مع �إعادةِ الت�سميةِ   طرح عَدديَن مِن مَرتبتَين �أو ثلاثِ 

   الربط بيَن الَجمعِ والطَرحِ حَتى 
      �أو طَرحٍ   ايجادَ العددِ المفَقودِ في جُملة جَمع      العددِ 999

�شاهدَ فَي�صلُ  15 �أرنباً في الحَقلِ مِنها 8 �أرانبِ 
�صَغيرَةٍ , كَمْ �أرنباً كَبيراً �شاهَدَ فَي�صلُ  ؟
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�أَطرحُ مُ�ستعمِلًا جَدولَ القِيمةِ المَكانيةِ :

�أجد ناتج الطرح :

3 2 1

4567

ع�شرات�آحادع�شرات�آحادع�شرات�آحاد
759 289
658 ---

9 2
7 1

7 7
5 2

4 0
2 0

3 6
1 6 ----

�أ�صفُ النمطَ ، ثم �أكتب العددَ المفقود :

فِي الحَديقةِ 86 وَردَةً ، قَطفت ْ�سُعادُ 16 وَردةً منها. كَمْ وَردَةً بَقيتْ في 
الحَديقةِ ؟

8

10

11

9

614 30 466278

1218 30 425466

95  8580 706050

...... الأَعدادُ بِمقدارِ ......  في كل مرة .

...... الأَعدادُ بِمقدارِ ......  في كل مرة .

...... الأَعدادُ بِمقدارِ ......  في كل مرة .
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1

الطرحُ الذِهني

فكرةُ الدر�سِ
�أَطرحُ باِ�ستِعمالِ 
الِح�سابِ الذِهني

كننُي �أنْ �أَطرحَ 36 - 17 يُم
دونَ اِ�ستعمالِ القَلمِ  

 

�أَ�ستعملُ الجَمعَ لأَجعلَ
العددَ الأ�صغرَ عَ�شَراتٍ 

كاملةً :

20   =   3   +   17

�أَجمعُ العَددَ نَف�سَه الى 
العددِ الأكبرِ :

39   =   3   +   36

�أَطرحُ الناتجَينِ :
19   =   20   -   39

اذن :

19   =   17   -   36

�أَجِدُ ناتجَ الطَرحِ ذِهنياً : 

�أَتحَدثُ : كَيفَ �أَجِدُ ناتجَ الطَرحِ  42  -   29  ذِهنياً  ؟ 

.....  =  18  -  45

.....  =  15  -  33

.....  =  27  -  56

.....  =  26  -  48
.....  =  48  -  60

.....  =  39  -  64

.....  =  21  -  39
.....  =  48  -  82

.....  =  23  -  51
.....  =  39  -  72

27 1

5

2

6
3

7
9

4

8
10

الخطوة 3الخطوة 2الخطوة 1
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�أَكت�شِفُ الخَط�أَ :  �أَوجَدَ خَليلُ ناتجَ الطَرحِ  56  -  16 ذِهنياً . 19

20   =   4   +   16
36   =   20   -   56

�إذن  :
36     =     16    -    56 

�أكَت�شفُ خَط�أَ خَليلٍ ثُم �أُ�صحِحُهُ .

ن يُبيِّنَ لكَ كَيفَ يَجِدُ ناتجَ الطَرحِ  اطلبْ �إلى اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ �أَ
65    -    38      ذِهنياً ؟

�أَجِدُ ناتجَ الطَرحِ  ذِهنياً  ؟ 

.....  =  58  -  73

.....  =  59  -  94
.....  =  36  -  85

.....  =  26  -  51

.....  =  28  -  36

.....  =  35  -  73

.....  =  47  -  64

.....  =  46  -  83

11

15

12

16
13

17

14

18
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1234

2

الطَرحُ مَعَ �إعادةِ التَ�سميةِ حَتى العَددِ  99

فِكرةُ الدر�سِ
�أَطرحُ مَع �أعادةِ 
التَ�سميةِ حَتى 

العَددِ 99

كيفَ �أَجدُ ناتَج الطَرحِ
45    -   8     ؟

ع�شرات�آحاد
54
8

ع�شرات�آحاد
53+1
8

ع�شرات�آحاد
153
8
73

ع�شرات�آحاد
32
6
71

ع�شرات�آحاد
15

43

ع�شرات�آحاد
74
9

ع�شرات�آحاد
58
86

�أَ�ستعمِلُ جَدولَ القيمةِ 
المَكانيةِ، و�أَطرحُ الآحادَ �أولًا.

�أَطرحُ الآحادَ �أوَلًا ثُم 
العَ�شَراتِ.

بِما �أَنَّ 5 > 8 ف�إنني �أُعيدُ 
تَ�سميةَ 1 عَ�شَرات الى 10 �آحادٍ 
و�أَ�ضيفُها الى 5 �آحادٍ فَتُ�صبحُ 

15 �آحاداً .

-

-
15

-

-- --

�أَ�ستعمِلُ جَدولَ القِيمةِ المَكانيةِ و                  لأَجِدَ ناتَج الطَرحِ :
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5

9

6

10

7

11

8

12

ع�شرات�آحاد
23
5
  

ع�شرات�آحاد
12
91
  

ع�شرات�آحاد
84
92

ع�شرات�آحاد
79
81

ع�شرات�آحاد
17

34

ع�شرات�آحاد
03
92

ع�شرات�آحاد
56
4 

ع�شرات�آحاد
65
72

ع�شرات�آحاد
32
7
62

-

-

-

-

-

-

-

-

-

�أَ�ستعمِلُ جَدولَ القيمةِ المَكانيةِ و                   لأَجِدَ ناتَج الطَرحِ :

�أَتحدَثُ : كَيفَ �أَجِدُ ناتجَ الطَرحِ   34   -   26     ؟

�أَكت�شِفُ الخَطَ�أ : �أَوجدَ حَ�سانُ ناتجَ الطَرحِ  23  -  7 13

ذِهنياً .  �أكَت�شفُ خَط�أَ حَ�سانٍ ثُم �أُ�صحِحهُ .

اجعلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ  يَجِدْ ناتجَ الطَرحِ   42    -    8        .
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3

طَرحُ المِئاتِ

فكرةُ الدر�سِ
�أَطرحُ المِئاتِ 

باِ�ستعمالِ 
حَقائقِ الطَرحِ 

الأَ�سا�سيةِ .

�سوفَ تُ�ساعدني عَمليةُ 
طَرح  6    -   2  

لأَطرحَ 600  -   200

.....  =  2  -  6

.....    =      200        -         600
6  مئات     -      2  مئات  =  .....  مئات

4

400
4

1

2

.....  =  5  -  8

.....  =  3  -  4
.....    =      500        -         800

.....    =      300        -         400

8  مئات     -      5  مئات  =  .....  مئات

4  مئات     -      3  مئات  =  .....  مئات

3

300
3

�أطَرحُ : 

�أَتحدَثُ : كَيفَ تُ�ساعِدُني عَمليةُ طَرحِ  7 - 4 على حِ�سابِ  700 - 400  ؟
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�أَطرَحُ :

.....  =  3  -  6

.....  =  2  -  7

.....  =  3  -  8

.....  =  5  -  9

.....    =      300        -         600

.....    =      200        -         700

.....    =      300        -         800

.....    =      500        -         900

6  مئات     -      3  مئات  =  .....  مئات

7  مئات     -      2  مئات  =  .....  مئات

8  مئات     -      3  مئات  =  .....  مئات

9  مئات     -      5  مئات  =  .....  مئات

3

4

5

6

7

8

�أَحلُّ مَ��سأَلةً : 
معَ فَي�صَلٍ 700 دِينارٍ، �أَنفقَ مِنها 300 دِينارٍ. كَمْ ديناراً بَقيَ مَعهُ ؟

مَ��سألةٌ مَفتوحةٌ : �أَكتبُ جُملةَ طَرحٍ ناتجُها  300

اطلبْ �إلى اِبنِكَ �أو اِبنتِكَ �إيجادَ ناتجِ الطَرحِ   600   - 400    



82

123

4

الطَرحُ حَتى العَددِ 999

فكرةُ الدر�سِ
�أَطرحُ عَددَين مِن 

ثَلاثِ مَراتِب

كيفَ �أَجِدُ ناتَج الطَرحِ 
204   -  756

عِندَما �أطَرحُ عَدديَن كُلٌّ مِنهُما مِن ثَلاثِ مَراتِب ف�إنني �أطَرحُ 
الآحادَ �أولًا، ثُم العَ�شَراتِ، ثُم المِئاتِ.

مئاتع�شرات�آحاد
657
402
255

مئاتع�شرات�آحاد
196
133
063

مئاتع�شرات�آحاد
579
242

   

مئاتع�شرات�آحاد
037
011
   

-

---

�أَ�ستعمِلُ جَدولَ القيمةِ المَكانيةِ لأَجِدَ ناتجَ الطَرحِ :

4567     9       4 2
    7       3 0

    1       4 8
    1       0 2

    4       4 4
    3       4 1

    5       8 8
            6 5         ----
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8910 مئاتع�شرات�آحاد
573
423

   

مئاتع�شرات�آحاد
477
167
   

مئاتع�شرات�آحاد
987
536

   
---

�أَ�ستعمِلُ جَدولَ القيمةِ المَكانيةِ لأَجِدَ ناتجَ الطَرحِ :

ثُ : كَيفَ �أَجِدُ ناتجَ الطَرحِ  479 - 136  ؟ �أَتحدَّ

11121314     3       6 7
    3       2 5

    8       7 3
            4 0          

    3       5 8
    2       2 4

    6       0 5
            4      0 3         

    6       2 7
         ؟  ؟         ؟            

----

-

15
�أَحلُّ م��سألةً : 

معَ مَالكٍ 750 دِيناراً، �أَنفقَ مِنها 250 دِيناراً. كَمْ ديناراً بَقيَ مَعهُ ؟

تَحَدٍّ : ما العَددُ الذي �أَطرَحُه من 627 لِيكونَ الناتجُ  215     ؟16

اطلبْ الى اِبنِكَ �أو اِبنتِكَ اِيجادَ ناتجَ الطرحِ  871   - 250        

2        1      5
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الطَرحُ مَعَ �إعادةِ التَ�سميةِ حَتى العَددِ 999

فكرةُ الدر�سِ
�أَ�ستعمِلُ �إعادةَ 
التَ�سميةِ لأَطرحَ 

عدَديَنِ مِن 
مَرتبتَيِن �أو مِن 

ثَلاثِ مَراتِب

كيفَ �أَجِدُ ناتَج الطَرحِ 
58   -  342

عِندَما �أطَرحُ عَدديَنِ كُلٌّ مِنهُما مِن ثَلاثِ مَراتِب ف�إنني �أطَرحُ 
الآحادَ �أولًا، ثُم العَ�شَرات، ثُمَ المِئاتِ .

مئاتع�شرات�آحاد
243
85 

   
مئاتع�شرات�آحاد

23 + 13
85 
4   

مئاتع�شرات�آحاد

123 2+1
85 
4 8  2

-

-

-

12

13

�أ�ستَعِملُ جَدولَ القيمةِ 
المَكانيةِ و�أَطرحُ الآحادَ �أولًا

بِما �أَنَ 2 > 8 ف�إنني �أعُيدُ 
تَ�سميةَ 1 عَ�شَراتٍ الى 10 �آحادٍ 
و�أُ�ضيفُها الى 2 �آحادٍ فَتُ�صبحُ 

12 �آحاداً، ثُم �أَطرحُ الآحادَ .

بِما �أَنّ 3 > 5 ف�إنني �أُعيدُ تَ�سميةَ  
1 مئات الى 10 عَ�شَرات و�أَ�ضيفُها 

الى 3 عَ�شرات فَتُ�صبحُ 13 
ع�شرات، ثم �أَطرحُ العَ�شَرات 

فالمِئاتِ .

123 مئاتع�شرات�آحاد
244
56 
773

مئاتع�شرات�آحاد
213
451

   

مئاتع�شرات�آحاد
714
832

   
---

�أَ�ستَعمِلُ جَدولَ القيمةِ المَكانيةِ لأَجِدَ ناتجَ الطَرحِ:
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�أَجِدُ ناتجَ الطَرحِ : 

4567
    2       1 6

            4 7         
    5       8 2

    3       9 4
    4       3 5
    1       6 6

    8       0 4
            3     5 7         ----

�أَتحدَثُ : كَيفَ �أَجِدُ ناتجَ الطَرحِ  623 - 275  ؟

8910 مئاتع�شرات�آحاد
143

752
   

مئاتع�شرات�آحاد

   

مئاتع�شرات�آحاد
536
761

   

مئاتع�شرات�آحاد
848
973

   
---

�أَ�ستَعمِلُ جَدولَ القيمةِ المَكانيةِ لأَجِدَ ناتجَ الطَرحِ :

11121314
    1       3 4

            5 7         
    4       6 5

         3     8 6          
    7       5 0

    2       6 3
    5       0 3

            4      4 8         ----

15
�أَحلُ مَ��سألةً : 

قامَ خَبازٌ بعَملِ 330 رَغيفَ خُبزٍ، باعَ مِنها 85 رَغِيفاً. كَمْ رغِيفاً بَقيَ مَعهُ ؟

وجَدَ �أحمدُ ناتجَ الطَرحِ  342- 168 ، 16 : �أَ �أَكت�شِفُ الخَط�أَ

�أكَت�شِفُ خَط�أَ �أَحمَد ثُم �أُ�صحِحهُ.
اطلبْ �إلى اِبنِكَ/اِبنتِكَ �أنْ يُخبرَكَ عن �إيجادِ ناتجِ الطَرحِ 

 624-369     باِ�ستِعمالِ �إعادةِ التَ�سميةِ.

4
6
8

2
8
4

3
1
1

-
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123

4
5
6
7

6

الرَبطُ بيَن الَجمعِ والطَرحِ

فكرةُ الدر�سِ
�أَربطُ بيَن الَجمعِ 

والطَرحِ حَتى 
العَددِ 999

الَجمعُ والطَرحُ 
عَمليتَانِ عَك�سِيتانِ

يُمكنُني �أنْ �أ�ستَعمِلَ هذِهِ الحَقيقةَ لأت�أكدَ مِن ناتجِ الجَمعِ �أو 
الطَرحِ  .

11  =  4 + 7

3   ،   5   ،   8
8   =   5   +   3

....  =  46  - 178

....  =  89  - 173
....  =  391  + 139
....  =  272  + 629

3   =   5   -   8
5   =   3   -   8

11   ،  15   ،   26
....   =  ....   +   ....

....   =  ....   +   ....

....   =  ....   -   ....

....   =  ....   +   ....

....   =  ....   -   ....

....   =  ....   -   ....

....   =  ....   -   ....

45   ،  67   ،  112
....   =  ....   +  ....
....   =  ....   -  ....
....   =  ....   -  ....

7  =  4 - 11
4  =  7 - 11

�أ�ستَعمِلُ الأَعدادَ لأَكتبَ ثَلاثَ جُملٍ عدَديةٍ :

قُ مِن الحَلِ باِ�ستِعمالِ الجَمعِ �أو الطَرحِ : �أَجِدُ الناتجَ ، ثُم �أَتحقَّ

التَحققُ :
التَحققُ :
التَحققُ :
التَحققُ :
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�أَتحدَثُ : كَيفَ �أتَحقَقُ مِن ناتجِ الجَمعِ  185 + 642  ؟

عدادَ لأَكتُبَ ثَلاثَ جُملٍ عَدديةٍ :
�أَ�ستَعمِلُ الأََ

8910 8   ،   19   ،   2778   ،  90   ،   168
....   =  ....   +   .... ....   =  ....   +   ....
....   =  ....   -   .... ....   =  ....   -   ....
....   =  ....   -   .... ....   =  ....   -   ....

146  ، 233  ، 379
....   =  ....   +  ....
....   =  ....   -  ....
....   =  ....   -  ....

11
12

13
14

....  =  265  - 314

....  =  345  - 492

....  =  765  + 231

....  =  585  + 286

....   =  ....   +   ....

....   =  ....   +   ....

....   =  ....   -   ....

....   =  ....   -   ....

�أَجِدُ الناتجَ ، ثُم �أَتحقَقُ مِن الحَلِ باِ�ستِعمالِ الجَمعِ �أو الطَرحِ :

التَحقُق :
التَحقُق :
التَحقُق :
التَحقُق :

15
�أَحلُ مَ��سألةً : 

وَ�ضعتْ �سَميرةُ  37 �صُورةً في �أَلبومِها الذي يَت�سعُ الى 
45 �صُورةً. كَم �صُورةً يُمكنُ �إ�ضافَتُها الى الألبومِ حَتى يَكتَمل ؟

عدادٍ فَقَط .16 مَ��سألةٌ مَفتوحةٌ : �أَكتبُ ثَلاثَ جُملٍ عَدديةٍ باِ�ستِعمالِ ثَلاثةِ �أَ

اجعلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يَجِدْ ناتجَ الطَرحِ  324-178  وَيتَحققْ من 
النَاتجِ.
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العَددُ المَفقودُ

فكرةُ الدر�سِ
�أَجِدُ العددَ 

المَفقودَ في جُملةِ 
جَمعٍ �أو طَرحٍ

المُفرداتُ
العَددُ المفقودُ

ما العَددُ المَفقودُ ؟

يُمكنُني اِ�ستِعمالُ العَلاقةَ بَينَ الجَمعِ والطَرحِ لأَجِدَ 
العَددَ المَفقودَ 

؟  = 586  + 465

؟  = 586  + 465
؟   �إذَنْ    586 - 465 = 

�إذَنْ  العَددُ المَفقودُ هو     121

1

4

2

5

3

6

252  =                  -   314

410  =                  -  728

356  =                  +   120   

78  =                  -    120  

500  =                  +   13    

525  =                  + 200  +   16

�أَ�ستعمِلُ العِلاقةَ بينَ الجَمعِ والطَرحِ لأَجدَ العَددَ المَفقودَ  :

كَيفَ �أَجِدُ العَددَ المَفقودَ في جُملةِ الطَرحِ الآتيةِ :
86  =   - 334

62
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�أَ�ستعمِلُ العَلاقةَ بَينَ الجَمعِ والطَرحِ لأَجِدَ العَددَ المَفقودَ  :

7

10

12

8

11

13

9

540  =                  +   136

189  =                  -  254  

362  =                  -  551   

36  =                  -  148   

127  =                  -  223  

190  =                  - 448  

562  =                  +   34    

 

14562  =                  + 60  +   34

15
�أحلُّ م��سألةً : 

�شَريطٌ طولُه  200 �سم اقتَطَعتْ هَناءُ مِنه قطعة ف�أَ�صبحَ طولُه  137. 
ما طُولُ الجُزءِ الذي اقتَطعتْهُ هَناءُ ؟

تَحدٍّ : �أختارُ �أَعداداً و�أ�ضَعُها في المَكانِ المُنا�سِبِ لِيكونَ المَجموعُ 16

عَمودياً  900 .

اجعلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يَكتُبْ عَددَاً مُنا�سِباً في                    .
190  =   - 300

100700300400
200300

600100200200
900900900900900

+
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خُطةُ حَلِ المَ��سألةِ )�أَحُلُ عَك�سِياً(

فكرةُ الدر�سِ
�أَ�ستعمِلُ الَحلَ عَك�سِيّاً 

لأَحلَ المَ��سألةَ .

ختَهُ مُنِيرةَ 16 مُكَعباً و�أَعطَى  مَعَ �سعد عَددٌ من المُكَعباتِ المُتداخِلةِ. ف�إذا �أَعطَى �أُ
�أَخاهُ �أنور 44 مُكَعباً وبَقيَ مَعهُ 23 مُكَعباً. فَكمْ مُكَعباً كَانَ معَ �سعد فِي البِدايةِ ؟

مِثــالٌ

ما مُعطَياتُ المَ��سألةِ ؟ �أَ�ضَعُ خَطّاً تَحتَها .
طُهُ . ما المُطلوبُ في المَ��سألةِ ؟ �أحُوِّ

�سَوفَ �أَبد�أُ بِعدِّ المُكَعباتِ التي بَقيتْ مع �سعد و�أَ�ستعمِلُ الجَمعَ.

�إذَنْ كانَ مَعَ �سعد 83 مُكَعباً في البِدايةِ .

عَددَ  عَك�سِياً  �إليها  و�أجَمعُ  بَقيتْ مع �سعد  اَلتي  المُكَعباتِ  بِعَدِّ  �أَبد�أُ 
المُكَعباتِ التي �أَعطَاها لِكُلٍ مِن �أَخيهِ و�أُختِهِ.

هَل مَجموعُ المُكَعباتِ 83 مُكَعباً  ؟

  39 =   16 + 23

الإجابةُ �صَحِيحَة44ٌ + 16   + 23   = 83

�أَجمعُ عَددَ المُكَعباتِ اَلتي �أَعطَاها لأُختِهِ مع الباقي .
عَددَ المُكَعباتِ اَلتي كَانتْ مَعَ �سعد .39 + 44   = 83

�أَفهَمُ

�أخطط

�أحل

�أتحقق
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مَ�سائلُ

1

2

3

4

�أَماني  قَطفَتْ  التُفاحاتِ.  مِن  عَددٌ  اَل�شَجرةِ  عَلى 
عَلى  فَبقيَ  تُفاحاتٍ   9 �سَارةُ  وقَطفَتْ  تُفاحةً،   13
اَل�شَجَرة 28 تُفاحةً. كَم تُفاحَةً كانتْ على ال�شَجَرةِ؟

معَ نادية 11 قلمَاً �أكثرَ مِن غيداء، ومعَ غيداء 3 
�أقلام �أكثرَ مِن زينب. اذا كانَ مع زينب 7 �أقلام، 

فكَم قلماً معَ نادية ؟

مُحَمدٍ،  مِن  �أكَثرَ  بُرتُقالاتٍ   8 ال�سَلامِ  عَبدُ  قَطفَ 
وقَطفَ مُحَمدٌ 4 بُرتُقالاتٍ �أكثرَ مِن �إبراهيمَ. اِذا 
قَطفَ �إبراهيمُ 10 بُرتُقالاتٍ، فكَمْ بُرتُقالةً قَطفَ 

عبدُ ال�سَلامِ ؟

قَر�أَ تَي�سِيرُ 3 �صَفَحاتٍ مِن قِ�صَة �أكَثرَ مِن مَازِنٍ، 
وقَر�أَ مَازنُ 5 �صَفَحاتٍ �أكثرَ مِن �سَعدٍ. ف�إذا قَر�أَ 

�سَعدٌ 7 �صَفَحاتٍ، فكَمْ �صَفحةً قَر�أَ تَي�سِيرُ  ؟
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رحُ الذِهني الطََ

الطَرحُ مع �إعادةِ التَ�سميةِ حَتى 99

�أَجِدُ ناتجَ الطَرحِ ذِهنياً :

�أَ�ستعمِلُ جَدولَ القِيمةِ المَكانيةِ و                   
لأَجِدَ ناتجَ الطَرحِ 73 - 56  :

�أَ�ستعمِلُ جَدولَ القيمةِ المَكانيةِ و�أَطرَحُ الآحادَ �أولًا 

بِما �أَنَّ 3 >  6  ف�إنني �أُعيدُ تَ�سميةَ 1 عَ�شَرات اِلى
10 �آحادٍ ثُم �أَ�ضيفُها اِلى 3 �آحادٍ فتُ�صبِحُ 13 �آحاداً، 

ثُم �أَطرَحُ الآحادَ فالعَ�شَراتِ.

�أَجِدُ ناتجَ الطَرحِ ذِهنياً :
...... = 19 - 55

...... = 29 - 75...... = 17 - 83

36

ع�شرات�آحاد

ع�شرات�آحاد

3

13
3

7

6 + 1

6

6
7

-

-

5

5
1

مُراجَعةُ الفَ�صلِ

�أَ�ستعمِلُ جَدولَ القِيمَةِ المَكانيةِ و                   لأَجِدَ ناتجَ الطَرحِ 94 - 27  .
طَرحُ الِمئاتِ 

6  -  2  =  .....�أَطرحُ :

.....    =      200        -         600
6  مئات     -      2  مئات  =  .....  مئات

4
4

400

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

1

2

3
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9  -  4  =  .....�أَطرحُ :

.....    =      400        -         900
9  مئات     -      4  مئات  =  .....  مئات

الطَرحُ حَتى العَددِ 999

�أَ�ستَعمِلُ جَدولَ القِيمةِ المَكانيةِ لأَجِدَ ناتجَ الطَرحِ 473 - 51    .

مئاتع�شرات�آحاد�أَطرحُ الآحادَ �أَولًا ثُم العَ�شَراتِ ثُم المِئاتِ 
374
1
2

5
2

 
 4

-

�أَ�ستَعمِلُ جَدولَ القِيمةِ المَكانيةِ لأَجِدَ ناتجَ الطَرحِ 287 - 124  
الطَرحُ مَع �إعادةِ التَ�سميةِ حَتى العَددِ  999

�أَجِدُ ناتجَ الطَرحِ 252 - 179   :
�أ�ستَعمِلُ جَدولَ القيمةِ المَكانيةِ 

و�أطَرحُ الآحادَ �أولًا

مئاتع�شرات�آحاد
252
971 -

بِما �أَنَّ 2>9، ف�إنَني �أُعيدُ تَ�سميةَ 1 عَ�شَراتٍ الى 10 �آحادٍ و�أُ�ضيفُها الى 2 �آحادٍ 
مئاتع�شرات�آحادفَت�صبِحُ 12 �آحاداً ثُم �أَطرحُ الآحادَ .

2
3
9

4+1
71

2  
-

12

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

4

5
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بِما �أَنَّ 4>7، ف�إنَني �أُعيدُ تَ�سميةَ 1 مِئَات الى
10 عَ�شَراتٍ و�أ�ضيفُها الى 4 عَ�شَراتٍ فَت�صبحُ

14 عَ�شَرات ثُم �أَطرحُ العَ�شَرات فالمِئَات .

مئاتع�شرات�آحاد

12
3
9

4
7
71

1  +  1 
0

-

14

�أَ�ستَعمِلُ جَدولَ القِيمةِ المَكانيةِ لأَجِدَ ناتجَ الطَرحِ 426 - 279  .

الرَبطُ بَينَ الجَمعِ والطَرحِ 

العَددُ المَفقودُ

قُ مِن الحَلِ باِ�ستِعمالِ الجَمعِ �أو  �أَجِدُ ناتجَ الطَرحِ ، ثُم �أتَحقَّ
الطَرحِ :

�أَ�ستَعمِلُ العِلاقةَ بَينَ الجَمعِ والطَرحِ لأجَدَ العَددَ المَفقودَ:

�أَ�ستَعمِلُ العَلاقةَ بَينَ الجَمعِ والطَرحِ لأَجِدَ العَددَ المَفقودَ :

قُ مِن الحَلِ باِ�ستِعمالِ الجَمعِ �أو  �أَجِدُ ناتجَ الطَرحِ ، ثُم �أتَحقَّ
الطَرحِ :

....  =  36  - 98

....  =  76  - 124

....   =  ....   +   ....

....   =  ....   +   ....

التحقق :

التحقق :

62623698

؟  = 599  + 358

؟  =  345  - 598

؟   �إذنْ    599 - 358 = 

�إذنْ  العَددُ المَفقودُ هُو     241

تدريبٌ

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

6

7
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�أَجِدُ ناتجَ الطَرحِ  ذِهنياً  

.....  =  18  -  47

.....  =  36  -  84
.....  =  27  -  63

1

3
2

78910 ع�شرات�آحاد
17
5
  

ع�شرات�آحاد
05

32

ع�شرات�آحاد
63
72

ع�شرات�آحاد
49
86 -- --

�أَ�ستَعمِلُ جَدولَ القيمةِ المَكانيةِ لأَجِدَ ناتَج الطَرحِ :

�أَجِدُ ناتَج الطَرحِ :

1112     6       7 7
     1       5 4         

    8       5 7
            7      0 3         --

1314     2       1 5
            4 8         

    4       3 0
    2       6 4 --

اختبار الف�صل

قُ من الحَلِّ باِ�ستَعمِالِ الجَمعِ �أو الطَرحِ: �أَجِدُ الناتجَ، ثُم �أَتحقَّ

....  =  76  - 243
....  =  90  - 172

....  =  497  + 254

....  =  174  + 276

....   =  ....   +   ....

....   =  ....   +   ....

....   =  ....   -   ....

....   =  ....   -   ....

التحقق :
التحقق :
التحقق :
التحقق :

15

17
16

18

4
5
6

19

�أَ�ستَعمِلُ العَلاقةَ بَينَ الجَمعِ 

والطَرحِ لأَجِدَ العَددَ المَفقودَ :

عَدنانُ �أَكبرُ مًن �أُختِه فَدوى بِخَم�سِ �سَنواتٍ، فَدوى �أَكبرُ مِن �أُختِها خُلودٍ 
بِ�أربعِ �سَنواتٍ. �إذا كَانَ عُمُرُ خُلودٍ 8 �سنواتٍ، فَكَمْ عُمُرُ عَدنان ؟

؟  =  150  + 65
؟  = 234   - 367

؟  =  234    +  36  +    76
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الفصصل 
ثيلُ البَياناتِ وتَفسيرُها6   تَم

زارتْ �سناءُ حديقةَ الحيواناتِ ونَظمتْ 
�أعدادَ الحيواناتِ التي �شاهَدَتْها في 

الجَدولِ المُجاور.  كَم �أ�سداً �شاهدتْ ؟ 

العددالحيوان
وحيد القرن

الزرافة
الأ�سد
الحمار 
الوح�شي

�سوفَ نَتعَلمُ فِي هذا الفَ�صلِ :
 تَمثيلَ البَياناتِ باِ�ستعمالِ 

    الجَداولَ وتَف�سيرها.
 تَمثيلَ البياناتِ باِ�ستعمالِ 
    �إ�شاراتِ العَدِ وتَف�سيرها.

 جَمعَ البَياناتِ وتَمثيلها     
باِ�ستِعمالِ الجَداول.
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طُ الزَهراتِ اَلتي لَها اللونُ نف�سُهُ                    �أحُوِّ

طُ الأَ�شجَارَ اَلتي لَها ال�شَكلُ نَف�سُهُ          �أحُوِّ

        

         �أُمثّلُ الزَهراتِ في مُخططٍ بالُ�صورِ . �أَ�ستخدِمُ   لِكُلِ �صُورةٍ :

                     

         �شَاهَدتْ �سُعادُ عَدداً من الحَ�شَراتِ في حَديقةِ الحَيواناتِ

 
مَا عَددُ النَحلاتِ ؟

مَا عَددُ الفَرا�شاتِ ؟
مَا الحَ�شَرةُ التي �شَاهَدتْ �سُعادُ �أكبرَ عَددٍ مِنها ؟ 

         زهرات صفراء
         زهرات حمراء

               نَحلات

                          فَرا�شات

  نَملات

1

2

3

4
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فكرةُ الدر�سِ 
�أُمثلُ البَياناتِ 

بالجَداولِ و�أُف�سرُها

ثيلُ البَياناتِ بالَجداولِ تَم
1

المُفرداتِ
التـمَثيلُ بالجَداولِ

يُمكِنني �أَنْ �أَ�ستعمِلَ التـمَثيلَ بالجَداولِ لِتـمَثِيلِ 
البَياناتِ، فَ�أعدَّ الأ�شياءَ و�أكتُبَ عَددَها

ما عَددُ البَقَراتِ ؟
�أيُ الحَيواناتِ عَددُها �أَقلُ مِن 3 ؟

ما عَددُ الحَيوانَاتِ جَميعِها ؟

العددالحيوان
4الح�صان
2البقرة

6الخروف
2

12 = 6 + 2 + 4

الأبقار

اكتب العدد في 
العمود الاي�سر

1
العددالأقلام

الأقلامُ الحمراءُ
الأقلامُ الزرقاءُ

الأقلامُ الخ�ضراءُ

ما عددُ �أقلامِ التلوينِ الحَمراء ؟   2
ما عددُ �أقلامِ التلوينِ الخَ�ضراء والزَرقاءِ ؟

�أيٌّ من �أقلامِ التلوينِ عددُها 8 �أَقلامٍ ؟ 

2 

�أَتحَدثُ : كَيفَ �أُمثِّلُ البَياناتِ بِالجَدولِ ؟

         �أُُمثِّلُ البَياناتِ بِالجَدولِ، ثُم �أُجيبُ عَن الأَ�سئلةِ :

         �أُمثِلُ البَياناتِ بِالجَدولِ، ثُم �أُجيبُ عَن الأَ�سئلةِ :

2

•
•
•
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          على الطاولة 5 �أكواب ، و 4 �أَطباق و�إِبريقان ، �أُمثّل البيانات  
          في جدول :

    كَمْ تِلميذاً يُف�ضلُ التُفاحَ ؟
    ما الفَاكهةُ التي يُف�ضلهُا 5 تَلامِيذ ؟

    ما الفَاكهةُ الذي يُف�ضلهُا �أَكبرُ عددٍ مِن التَلاميذِ ؟

اجعلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يُخبرْكَ عَن كَيفيةِ تَمثيلِ البَياناتِ التاليةِ 
بِالجَدولِ :  5 �أَكوابٍ ، و 4 �أطَباقٍ  و 6 ملاعق .

العددالحيوان 
القطط
الدجاج

البط

ما عَددُ البَط ؟
ما عَددُ الدَجاجِ والقططِ ؟

�أيٌّ مِن الحَيواناتِ عددُها �أقلُّ من 4 ؟ 
�أحلُّ م��سألةً

العنبالموزالبرتقالالتفاحالفاكهة المف�ضلة
6358عدد الطلاب

3

4

              ال�شيء                               العدد
الأكواب
الأطباق
الأباريق

         تحدٍّ: مَثّلَ �أحمدُ �إجاباتِ �أ�صدِقائِه عن الفَاكِهةِ المُف�ضّلةِ لَدَيهِم بِجَدولٍ. 

•
•
•

•
•
•

�أَ�ستَعملُ التَمثيلَ للإجابةِ عن الأَ�سئلةِ:
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  �سَ�ألَ ماجِدُ �أَ�صدِقَاءَه عَن الفَاكِهةِ المُف�ضَلَةِ لَدَيهم , 
طَطٍ بال�صُورِ . لَ �إجاباتِهم في مُخ   ومَثَّ

كنُ لِماجِد �أَنْ يَ�ستعمِلَ �إ�شاراتِ العَدِّ لِيُمثّلَ �إجاباتِ �أ�صدقائهِ  يُم
كِنهُ ا�ستِعمالُ �إ�شارة العَدِّ    لِيُمثّلَ �صَديقاً واحِداً. بِ�سَهُولة, �إذ يُم

خوخ

ليمون
رمان

رقي
بطيخ
رمان
موز

خوخ

ليمون
رمان

طماطم
خيار
جزر

           �أُمثِّلُ البَيانَاتِ باِ�ستِعمالِ �إ�شاراتِ العَدِّ  :

          اِ�شتَرى قي�سٌ فَواكِهَ, ومَثّلَ عَددَها باَ�ستِعمالَ �إ�شاراتِ العَدِّ :
�أتذكر 

         تعني  5

2

تمثيلُ البياناتِ با�ستِعمالِ �إ�شاراتِ العَدِّ

فكرةُ الدر�سِ 
�أَجمعُ البَياناتِ ثُمَ 
�أُمثِّلهُا بِالجَداولِ

باِ�ستِعمالِ 
�إ�شاراتِ العَدِّ

المُفرداتُ 
�إ�شاراتُ العَدِّ  

1

2
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فلفل �أحمر
فلفل �أخ�ضر 
فلفل �أ�صفر

نخيل
عنب
تين

ما عَددُ حَباتِ الرُمانِ التي ا�شتراها قي�سٌ ؟

ما عَددُ �أَ�شجارِ النَخيلِ في مَزرعةِ مَن�صورٍ  ؟

ما الفاكهةُ التي ا�شتَرى مِنها قي�سٌ 3 حَباتٍ فَقَط ؟

�أيُّ الأ�شجارِ عَددُها 7 فَقَط في مَزرعةِ مَن�صورٍ  ؟

كبرَ عَددٍ مِن الحَباتِ ؟ ما الفَاكهةُ التي ا�شترى مِنها قي�سٌ �أَ

ما عَددُ �أَ�شجارِ العِنَبِ والتِينِ مَعاً   ؟

مْ ب�إ�شاراتِ العَدِ ؟ �أَتَحدَثُ : �أَيهُما �أَ�سهلُ، التَمثيلُ بال�صُورِ �أَ

          �أُمثِّلُ البَياناتِ باِ�ستِعمالِ �إ�شاراتِ العَدِّ  :

          عَدَّ مَن�صورُ �أَ�شجَارَ مَزرعِته ومَثّلَ عَددَها باِ�ستِعمالِ �إ�شاراتِ العَدِّ :

فُ مِثالًا مِن واقِعِ الحَياةِ لِبيَانَاتٍ يُمكنُ �أنَ �أُمثِلَها              مَ��سألةٌ مَفتوحةٌ: �أَ�صِ
                                     باِ�ستِعمالِ �إ�شاراتِ العَدِّ .

                           اجعلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يُمثِّلْ عَددَ المَلاعقِ وال�سَكاكِينِ الَتي في    
                           المَطبخِ باِ�ستِعمالِ �إ�شاراتِ العَدِّ .

3

4

5

•
•
•

•
•
•
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  كَيفَ �أَجمعُ البَياناتِ؟
  الُخطوةُ 1   �أَكتبُ �سُ�ؤالًا

دَدةٍ، ثُم    ذو �إجابةٍ مُح
  �أَطرحُه على عَددٍ من �أَ�صدِقائي.

  الُخطوةُ 2    �أُن�شِئُ جَدولًا
  و�أُمثِلُ الإجاباتِ فيهِ :

 �أي الألعاب التالية تف�ضل ؟

العداللعبة

        �أَطرحُ ال��سؤالَ التالي عَلى 15 تِلميذاً، ثُم �أُمثِلُ الإجاباتِ فِي جَدولٍ :
        �أيُ الرِيا�ضَاتِ اَلتاليةِ تُمار�سُها ؟

�أُجيبُ عَن الأَ�سئلةِ التالية بَعدَ ملءِ الجَدولِ :

      كَمْ تِلميذاً يُمار�سُ التَنِ�س ؟   5
      كَمْ تِلميذاً يُمار�سُ الجَريَ وكُرَة القَدَم ؟

      ما الريا�ضَةُ التي يُمارِ�سُها �أَكبرُ عَددٍ مِنَ التَلاميذِ ؟

عدد التلاميذالريا�ضة
5التن�س

الجري

كرة القدم

3

فكرةُ الدر�سِ 
�أَجمعُ البياناتِ ثُم 
�أُمثِلهُا باِلجَداولِ

ثيلهُا جَمعُ البياناتِ وتَم

1

•
•
•
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عدد التلاميذاللعبة
العَجَلةُ الدَوارَةُ

الأُفعُوانيةُ
ال�سَياراتُ

لهُا �أَ�صدِقائي  ؟ �أَتحَدثُ : كَيفَ �أَجمعُ بَياناتٍ عنِ الهَوايةِ التي يُف�ضِّ

لون العَجَلةَ الدَوارةَ ؟ لون ال�سَيارات وعَددِ الذين يُف�ضِّ     ما الفَرقُ بَينَ عَددِ الذينَ يُف�ضِّ

�أُجيبُ عن الأَ�سئلةِ التالية بَعدَ مَلءِ الجَدولِ:

لُ الأُفعُوانيةَ ؟     كَمْ تلميذاً يُف�ضِّ
لُ ال�سَيارات ؟     كَمْ تلميذاً يُف�ضِّ

        �أَطرحُ ال�سُ�ؤالَ التالي عَلى  20  تِلمِيذاً، ثُم �أُمثِّلُ الإجاباتِ في جَدولٍ :

لهُا في مَدينةِ الألعابِ؟ ما اللعُبةُ التي تُف�ضِّ
        

لهُا �أَ�صدقا�ؤه. �إذِا كَانَ عَددُ الَذينَ  ن الفَاكِهةِ الَتي يُف�ضِّ         جَمعَ فِرا�سُ بَياناتٍ عََ
لونَ  لون البُرتقالَ، وعَددِ الَذينَ يُف�ضِّ عفَ عَددِ الذينَ يُف�ضِّ لون التُفاحَ �ضِ        يُف�ضِّ
لون المَوزَ 6،  لونَ المَوزَ. وعَددِ الذين يُف�ضِّ عفَ عَددِ الذين يُف�ضِّ        البُرتقالَ �ضِ

لون كُل فاكِهةٍ، ومَثِّلِ الأَعدادَ في جَدولٍ .        ف�أوَجِدْ عَددَ الَذينَ يُف�ضِّ

مثِّلهُا في جَدولٍ .       مَ�س�ألةٌ مَفتوحةٌ: �أَجمعُ بَياناتٍ عَن مَو�ضوعِ من الوَاقعِ، و�أُ

�أَحلُّ م��سألةً

حَياتي  عَن مَو�ضوعٍ  �أُ�سرتِهِ  �أفَرادِ  بيَاناتٍ من  يَجمعَ  ن  �أَ اِبنتِكَ  �أو  ابنِكَ  �إلى  اُطلبْ 
تَختارُهُ لَهُ، ثُم اطلبْ �إلَيهِ �أو �إلَيها تَمثيلَ الإجاباتِ الَتي يَح�صلُ عليها فِي جَدولٍ.

2

3

4

•

•
•
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مودٌ �أَربعةَ �أَطباقٍ مِنَ البَي�ضِ في كُلٍ مِنها 12 بَي�ضَةً.  ى مَح اِ�شتَر
ى ؟ كَم بَي�ضَةً اِ�شتَر

ما مُعطَياتُ الم��سألةِ ؟        �أَ�ضعُ خَطاً تحتهُ .
طهُ . ما المَطلوبُ في المَ��سألةِ ؟    �أحُوِّ

�سَوفَ �أُن�شِئُ جَدولًا .

�أُن�شِئ ُ جَدولًا :

هَلْ �إجابَتي مَعقُولةٌ ؟
مودٌ 48 بَي�ضَةً ى مَح �إذَنْ، �إ�شتَر

عددُ البَي�ضاتِعددُ الأطباقِ

مِثــالٌ

4

فِكرةُ الدر�سِ 
�أُن�شِئُ جَدولًا لأَحلَّ المَ��سألةَ

خُطةُ حَلِ المَ��سألةِ )�أُن�شِىءُ جَدولًا(

112
24=12 + 12

48=12 + 36
36=12 + 24

2
3
4

�أَفهَمُ

�أخطط

�أحل

�أتحقق
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      لَدى مَالكٍ 3 �أَزواجٍ مِنَ الأَحذِيةِ.   
      كَمْ حِذاءً لدى مَالكٍ ؟

تْ مَي�سُونُ 5 �أَلبُوماتٍ في كُلٍ مِنها     اِ�شتَر
تْ مَي�سُونُ ؟      11 �صُورةً.  كَمْ �صُورةً اِ�شتَر

     في مَكتبةِ مَاجدٍ 4 �أَرفُفٍ، على كُلٍ مِنها 
    11 كِتاباً.  كَمْ كِتاباً في مَكتبةِ مَاجِدٍ ؟

     �شَاهدَ يونُِ�سُ 6 �سَياراتٍ في كُلٍ مِنها 4 
     �أَ�شخا�صٍ.  كَمْ �شَخ�صاً �شَاهدَ يون�سُ ؟

     قَر�أَ �صَالحُ 16 قِ�صةً، في كُلٍّ مِنها 4 
     �صَفَحاتٍ.  كَم �صَفْحةً قَر�أَ �صَالحُ ؟

مَ�سائلُ

1

2

3

4

5
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ثيلُ البَياناتِ بالَجداولِ تَم

�أُمثِّلُ البَياناتِ بِالَجدولِ، ثُمَ �أُجيبُ عَن الأَ�سئلةِ :

�أُمثِّلُ البَياناتِ بالَجدولِ، ثُمَ �أُجيبُ عَن الأَ�سئلةِ :

ل لُعبةَ ال�سَياراتِ ؟  4     كَم تِلميذاً يُف�ضِّ
لهُما العَددُ نَف�سُه مِن التَلامِيذِ ؟  ال�سَيارةُ والدَراجةُ     ما اللعُبتانِ اللَتانِ يُف�ضِّ

لهُا �أكَبُر عَددٍ مِن التَلاميذِ ؟  الطائِرة     ما اللعُبةُ التي يُف�ضِّ

    كَمْ عَددُ التُفاحِ ؟
    كَمْ عَددُ الفَراولةِ والمَوزِ ؟

    كَمْ يَزيدُ عَددُ الفَراولةِ على عَددِ  الموزِ ؟

العدداللعبة المف�ضلة
4ال�سَياراتُ
4الدَراجاتُ
8الطائِراتُ

العددالفاكهةُ المُف�ضّلَةُ
 الموزُ
 التفاحُ

 الفراولةُ

مُراجَعةِ الفَ�صلِ

•
•
•

•
•
•

تدريبٌ

مثــالٌ

1



107

ثيلُها جَمعُ البَياناتِ وتَم

ثيلُ البَياناتِ باِ�ستِعمالِ �إ�شاراتِ العَدِّ  تَم

�أُمثّلُ البَياناتِ باِ�ستعمالِ �إ�شاراتِ العَدِّ :

�أُمثِّلُ البَياناتِ باِ�ستِعمالِ �إ�شاراتِ العَدِّ :

�أُجيبُ عن الأَ�سئلة التالية بعدَ مَلءِ الجدولِ :

�أُجيبُ عن الأَ�سئلة التالية بعدَ مَلءِ الَجدولِ :

�أَطرحُ ال�سُ�ؤالَ التالي عَلى 20 تِلمِيذاً، ثُم �أُمثِّلُ الإجاباتِ في جَدولٍ:
ما طَعامُ الإفطارِ المُف�ضلِ ؟

�أَطرحُ ال�سُ�ؤالَ التالي على 15 تِلمِيذاً، ثُم �أُمثّلُ الإجاباتِ في جَدولٍ:
لة ؟ ما نَوعُ الريا�ضةِ المفُ�ضَّ

لُ البَي�ضَ ؟  5     كَم تِلميذاً يُف�ضِّ
لُ المُرَبى ؟  6     كَم تِلميذاً يُف�ضِّ

لون البَي�ضَ ؟  4 لون اللَبنةَ وعَددِ الذين يُف�ضِّ     ما الفَرقُ بيَن عَددِ الَذين يُف�ضِّ

لُ الَجريَ ؟     كَم تلميذاً يُف�ضِّ
لُ ال�سِباحَةَ ؟     كَم تلميذاً يُف�ضِّ

    ما نَوعُ الرِيا�ضَةِ التي يُف�ضّلهُا �أَقلُ عَددٍ مِن التَلاميذِ ؟

عدد التلاميذالطعام
9اللبنة

5البي�ض
6المربى

عدد التلاميذالريا�ضة
ال�سباحة
الجري
التن�س

•

•

•

•

•

•

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

2

3
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دواتِ المَطبخِ ، ومَثّلتْ عَددَها باِ�ستِعمالِ جَدولٍ :             عَدّتْ �سارةُ بَع�ضَ �أَ

لُ الَبياناتِ باِ�ستِعمالِ �إ�شاراتِ العَدِّ :       �أمُثِّ

لُ البَياناتِ بالَجدولِ , ثُم �أُجيبُ عَن الأَ�سئلةِ  :       �أمُثِّ

8الأكواب
19الملاعق

12ال�سكاكين

العددالحلوى المف�ضّلة
التوفي

الم�سقولُ

الحلقومُ

    ما عَددُ المَلاعقِ ؟
    �أيُّ الأَدواتِ عددُها 12 فَقَط ؟

    ما عَددُ الأكوابِ وال�سَكاكِيِن مَعاً ؟

اختبار الف�صل

1

2

3

•
•
•
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لُ التوفي ؟     كَمْ تِلميذاً يُف�ضِّ
لهُا �أَقلُّ عَددٍ مِن التَلاميذِ ؟     ما الَحلوى التي يُف�ضِّ

لون المَ�سقولَ ؟ عفُ عَددِ التَلاميذِ الذين يُف�ضِّ لهُا �ضِ     ما الَحلوى التي يُف�ضِّ

لُ الإجاباتِ في جَدولٍ :          �أطَرحُ ال�سُ�ؤالَ التالي على 10 تَلاميذٍ ، ثُم �أُمثِّ
         كَيفَ ت�أتِي الى المَدر�سةِ ؟

         لدَى �أَحمَد 7 �أَقفا�صٍ في كُل مِنها عُ�صفوران .

         كَمْ عُ�صفوراً لَدى �أَحَمد ؟

عدد الطلابو�سيلة النقل
الحافلة
ال�سيارة

�سيراً على الأقدام

دولِ : �أُجيبُ عن الأَ�سئلةِ التَاليةِ بعدَ مَلءِ اَجل

    كَم تِلميذاً ي�أتي �إلى المَدر�سةِ بالحافِلةِ ؟
    كَم تِلميذاً ي�أتي �إلى المَدر�سةِ �سَيراً على الأَقدامِ ؟

    ما الفَرقُ بيَن عَددِ الَذين يَ�أتونَ الى المَدر�سَةِ بالَحافلةِ والَذين ي�أتونَ بال�سَيارَةِ ؟

4

5

•
•
•

•
•
•
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 أشَهرَ السَنةِ المِيلادية 
والفصُولَ الأرَبعةَ.

 قِراءةَ الوَقتِ برُبع 
الساعةِ.

 قِياسَ الطُولِ بالسَنتيمتر.

 قِياسَ الكُتلةِ بِالغرام

الفصصل 
يـاس7ُ  ِـ الـق

ما �أَ�شهرُ فَ�صلِ الخَريفِ 
كَما يَظهرُ في المُفكرةِ ؟

سوفَ نَتَعلمُ في هذا الفَصلِ:
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         �أكُمِلُ جَدولَ �أَيامِ الأُ�سبوعِ :          

         كَم ال�سَاعةُ ؟

        

         �أَر�سمُ عَقرَبَي ال�سَاعةِ والدَقائِقِ :

                     

   
         

                      

                    

                    

الثلاثاءال�سبتُ

ال�ساعة : ......ال�ساعة : ......ال�ساعة : ......

1ال�ساعة :        9 1ال�ساعة :        3 1ال�ساعة :        1
2

1211
10
9
8

7 6 5 4
3

2
11211

10
9
8

7 6 5 4
3

2
11211

10
9
8

7 6 5 4
3

2
1
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2
11211

10
9
8

7 6 5 4
3

2
11211

10
9
8

7 6 5 4
3

2
1

1

2

5

4

7

3

6

8
9
10

حيحةِ : �أَ�ضعُ عَلامةَ )✓( �أَمامَ العِبارةِ ال�صَ

طُولُ المِلعقةِ تَقريباً  5  
طُولُ ال�شَوكةِ تَقريباً بِطولِ المِلعقةِ

ال�شَوكةُ �أطَولُ مِن ال�سِكينِ 
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ماذا �أَلْحَظُ في ال�صُورةِ ؟

فَ�صلُ الربيعِ    :   �آذَار ونِي�سان و�آيار
فَ�صلُ ال�صيفِ  :   حَزَيران وتَمُوز و�آب

فَ�صلُ الخريفِ :   �أَيلول وتِ�شرين الأَوَل وتِ�شرين الثاني
فَ�صلُ ال�شتاءِ    :   كانُون الأَوَل وكانُون الثاني و�شباط

في ال�سَنةِ �أرَبعةُ فُ�صولٍ مُتتابعةٍ هِيَ الرَبيعُ وال�صَيفُ والخَريفُ وال�شِتاءُ وكُلٌ 
�شهرَ كُلِ فَ�صلٍ : مِنها يَتكونُ مِن ثَلاثةِ �أَ�شهرٍ. �أَكتبُ �أَ

كانونُ الثاني 
�آيارُ

�أيلولُ 

�شباطُ
حزيرانُ

ت�شرينُ الأولُ 

�آذارُ
تموزُ

ت�شرينُ الثاني 

ني�سانُ
�آبُ

كانونُ الأولُ 

�أَلْحَظُ �أَنَ في ال�سَنةِ 
12 �شَهراً . �أَكتبُها :

�أَ�شهرُ ال�سَنةِ المِيلادِيَةِ
1

فكرةُ الدر�سِ 
�أَتعرفُ �أَ�شهرَ ال�سَنةِ 
المِيلاديةِ والفُ�صولَ 

الأربعةَ .

طُ �أَ�شهرَ فَ�صلِ الرَبيعِ : نُ ال�شَهرَ الَذي فِيهِ 30 يَوماً و�أحُوِّ           �أُلوِّ
ني�سانُ�آذارُ�شباطُكانونُ الثاني

�آبُتموزُحزيرانُ�أيّارُ
كانونُ الأولت�شرينُ الثانيت�شرينُ الأول�أيلولُ

1
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طُ �أَ�شهرَ فَ�صلِ ال�صَيفِ : نُ ال�شَهرَ الذي فِيهِ 31 يَوماً و�أحُوِّ          �أُلوِّ

�أَتحَدثُ : ما ال�شَهرُ الَذي فِيهِ 28 يَوماً فَقَط ؟ وفِي �أَي فَ�صلٍ يكونُ ؟

ني�سان�آذار�شباطكانون الثاني
�آبتموزحزيران�آيار

كانون الأولت�شرين الثانيت�شرين الأول�أيلول

اجعلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يُخبرْكَ عَن عَددِ �أَيامِ ال�شَهرِ الذي وُلِدَ فيهِ, 
وفي �أَيِ الفُ�صولِ يَقعُ ؟

2

�أُكمِلُ الجُملةَ :

�أَولُ �شَهرٍ في ال�سَنةِ هو ............
وُلدتُ في �شَهرِ ............

�أَولُ �شَهرٍ في فَ�صلِ الخَريفِ هو .............
�آخِرُ �شَهرٍ في ال�سَنةِ هو ..............

3
4
5
6

        �أَكت�شِفُ الخَطَ�أَ : يَقولُ �أُ�سامةُ �أَنهُ وُلِدَ في �شَهرِ �آب مِن فَ�صلِ ال�شِتاء. 
                                   �أَكت�شِفُ خَط�أَ �أُ�سامة.

7
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في ال�سَاعةِ �ستونَ دَقيقةً , 
وفي رُبعِ ال�سَاعةِ 15 دَقيقةً .

ال�ساعة الثانية ال�ساعة الثانية
والربع

ال�ساعة الثانية 
والن�صف

ال�ساعة الثالثة 
الا ربعاً

        �أَكتبُ ال�ساعةَ :

�أَتحدَثُ :  �إلى �أَيِّ عَددٍ يُ�شيرُ عَقربُ الدَقائِقِ عِندَ ال�سَاعةِ                      ؟
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7 : 15

الوَقتُ بِرُبعِ �ساعَةٍ
2

فكرةُ الدر�سِ 

�أَقر�أُ الوَقتَ بِرُبعِ 
ال�ساعةِ .
المُفرداتِ

رُبعُ ال�ساعةِ
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�أَكتبُ ال�ساعةَ :

           تَحدٍّ : �أَر�سمُ عَقرَبي الدَقائقِ وال�سَاعاتِ لِأُ�شيرَ الى الوَقتِ المُعطَى :

تَناولَ فَي�صلُ طَعامَ الغَداءِ بَعدَ �سَاعةٍ مِن و�صُولِه اِلى البَيتِ. �إذا وَ�صلَ اِلى 
البَيتِ عِندَ ال�سَاعةِ الواحِدةِ والرُبعِ ظُهراً, فَمَتى تَناولَ فَي�صلُ طَعامَهُ ؟

�أَحلُّ مَ��سألةً

اُطلبْ الى اِبنِكَ �أو اِبنتِكَ �أَن يَ�ضبِطَ عَقارِبَ �ساعةِ المَنزلِ لتُ�شيرَ 
اِلى ال�سَاعةِ الثَالثةِ �إلا رُبعاً .

4 :15
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�أَ�سْتعملُ ال�سَنتيمترَ لِأَقِي�سَ �أَطوالَ الأَ�شياء اِلقَ�صيرةِ, 
ولكي �أَقي�سَ طُولَ القَلمِ بال�سَنتيمتراتِ, ف�إنَني �أَ�ضعُ 
العَددَ  و�أَقر�أُ  القَلمِ,  طَرَفِ  عِندَ  المِ�سْطَرةِ  فرَ  �صِ

المُقابِلَ لِلطَرفِ الثانِي للقَلمِ .

طُولُ القَلمِ .... 16 ..... �سَنتيمتراً  .

             �أَ�ستعمِلُ المِ�سْطرةَ لِأقي�سَ طُولَ القَلمِ بال�سَنتيمترِ :

طولُ القلمِ ... 11 ... �سنتيمتراً.

طولُ القلمِ .......... �سنتيمتراً.

�أَتحدَثُ :  كَيفَ �أَقي�سُ طُولَ المِطرقةَ بِال�سَنتيمترِ ؟

قِيا�سُ الطُولِ بِال�سَنتيمتِر
3

فكرةُ الدَر�سِ 
�أَتعرفُ ال�سَنتيمترَ 

و�أَ�ستِعملُ المَ�سطرةَ 
لأقِي�س الطُولَ.

1

2

المُفرداتِ
ال�سَنتيمتر
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         مَ��سأَلةٌ مَفتوحةٌ : �أَبحثُ عَن �شَيءٍ في البَيتِ طُولُه 10 �سَنتيمترات. �أَتحقَقُ 
                                    مِن الطُولِ باِ�ستِعمالِ المِ�سطرةِ .

قي�سَ الطُول بِال�سنتيمترِ :   �أَ�ستعمِلُ المِ�سطرةَ لأِ

       �صَنعَ فَي�صلُ بُرجاً باِ�ستِعمالِ 8 مُكعباتٍ 
       مُتداخِلةٍ. �إذا كَانَ طُولُ المُكعبِ الواحدِ 

                 2  �سَنتيمتر , فَكَمْ طُولُ البُرجِ ؟

..... �سنتيمتر

..... �سنتيمتر

..... �سنتيمتر

�أَحلُّ مَ��سألةً

اطلبْ الى  اِبنِكَ �أو اِبنتِكَ رَ�سمَ نَخلةٍ عَلى وَرَقةٍ, ثُم لِيقِ�سْ طُولَها 
باِ�ستِعمالِ المِ�سْطرةِ .

3
4

5

6

7
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طُ التَقديرَ الأن�سَبَ للكُتلةِ :        �أُحوِّ

�أَتحدّثُ :  ما التَقديرُ الأَن�سبُ لكُتلةِ تُفاحةٍ واحدةٍ. 

حُ �إجابَتي . �أهُوَ  120  غرام  �أم  500  غرام ؟   �أوُ�ضِّ

4

قِيا�سُ الكُتلة بالغرام

فكرةُ الدر�سِ 
�أُقدّرُ الكُتلةَ 

و�أَقي�سُها بالغراماتِ
المُفرداتُ 

الكُتلةُ
الغرامُ

1

2

�أَ�ستعمِلُ الكُتلةَ لِلتَمييزِ بَينَ الأَ�شياءِ 
رُ الكُتلةَ  الثَقيلةِ والخَفيفةِ, و�أُقدِّ

الخَفيفةَ باِ�ستعمالِ الغرامِ.

  4 غرامات              40 غرام

  8 غرامات            800 غرام

150 غرام
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           �أُرتِبُ الأَ�شياءَ التالية مِنَ الأَكبرِ كُتلةً �إلى الأَ�صغرِ كُتلةً :

تقدير الكتلةال�شيء

�أحلُّ م��سألةً

اجعلْ اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ يَختارْ �أَ�شياءَ في المَنزلِ ويُقدّرُ كُتلتَها .

4

5

 

 

 

 

 

 

طُ التَقديرَ             �أحُوِّ
           الأَن�سبَ للكُتلةِ :

3

مَ�س�ألةٌ مَفتوحةٌ : �أَختارُ ثَلاثةَ �أَ�شياءٍ 

رُ كُتلتَها بالغرامِ. في غُرفةِ ال�صَفِ و�أُقدِّ

40
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غرامات

غرام

غرام

غرام

غرام

غرامات

غرام

غرام

غرام
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عِندَ  الأولى  الحَافلةُ  انطلقتِ  �إذا  �ساعةٍ.  رُبعِ  كُلَّ  المَحطةِ  من  حَافِلةٌ  تَنطلقُ 
ال�سَاعةِ 6:00 ,  فَمَتى تَنطلِقُ الحَافلةُ الرَابِعةُ ؟

ما مُعطَياتُ المَ��سألةِ ؟ �أَ�ضعُ تَحتَها خَطاً .
طُه . ما المَطلوبُ من المَ��سألةِ ؟ �أحُوِّ

�أَ�ستطيعُ �أن �أَبحثَ عَن نَمطٍ في مَوعدِ اِنطلاقِ الحَافِلاتِ لأَحلَّ مَ��سألةً.

هَل �إجابَتي مَعقولةٌ ؟

هو  الحَافِلاتِ  انطلاقِ  مَوعدُ  نهُ  يُكوِّ الذي  النَمطِ  قاعدةَ  �أنَّ  ظُ  �ألْحَِ
زيادَةُ 15 دَقيقةً في كُلِّ مَرةٍ .

�أَكتبُ النَمطَ :
6:45  ,  6:30  ,  6:15  ,  6:00

�إذنْ تَنطلقُ الحافلةُ الرَابعةُ عِندَ ال�سَاعةِ 6:45 

5

فِكرةُ الدر�سِ 
�أَبحث عن نمط لأحل الم��سألة.

طٍ( َ خُطةُ حَلِ المَ��سألةِ )�أبَحثُ عَن نَم

�أَفهَمُ

�أخطط

�أحل

�أتحقق

مِثــالٌ
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     يَ�صنعُ طَباخٌ كَعكةً كُل 30 دَقيقةً. 
         �إذا �صَنعَ الكَعكةَ الأولى  ال�سَاعَة 10:00 .  

         فَمَتى يَ�صنعُ الكَعكةَ الثَالثةَ ؟

رةٍ واحدةٍ 6 غرامات .      �إذا كَانَ وزنُ تَم
راتٍ ؟      كَمْ وزنُ 4 تَم

   تَ�صنعُ �سَميرةُ قِطَاراً مِنَ المُكعباتِ. �إذا 
     كَانَ طُولُ المُكَعبِ الواحدِ 8 �سَنتيمتراتٍ,  

     فما طُولُ قِطارٍ يَحتَوي على 5 مُكَعباتٍ ؟

   في ربع ال�ساعة 15 دقيقة .
     كم دقيقة في �ساعة وربع ؟

مَ�سائلُ

1

2

3
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الوَقتُ برُبعِ ال�سَاعةِ

�أكَتبُ ال�سَاعةَ :

�أكَتبُ ال�سَاعةَ :
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�أَ�شهرُ ال�سَنةِ المِيلادِيةِ

طُ �أَ�شهرَ فَ�صلِ ال�صَيفِ : �أحُوِّ

طُ �أَ�شهرَ فَ�صلِ ال�شِتاءِ : �أحُوِّ

ني�سانُ�آذارُ�شباطُكانونُ الثاني
�آبُتموزُحزيرانُ�آيارُ

كانونُ الأولُت�شرينُ الثانيت�شرينُ الأولُ�أيلولُ

ني�سانُ�آذارُ�شباطُكانونُ الثاني
�آبُتموزُحزيرانُ�آيارُ

كانونُ الأولت�شرينُ الثانيت�شرينُ الأولُ�أيلولُ

مُراجَعةُ الفَ�صلِ

4 : 45

  : 

1 : 15

  : 

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

1

2
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قِيا�سُ الطُولِ بال�سَنتيمتر

قِيا�سُ الكُتلةِ بِالغرامِ

�أَ�ستعمِلُ المِ�سطرةَ لأقي�سَ طُولَ القَلمِ بال�سَنتيمتر :

طُ التَقديرَ الأَن�سبَ لِلكُتلةِ : �أحُوِّ

طُ التَقديرَ الأَن�سبَ لِلكُتلةِ : �أحُوِّ

�أَ�ستعمِلُ المِ�سطرةَ لأقي�سَ طُولَ المَفكِ بال�سَنتيمتر :

طُولُ القَلمِ .......... �سنتيمتراً  .

 .......... �سنتيمتر  .

طُولُ القَلمِ .......... �سنتيمتراً  .

 .......... �سنتيمتر  .
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          �أُكمِلُ الُجملةَ :   

          �أَكتبُ ال�سَاعةَ :   

       �آخِرُ �شَهرٍ في ال�سَنةِ هُوَ ...............   
       وُلِدتُ في �شَهرِ ...............   

       �أَولُ �شَهرٍ في فَ�صلِ ال�شِتاءِ هُوَ ...............   
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نُ ال�شَهرَ الَذي فيهِ  31  يَوماً :              �أُلوِّ

طُ �أَ�شهرَ فَ�صلِ الرَبيعِ :              �أحُوِّ

ني�سانُ�آذارُ�شباطُكانونُ الثاني
�آبُتموزُحزيرانُ�آيارُ

كانونُ الأولُت�شرينُ الثانيت�شرينُ الأولُ�أيلولُ

ني�سانُ�آذارُ�شباطُكانونُ الثاني
�آبُتموزُحزيرانُ�آيارُ

كانونُ الأولُت�شرينُ الثانيت�شرينُ الأولُ�أيلولُ

اختبار الف�صل

1

2

3
4
5

6789



125

           �أَ�ستعملُ المِ�سْطرةَ لأقي�سَ الطُولَ بال�سَنتيمتر :   

طُ التَقديرَ الأَن�سبَ للكُتلةِ :               �أحُوِّ

 .......... �سنتيمتر  .

 .......... �سنتيمتر  .

 .......... �سنتيمتر  .
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سَوفَ نَتعلمُ فِي هذا الفَصلِ:
 المُستقيمَ والقطعةَ المُستقيمةَ 

والشعاعَ .

 الأشكالَ الهندسيةَ المستويةَ 
وتسميتها .

 المُجسماتِ وتسميتَها.

 أضَلاعَ الأشكالِ الهندسيةِ 
المُستويةِ ورؤوسَها وتَصنيفَها 

.

 أوَجهَ المُجسماتِ ورؤوسَها 
وتصنيفَها .

 تَحديدَ وَحدةِ النَمطِ الهَندسي 
وإكمالَه .

 الرَصفِ وتَحديدَ الأشكالِ 
نه. الهَندسيةِ التي تُكوِّ

الـهَـنـدسـةُ

الفصصل 
 8

�أَنظرُ �إلى اَل�صُورةِ  
�أَيُّ الأَ�شكالِ الهَند�سيةِ مُت�شابِهةٌ ؟
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نُ الأ�شَكالَ المُتَ�شابهةَ         �أُلوِّ
        بنف�س اللون :

        �أَ�صلُ ال�شَكلِ مَع اِ�سمهِ :

        �أَ�صلُ ال�شَكلِ مع اِ�سمهِ :

لُ النَمطَ : طُ ال�شَكلَ الذي يُكمِّ          �أُحوِّ

مربع

�أ�سطوانة

مثلث

مكعب

م�ستطيل

كرة

مخروط

......

......

3

4
5

2

1
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طُ ال�شَكلَ :         �أحُوِّ

ثُ :  ما الفَرقُ بَينَ المُ�ستقيمِ والقِطعةِ المُ�ستقيمةِ ؟  �أَتحدَّ

الم�ستقيمُ لي�سَ له بدايةٌ 
ولي�سَ له نهايةٌ.

القطعةُ المُ�ستقيمةُ لها 
بدايةٌ ولها نهايةٌ.

ال�شعاعُ    له بدايةٌ 
ولي�سَ له نهايةٌ.

م�ستقيمٌ
قطعةٌ م�ستقيمةٌ

�شعاعٌ

1

المُ�ستقيمُ وال�شُعاعُ

فِكرةُ الدر�سِ 
�أَتعرّفُ المُ�ستقيمَ 

والقِطعةَ المُ�ستقيمةَ 
وال�شُعاعَ .

المُفرداتُ
المُ�ستقيمُ

القِطعةُ المُ�ستقيمةُ
ال�شُعاعُ

1
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لُ بِخَطٍ :            �أَ�صِ

  �أكَتبُ عدَدَ القِطعِ المُ�ستقيمةِ في ال�شَكلِ :

نُ  دُ المُ�ستقيمَ والقِطعةَ المُ�ستقيمةَ وال�شُعاعَ في ال�شَكلِ , ثم �أُلوِّ        تَحَدٍّ : �أُحدِّ
المُ�ستقيمَ بـ         والقِطعةَ المُ�ستقيمةَ بـ         وال�شُعاعَ بـ     

مُ�ستقيم

قِطعة مُ�ستقيمة
�شُعاع

....... قطع م�ستقيمة
....... قطع م�ستقيمة
....... قطع م�ستقيمة

اطلبْ �إلى اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ �أنْ يَر�سمَ مُ�ستقِيماً وقِطعةً مُ�ستقيمةً 
و�شُعاعاً .

4

3

2
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نُ كُلَ مُربعٍ :         �أُلوِّ

نُ كُلَ خُما�سِيّ :         �أُلوِّ

نُ كُلَ �سُدا�سِيّ :         �أُلوِّ

نُ كُلَ دائرةٍ :         �أُلوِّ

هذهِ �أَ�شكالٌ مُ�ستويةٌ :

مثلثٌ

دائرةٌ�سدا�سيٌّخما�سيٌّ

�شبهُ منحرفم�ستطيلٌمربعٌ

متوازي �أ�ضلاع

ثُ :  ما الفَرقُ بينَ المُربعِ والخُما�سيّ ؟ �أَتحدَّ

2

الأَ�شكالُ المُ�ستوِيةُ

فِكرةُ الدر�سُ 
�أَتعرفُ الأَ�شكالَ 

المُ�ستويةَ .
المُفرداتُ

مُثلثٌ
مُربعٌ

مُ�ستطيلٌ
خُما�سي
�سُدا�سي

دَائرةٌ
�شبه المُنحَرف
مُتَوازي �أَ�ضلاع

1

3

4

2
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�شكالَ المُ�شابَهةَ لهُ : طُ الأَ �أكَتبُ اِ�سمَ ال�شَكلِ المُ�ستوي , ثُم �أُحوِّ

................

................

................

................

................

..............

�أحلُّ م��سألةً
ا�شتَرتْ مَي�سلونُ �إطاراً لِت�ضَعَ �صُورَتَها فيهِ.

ما ال�شَكلُ المُ�ستوي الَذي يُ�شبِههُ الإطار ؟

طُ ال�شَكلَ الُمختلفَ, ثُم �أَ�شرَحُ �سَبَبَ اِختِلافِه عنِ الأَ�شكالِ الأُخرى.   : �أُحوِّ         تَحَدٍّ

اطلبْ �إلى اِبنَكَ �أو اِبنتَكَ �أن يَبحثَ عَن 3  �أَ�شكالٍ مُ�ستويةٍ في 
المَنزلِ ويُ�سمِيَها .

5

6

7

8
9

10

11

12
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  �أُكمِلُ :  

  �أكمل :  

كلِ ..... �أَ�ضلاع كلِ ..... �أَ�ضلاعفي ال�شَّ في ال�شَّ

كلِ ..... �أَ�ضلاع كلِ ..... �أَ�ضلاعفي ال�شَّ في ال�شَّ
كلِ ..... ر�ؤو�س كلِ ..... ر�ؤو�سفي ال�شَّ في ال�شَّ

كلِ ..... ر�ؤو�س كلِ ..... ر�ؤو�سفي ال�شَّ في ال�شَّ

فُ الأَ�شكالَ الهَند�سية المُ�ستوية بحَ�سبِ عَددِ �أَ�ضلاعِها ور�ؤو�سِها . �أَ�صِ

في الدائرة 0 �أ�ضلاعفي الم�ستطيل       �أ�ضلاعفي المثلث    3      �أ�ضلاع
في الدائرة 0 ر�ؤو�سفي الم�ستطيل        ر�ؤو�سفي المثلث    3      ر�ؤو�س

�ضلع�ضلع ر�أ�سر�أ�س

لعاً في                    ,   وكَمْ ر�أ�ساً فيهِ ؟ ثُ :  كَمْ �ضِ �أَتحَدَّ

3

�أَ�ضلاعُ الأَ�شكالِ المُ�ستويةِ ورُ�ؤو�سها

فكرةُ الدر�سِ 
�أَتعرفُ �أَ�ضلاعَ 

ور�ؤو�سَ الأ�شكالِ 
المُ�ستويةِ .
المُفرداتُ

�ضلعٌ 
ر�أ�سٌ

في ال�شَكلِ ..... �أ�ضلاعفي ال�شَكلِ ..... �أَ�ضلاع

في ال�شكل ..... �أ�ضلاعفي ال�شَكلِ ..... �أَ�ضلاع
في ال�شَكلِ ..... ر�ؤو�سفي ال�شَكلِ ..... ر�ؤو�س

في ال�شَكلِ ..... ر�ؤو�سفي ال�شَكلِ ..... ر�ؤو�س

1

5

2

6

3

7

4

8

4

4
4

4
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ط ال�شكل و�أكتب ا�سمه :           �أُحوٍّ

كلِ ..... �أ�ضلاع في ال�شَّ

كلِ ..... �أ�ضلاع في ال�شَّ

كلِ ..... �أ�ضلاع في ال�شَّ

كلِ ..... �أ�ضلاع في ال�شَّ

كلِ ..... �أ�ضلاع في ال�شَّ

كلِ ..... ر�ؤو�س في ال�شَّ

كلِ ..... ر�ؤو�س في ال�شَّ

كلِ ..... ر�ؤو�س في ال�شَّ

كلِ ..... ر�ؤو�س في ال�شَّ

كلِ ..... ر�ؤو�س في ال�شَّ

�أَحلُّ مَ��سألةً
لعينِ �أكَثَر من المُربَعِ ؟ كلُ الذي يَحتوي �ضِ         ما ال�شَّ

نَ �شَكلًا.  : �أَر�سمُ �أَ�ضلاعاً لأكوِّ         تَحَدٍّ
دَ �أَ�ضلاعَهُ ور�ؤو�سَهُ.   كلَ و�أُحدِّ ي ال�شَّ        �أُ�سمِّ

•

•
••

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

اطلبْ الى اِبنِكَ  �أو  اِبنتِكَ �أنْ يَبحثَ عَن 3 �أَ�شكَالٍ مُ�ستويةٍ في 
�ضلاعِها ور�ؤو�سِها . المَنزلِ , ويُ�صنفَها بِحَ�سبِ عَددِ �أَ

9

10

11

12

13

14

15

4
4

6
6

3
3

0
0

5
5

كلِ ........... اِ�سمَ ال�شَّ

كلِ ........... اِ�سمَ ال�شَّ

كلِ ........... اِ�سمَ ال�شَّ

كلِ ........... اِ�سمَ ال�شَّ

كلِ ........... اِ�سمَ ال�شَّ



134

مَخروطٌكُرةٌ�أُ�سطوانةٌمُكَعبٌ مُتوازي مُ�ستَطيلات

طُ كُلَّ مُكعبٍ : �أُحوِّ

طُ كُلَّ �أُ�سطوانَةٍ : �أُحوِّ

طُ كُلَّ كُرةٍ : �أُحوِّ

طُ كُلَّ مَخروطٍ : �أُحوِّ

ثُ :  ما الفَرقُ بَينَ المُكعبِ ومُتوازي المُ�ستَطيلاتِ ؟ �أَتحدَّ

4

المُجَ�سَماتُ

فكرةُ الدر�سِ 
�أتعرّفُ المُج�سماتِ 

يها . و�أُ�سمِّ
المُفرداتُ
المُجَ�سمُ 
المُكَعبُ

مُتوازي المُ�ستطيلات
الأُ�سطوانة

الكُرة
المَخروط

1

3

4

2
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طُ المُجَ�سماتِ المُ�شابهَةِ لهُ :           �أَكتبُ اِ�سمَ المُج�سمِ , ثُم �أُحوِّ

�أَحلُّ مَ��سألةً
          ما ال�شَكلُ الذي يُ�شبِهُ البُرتُقَالة ؟

: اِ�شتَرى قَا�سِمُ ومَازنُ مثلّجات.            تَحَدٍّ
          ما المُج�سمُ الذي تُ�شبِهُه المثلّجات ؟

ماتٍ في المَنزلِ ,  اطلبْ الى اِبنِكَ  �أو اِبنتِكَ �أَنْ يَبحثَ عَن 3 مُجَ�سَّ
يها . ويُ�سمِّ

5

6

7

8

10

11

............

............

............

......

.........
9
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ماتِ بِحَ�سبِ عَددِ �أَوجهِها ور�ؤو�سِها : فُ المُج�سَّ �أَ�صِ

في ال�شَكلِ 6 �أوجُهٍ
في ال�شَكلِ 8 ر�ؤو�سٍ

فيهِ وَجهٌ واحدٌ
فيهِ رَ�أ�سٌ واحدٌ

لي�سَ فيهِ �أوجُهٌ
لي�سَ فيهِ ر�ؤو�سٌ

ر�أ�سر�أ�س
وجه

       �أُكمِلُ :  

كلِ ..... �أوجُهٍ في ال�شَّ

كلِ ..... �أوجُهٍ في ال�شَّ

كلِ ..... �أوجُهٍ في ال�شَّ

كلِ ..... �أوجُهٍ في ال�شَّ

كلِ ..... ر�ؤو�سٍ في ال�شَّ

كلِ ..... ر�ؤو�سٍ في ال�شَّ

كلِ ..... ر�ؤو�سٍ في ال�شَّ

كلِ ..... ر�ؤو�سٍ في ال�شَّ

6
8

ثُ :  كَمْ  وَجهاً في                     ؟   وكَمْ رَ�أ�ساً فيه ؟ �أتَحدَّ

5

ماتِ ور�ؤو�سُها �أَوجُهُ المُج�سَّ

فِكرةُ الدر�سِ 
�أتعرفُ �أوجهَ 
المُج�سماتِ 

ور�ؤو�سَها و�أُ�صنِفُها 

المُفرداتُ
ر�أ�سٌ
وجهٌ

1

3
4

2
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كلِ ..... �أوجُهٍ في ال�شَّ

كلِ 2 �أوجُهٍ في ال�شَّ

كلِ ..... �أوجُهٍ في ال�شَّ

كلِ 1 �أوجُهٍ في ال�شَّ

في ال�شكل ..... �أوجُهٍ

كلِ 6 �أوجُهٍ في ال�شَّ

في ال�شَكلِ ..... �أوجُهٍ

كلِ 6 �أوجُهٍ في ال�شَّ

كلِ 0 �أوجُهٍ في ال�شَّ

كلِ ..... ر�ؤو�سٍ في ال�شَّ

كلِ 0 ر�ؤو�سٍ في ال�شَّ

كلِ ..... ر�ؤو�سٍ في ال�شَّ

كلِ 1 ر�ؤو�سٍ في ال�شَّ

في ال�شَكلِ ..... ر�ؤو�سٍ

كلِ 8 ر�ؤو�سٍ في ال�شَّ

في ال�شكل ..... ر�ؤو�سٍ

كلِ 8 ر�ؤو�سٍ في ال�شَّ

كلِ 0 ر�ؤو�سٍ في ال�شَّ

     �أُكمِلُ :

          �أحُوطُ ال�شَكلَ و�أَكتبُ �إ�سمَهُ :

: ما عَددُ �أَوجُهِ ال�شَكلِ وما عَددُ ر�ؤو�سِهِ ؟            تَحَدٍّ

اطلبْ الى اِبنِكَ  �أو  اِبنتِكَ �أنْ يَبحثَ عَن 3 مُجَ�سّماتٍ في المَنزلِ , 
ويُحدِدُ عَددَ �أَوجُهِها ورُ�ؤو�سِها .

5

7

6

8

9

10

11
12

13

14
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حدةُ النَمطِ الهَند�سيّ هي الأَ�شكالُ التي تَتكررُ فيهِ بِانتظامٍ,  وَِ
كثرَ. و �أَ وقد تَتكونُ وَحدةُ النَمطِ الهَندَ�سيّ مِن �شَكلينِ �أَ

وحدة النمط

�أحدد وحدة 
النمط الهند�سي 

لكي �أكمله .

دُ وَحدةَ النَمطِ الهَندَ�سيّ و�أُكمِلهُ :              �أُحدِّ

ثُ :  كَيفَ �أُكمِلُ النَمطَ الهَندَ�سيَّ  ؟ �أَتحدَّ

6

الأَنماطُ الهَند�سيّةُ

فكرةُ الدر�سِ 
�أحُدِدُ وَحدةَ النَمَطِ 
الهَند�سيّ و�أُكمِلهُ .

المُفرداتُ
وَحدةُ النَمَطِ

1

2

3

...................

....................

....................
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طُ وحدةَ النَمطِ الهَند�سيِّ و�أُكمِلُهُ :           �أُحوِّ

طُ ال�شَكلَ الذي يَ�أتِي تَالِياً في النَمطِ :           �أحُوِّ

؟
؟

؟
�أَحلُ مَ��سألةً

         رَ�سَمَ جَبارُ مُربَعاً ومُثلَثاً ودَائِرةً, وكَرَرَ ذَلكَ 4 مَراتٍ. كَمْ دَائِرةً رَ�سَمَ جَبارُ ؟

�شكَالٍ هَندَ�سيّةٍ . نُ نَمَطاً بِا�ستِعمالِ ثَلاثةِ �أَ          مَ��سألةٌ مَفتوحةٌ :  �أُكوِّ

نَ نَمَطاً بِا�ستِعمالِ ثَلاثةِ فَواكهِ . اطلبْ الى اِبنِكَ  �أو اِبنتِكَ �أَنْ يُكوِّ

7

8
9

10

11

4
5
6

....................

....................

....................
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لُ بَع�ضُ الأَنماطِ الهَند�سيّةِ رَ�صْفاً عندَما تُو�ضَعُ بِجانبِ  تُ�شَكِّ
بَع�ضِها بع�ض .

نُ الرَ�صْفَ : طُ الأَ�شكَالَ الهَند�سيّةَ التي تُكوِّ �أُحوِّ
الر�صف: ترتيب ا�شكال هند�سية مع عدم وجود فراغ بينها.

ن الرَ�صْفَ :   دُ الأَ�شكالَ الهَندَ�سيةَ الَتي تُكوِّ           �أُحدِّ

نُ الرَ�صْفَ  . دُ الأَ�شكالَ الهَندَ�سيّةَ الَتي تُكوِّ ثُ :  �أُبَيِّنُ كَيفَ �أُحدِّ �أَتحَدَّ

7

فُ الرَ�صْ

فِكرة الدر�س 
�أتعرّف الر�صف 
و�أحدّد الأ�شكال 

الهند�سيّة التي تكونه.

المفردات
الر�صف

1
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فَ : نُ الرَ�صْ          �أُحدِدُ الأَ�شكالَ الهَندَ�سيةَ الَتي تُكوِّ

�أَحلُّ مَ��سألةً
�ساً ودَائِرةً, وكَرّرَ ذلكَ 4 مَراتٍ. كَمْ دَائِرةً رَ�سَمَ �شاكرٌ؟         رَ�سَمَ �شاكرٌ مُربَعاً ومُ�سَدَّ

كلَ الَذي يُكمِلُ الرَ�صْفَ :   دُ ال�شَّ : �أُحدِّ           تَحَدٍّ

دَ  نْ يُحدِّ اعرِ�ضْ خَليةَ نَحلٍ على اِبنِكَ  �أو اِبنتِكَ, واطلبْ اِليهِ �أَ
نُ الرَ�صْفَ . كلَ الَذي يُكوِّ ال�شَّ

٤

٥

2

3
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في �ساحة وقوف ال�سيارات  8 �سَياراتٍ, خَرجَتْ 5 �سَياراتٍ ,  
�صَبحتْ في ال�ساحة ؟ ودَخَلتْ 3 �سَياراتٍ.  كَمْ �سَيارةً �أَ

تَهُ . ما مُعطياتُ المَ��سأَلةِ ؟        �أَ�ضَعُ خَطاً تَح
طهُ ما المَطلوبُ في المَ��سأَلةِ ؟    �أحُوِّ

وذَجاً مِن قِطَعِ العَدِّ لأُمثِّلَ المَ��سألةِ . نْ �أُن�شِئُ �أنَم �أَ�ستَطيعُ �أَ

�أَ�ستَعملُ 8 قِطَعٍ عَدٍ لأُمثِّلَ عَددَ ال�سَياراتِ في البِدايةِ .

�أُمثِّلُ ال�سَياراتِ الَتي خَرجَتْ ب�إزالةِ 5 قِطَعٍ :

�أُمثِّلُ ال�سَياراتِ الَتي دَخلَتْ ب�إ�ضافةِ 3 قِطَعٍ :

�أَعدُّ القِطَعَ المُتبقيةَ . �أَ�صبحَ في �ساحة الوقوف  6 �سَياراتٍ .

هَلْ �إجابَتي مَعقُولَةٌ ؟

8

خُطةُ حَلِ المَ��سأَلةِ )�أُن�شِئُ �أنموذَجاً(

فِكرةُ الدر�سِ
�أُن�شِئُ �أنَموذَجاً  لأَحلَّ المَ��سألةَ.

�أَفهَمُ

�أخطط

�أحل

�أتحقق

مِثــالٌ



143

    مَعَ كَريٍم 13 كُرةً زُجاجيةً, ف�إذا �أَعطَى 
ى كُرتيِن.          �أَخاهُ مو�سَى  6 كُراتٍ, و�أ�شتَر

       كَمْ كُرةً زُجاجِيةً �أَ�صبحَتْ مَعَهُ ؟

      �شَاهدَ نَوّافُ 15 طائِرةً في المَطارِ, ف�إذا 
          طَارتْ  4 طَائِراتٍ, وهَبطَتْ طَائِرةٌ. 

          فَكَمْ طَائِرةً �أ�صبَحَتْ في المَطارِ ؟

       وَ�ضَعَ بَائعٌ  11 بُرتَقالةً في كِي�سٍ, 
             ثُمَ �أَ�ضافَ �إليها  7 بُرتَقالاتٍ , 

             ثُم َ�أَخَرجَ بُرتقالَتيِن .  
             فَكَمْ بُرتَقالةً بَقِيَتْ في الكِي�سِ ؟

      �صَعَدَ خَالدٌ  8 دَرَجاتٍ عَلى ال�سُلّمِ ثُمَ 
           نَزلَ  7 دَرَجاتٍ , ثُمَ �صَعَدَ  11 دَرجةً . 

           عِندَ �أَيّ دَرَجةٍ  يَقِفُ خَالدٌ ؟

      �شَاهَدَ مَالكٌ  6 عَ�صافيَر عَلى ال�سياجِ , 
            ف�إذا حَطَّ عَلى ال�سياجِ  5 عَ�صافيَر 

            �أُخرَى, ثُمَ طارَ  11 عَ�صفوراً , 
            فَكَمْ عَ�صفوراً بَقيَ عَلى ال�سياجِ ؟    

مَ�سائلُ
1

3

4

5

2
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المُ�ستَقيمُ وال�شُعاعُ

الأَ�شكالُ المُ�ستَويةُ

....دائرة....

........

طُ ال�شُعاعَ : �أحُوِّ

طُ الأَ�شكالَ المُ�شابهةَ لَهُ  كلِ المُ�ستوي, ثُمَ �أُحوِّ �أَكتبُ اِ�سمَ ال�شَّ

طُ المُ�ستَقيمَ : �أحُوِّ

طُ الأَ�شكالَ المُ�شابهةَ لَهُ: كلِ المُ�ستوي, ثُمَ �أُحوِّ �أَكتبُ اِ�سمَ ال�شَّ

مُراجعةُ الفَ�صلِ

عُ الأَ�شكَالِ المُ�ستَويةِ ور�ؤو�سُها �أَ�َالض

كلَ و�أكَتبُ ا�سمَهُ : طُ ال�شَّ �أحُوِّ

كلَ و�أكَتبُ اِ�سمَهُ : طُ ال�شَّ �أحُوِّ
كلِ   5  �أ�ضلاعٍ في ال�شَّ

خما�سي.................

.................

كلِ   4   �أ�ضلاعٍ في ال�شَّ

كلِ   5  رُ�ؤو�سٍ في ال�شَّ

كلِ   4   رُ�ؤو�سٍ في ال�شَّ

تدريبٌ

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

1

2

3
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   المُجَ�سّماتُ

طُ الأَ�شكالَ المُ�شابهةَ لَهُ : م, ثُمَ �أحُوِّ �أَكتبُ اِ�سمَ المج�سَّ

طُ الأَ�شكالَ المُ�شابهةَ لَهُ : حوِّ �أَكتبُ اِ�سمَ المج�سّم, ثُمَ �أُ

..................

...............

�أَوجُهُ المُجَ�سّماتِ ورُ�ؤو�سُها

�أكُمِلُ :

اكمل :

كل ِ     �أَوجُهٍ في ال�شَّ

كلِ  ......  �أَوجُهٍ في ال�شَّ

كلِ       رُ�ؤو�سٍ في ال�شَّ

كلِ .....  رُ�ؤو�سٍ في ال�شَّ

6 
8

الأَنمَاطُ الهَندَ�سيّةُ

طُ وَحدةَ النَمَطِ الهَندَ�سيّ و�أُكمِلهُ : �أحُوِّ

............

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

4

5

6
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طُ وَحدةَ النَمَطِ الهَندَ�سيّ و�أُكمِلهُ : �أحُوِّ

فُ الرَ�صْ

نُ الرَ�صْفَ  دُ الأَ�شكَالَ الهَندَ�سيّةَ الَتي تُكوِّ �أُحدِّ

نُ الرَ�صْفَ  دُ الأَ�شكَالَ الهَندَ�سيّةَ الَتي تُكوِّ �أُحدِّ

تدريبٌ

مثــالٌ

7

تدريبٌ

...........
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كلِ : �أكَتبُ اِ�سمَ ال�شَّ

كلِ ........... اِ�سمَ ال�شَّ

كلِ ........... اِ�سمَ ال�شَّ

كلِ ........... اِ�سمَ ال�شَّ

طُ ال�شَكلَ و�أَكتبُ ا�سمَهُ : �أُحوِّ

كلِ   4  �أَ�ضلاعٍ في ال�شَّ

كلِ   1  �أَوجُه في ال�شَّ

كلِ   4  �أَ�ضلاعٍ في ال�شَّ

كلِ   4  رُ�ؤو�سٍ في ال�شَّ

كلِ   1  رُ�ؤو�سٍ في ال�شَّ

كلِ   4  رُ�ؤو�سٍ في ال�شَّ

اختبار الف�صل

1

2

3

4

.....

.....

.....

.....

.....

.....

نُ الرَ�صْفَ : دُ الأَ�شكالَ الهَندَ�سيّةَ الَتي تُكوِّ �أُحدِّ

       �صَعَدَ كَريمٌ 11 دَرَجةً على �سُلّم المَنزلِ ثُمَ نَزَلَ 5 دَرَجاتٍ ثُمَ �صَعَدَ 8  
       دَرَجاتٍ .  عِندَ �أَي دَرَجةٍ يقفُ كَريمٌ ؟

8

9

طُ وَحدَةَ النَمَطِ الهَندَ�سِيّ و�أُكمِلُه :        �أُحوِّ

5
6

7
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سوفَ نَتَعلمُ في هذا الفَصلِ: 
 كُسورَ الوحدةِ وتَمثيلَها .

 كُسورَ الوحدةِ كجزءٍ من 
مجموعةٍ .

 مُقارنةَ كُسورِ الوِحدةِ.

3 وتَمثيلهما.
4 2 و 

3  الكَسرين 

 وَصفَ أنَماط الكُسورِ وإكمالَ 

الجُمَلِ المَفتوحةِ .

الكُسُــورُ

الفصصل 
 9

كَمْ جُزءاً في حَبِّة البُرتُقال ؟ ...... �أَجزَاء
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لهُ الجُزءُ المُلونُ : طُ الكَ�سرَ الذي يُمثِّ �أحُوِّ

كلِ : نُ نِ�صفَ ال�شَّ �أُلوِّ

كلِ : نُ رُبعَ ال�شَّ �أُلوِّ

نُ نِ�صفَ عَددِ التُفاحاتِ :         �أُلوِّ

نُ رُبعَ عددِ الموزِ :         �أُلوِّ

        �أَكلَتْ فاطمةُ جُزءاً واحِداً مِن فَطيرةٍ فِيها 4 �أجَزاءٍ , ما الكَ�سرُ الذي يُمثِّلُ 
       الجُزءَ الَذي �أَكلتْهُ فاطمةُ ؟

1
2

1
2

1
2

1
4

1
4

1
4

123

4567

891011

12

13

14
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لهُ الجُزءُ المُلوَنُ :         �أَقر�أُ الكَ�سرَ الذي يُمثِّ

لهُ الكَ�سرُ : نُ الجُزءُ الَذي يُمثِّ         �أُلوِّ

ثُ : ما الفَرقُ بينَ الكَ�سرِ        والكَ�سرِ          .  �أَتحدَّ

لُ كَ�سرُ الوَحدةِ جُزءاً واحِداً مِن �أجَزَاءِ  يُمثِّ
كلِ المُت�ساويةِ . ال�شَّ

كلَ , ويُقرَ�أُ  1  ال�شَّ
3

�إذنْ, يُمثِّل الجُزءُ المُلونُ 
هَذا الكَ�سر ثُلثُاً .

13 1
3

1
4

1
6

1
6

1
9

1
8

1
10

�أَجزاءٍ مُت�ساويةٍمن

1

كُ�سورُ الوَحدةِ  

فِكرةُ الدر�سِ 
�أَتعَرّفُ كُ�سورَ 

الوَحدةِ و�أمُثِّلهُا .
المُفرداتُ

كَ�سرُ الوَحدةِ

1

4

2

5

3

6
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له الجُزءُ المُلوَنُ و�أَكتبُهُ :      �أَقر�أُ الكَ�سرَ  الذي يُمثِّ

لهُ الكَ�سرُ :  نُ الجُزءَ الَذي يُمثِّ     �أُلوِّ

          الحِ�سُّ العَددَي : �أَكلَ يو�سُفُ        الفَطيرةِ. ما الكَ�سرُ الذي يُمثِّل الجُزءَ 
          المُتبقي  ؟ 

1
4

1
9

2
3

1
5

1
11

1
7

�أو   اِبنِكَ   الى  , واطلبْ  مُت�ساويةٍ  �أَجزَاءٍ  فَطِيرةً على خَم�سةِ  مْ  قَ�سِّ
مِن  فَقَط  واحِدٌ  جزءٌ  يُمثِّلهُ  الذي  الكَ�سرِ  عَن  يُخبرَك  �أنْ  اِبنتِكَ 

الفَطيرةِ .

7

10

13

8

11

14

9

12

15
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يُمثِّلُ كَ�سرُ الوَحدةِ �شيئاً واحداً مِن الأَ�شياءِ المُتمَاثِلةِ 
فِي المَجموعةِ .

تُوجدُ كُرةٌ حَمراءُ واحِدةٌ مِن خَم�سِ كُراتٍ مُتماثِلةٍ 
فِي المَجموعةِ .

15 1
5

�أَ�شياء مُتماثِلةٍمن

نُ بالأَحمرِ و�أَكتبُهُ : لهُ ال�شَيءُ المُلوَّ        �أَقر�أُ الكَ�سرَ الذي يُمثِّ

لَ الكَ�سرَ : نُ لأمُثِّ       �أُلوِّ

1
4

1
7

1
5

1
6

�أَتحَدّثُ : ما الكَ�سرُ الذي تُمثِّلهُ كُرةٌ واحِدةٌ مِن بَينِ 6 كُراتٍ  ؟ 

2

موعةٍ كُ�سورُ الوَحدةِ ك�أَجزاءٍ مِن مَج

فكرةُ الدر�سِ 
�أَتعرفُ كُ�سورَ 

الوَحدةِ ك�شيءٍ واحدٍ 
من الأ�شياءِ المُتماثلةِ 

في المَجموعةِ .

المُفرداتِ
المَجموعةُ

123

456
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كتبُه :  رِ و�أَ      �أَقرَ�أُ الكَ�سرَ  الَذي يُمثّله ال�شَيءُ المُلوَنُ بالأخ�ضَ

لَ الكَ�سرَ :  نُ لأمُثِّ      �أُلوِّ

1
3

1
7

1
8

1
5

1
6

1
9

�أَحِلُّ مَ��سألةً
        �أَكلَ يونُ�سُ مَوزةً واحِدةً مِن �صَحنٍ يَحتَوي عَلى 8 مَوزاتٍ . ما الكَ�سرُ الَذي 

        تُمثِّله المَوزةُ التي �أَكلَها يونُ�سُ ؟

�ضَعْ 6 مَلاعِقَ في �صَحنٍ , واطلبْ الى ابنِكَ  �أو  اِبنتِكَ �أن يُخبرَكَ 
عَن الكَ�سرِ الذي تُمثِّلهُ مِلعقَةٌ واحِدةٌ فَقَطْ .

: تَقولُ �سَميرةُ �إنَّ الكَ�سرَ الذي يُمثِّلهُ          �أَكت�شِفُ الخَط�أَ
حَهُ. 1        القَلمُ الأَحَمرُ هو      . �أكَت�شِفُ خَط�أَ �سَميرةٍ ثُم �أُ�صحِّ

4

789

10

13

11

14

12

15

16

17
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كلِ �أنّ الكَ�سرَ       �أَكبرُ مِن الكَ�سرِ        �أَلْحَظُ مِنَ ال�شَّ

و�أنّ الكَ�سرَ       �أكَبرُ من الكَ�سرِ 

�أَ�ستعمِلُ الرَ�سمَ 
لأُقارنَ بَينَ 

كُ�سورِ الوَحدةِ .
1
2
1
3
1
4

1
4

1
4

1
4

1
3

1
3

1
2

1
2

1
3

1
3

1
4

1
4

1
5

1
8

1
6

كلِ ,  نُ مِن ال�شَّ لهُ الجَزءُ المُلوَّ         �أَكتبُ الكَ�سرَ الَذي يُمثِّ

         ثُمَ �أُقارِنُ بَينَ الكَ�سرَينِ.  �أَكتبُ < �أو > :

<

ثُ :  �أَيّهُما �أَكبرُ ,        �أم           .  �أَتحدَّ

3

مُقارنةُ كُ�سورِ الوَحدةِ

فكرة الدر�س 
�أقارن بين ك�سور 

الوحدة .

12
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     �أَكتبُ الكَ�سرَ الَذي يُمثِلهُ الجُزءُ المُلوّنُ مِن ال�شَكلِ, ثُمَ �أُقارِنُ بَينَ    
     الكَ�سرَينِ.   �أَكتبُ < �أو > :

�أَحلُ مَ��سألةً
1         �أَكلَ قَا�سِمُ       الفطيرةِ, و�أَكلَ �أَخوهُ فَي�صلُ       الفطيرةِ . �أَيّهُما �أَكلَ �أَكثرَ ؟

7

1
5

1
9

1
3

نُ مِن ال�شَكلِ , ثُمَ �أقُارِنُ           تَحَدٍّ : �أَكتبُ الكَ�سرَ الَذي يُمثِلهُ الجُزءُ المُلوَّ
         بَينَ الكَ�سرينِ . �أَكتبُ <  �أو  >  :

�أر�سمُ �أنموذَجاً يُمثِلُ الكَ�سرَ       , و�أنَموذَجاً �آخرَ يُمثِلُ الكَ�سرَ         ,
ثُمَ اطلبْ �إلى اِبنِكَ �أو اِبنتِكَ اِ�ستِعمالَ الأنموذَجينِ لِلمُقارنةِ بَينَ الكَ�سرينِ.

5 4 3

6

78

................
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1
3

1
3

1
3

1
4

1
4
1
4

1
4

نُ  يُمثِّلُ الجُزءُ المُلوَّ
كلِ الكَ�سـرَ  مِن ال�شَّ

ثُلثَيـن, ويُكتـبَُ عَلى 
ال�صُورةِ: 

نُ  يُمثِّلُ الجُزءُ المُلوَّ
كلِ الكَ�سـرَ  مِن ال�شَّ

ثَلاثَةَ �أرَباعٍ, ويُكتـبَُ 
عَلى ال�صُورةِ: 

23 2
3

�أَجزاءٍ من
مت�ساويةٍ

2
3

2
3

34 3
4

�أَجزاءٍ من
مت�ساويةٍ

3
4

2
4

كلُ و�أَكتبُه : لهُ الجزء الملون من ال�شَّ        �أَقرَ�أُ الكَ�سرَ الَذي يُمثِّ

لُ الكَ�سرَ : نُ الأَجزَاءَ الَتي تُمثِّ        �أُلوِّ

4

2الكَ�سرانِ         و
3

3
4

فكرةُ الدر�سِ 

�أتعرف الك�سرين

،

ثُ : عَلى مَاذا يَدلُّ العَددُ 3 فِي الكَ�سرِ         ؟ 3�أَتحدَّ
4

123

456

2
3

3
4
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3
4

3
4

3
4

كلِ و�أَكتبُه : نُ من ال�شَّ لهُ الجُزءُ المُلوِّ     �أَقر�أُ الكَ�سرَ الَذي يُمثِّ

لُ الكَ�سرَ : نُ الأَجزَاءَ الَتي تُمثِّ      �أُلوِّ

2
3

2
3

2
3

مْهُ على 4 �أجَزاءٍ مُتطابِقةٍ, ثُمً اُطلبْ �إلى  اُر�سُمْ �شَكلًا هَندَ�سيّاً وقَ�سِّ
نُ الأَجزاءَ الَّتي تُمثِّلُ الكَ�سرَ ثَلاثةَ �أرَباعٍ. اِبنِكَ �أو �إبنتِكَ �أن يُلوِّ

طُ ثُلثَُي عَددِ المُ�ستقيماتِ , وثَلاثةَ �أَربَاعِ عَدَدِ القِطَعِ المُ�ستقيمةِ :         �أُحوِّ

3
4

نُ الأَجزَاءَ الَتي تُمثِّلُ الكَ�سرَ       :          تَحَدٍّ : �أُلوِّ

789

101112

131415

161718

19

20
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ما الكَ�سرُ التالي في النَمَطِ :
؟,,,1 11
987

�ألْحَظُ �أنَّ العَددَ الأَ�سفلَ فِي الكُ�سورِ يَنقُصُ� بِمقدارِ 1 في كُلِ 
1مَرةٍ, وبِذلكَ يَكونُ الكَ�سرُ التالي فِي هذا النَمَطِ هو        .

6
فُ نَمَطَ الكُ�سورِ ثُمَ �أُكمِلُه :        �أَ�صِ

, ,1 11
5 64

1

1

1

1

,

,

,

,

,,

,

,

,

,

,

,

,

,

,

,

1

1

1

1

1

1

11

1

1

1

1

1

2

2

8

3

3

4

7

4

5

4

45

6

6

3

4

3

فُ نَمَطَ الكُ�سورِ    ثُ :  �أَ�صِ �أَتحَدَّ

5

�أَنماطُ الكُ�سورِ

فكرةُ الدر�سِ 
�أَ�صفُ �أنماطَ 

الكُ�سورِ و�أُكمِلهُا .

1

2

3

4

يزداد العدد في �أ�سفل الك�سور 
بمقدار 1  في كل مرة ......
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1

1

1
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1

1

11

111

1

1

45

4 7

8

5

7

5

64

1

1

1

1

1

1
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1

1

1

1

1

1

1

1

11

1

1

1

1

1

1

1

1

11 1

4

8

3

5

6

2

5

6

5

4

2

3

4

2

22

6

4

7

5

6

4

5

45

6

33 4

فُ نَمَطَ الكُ�سورِ ثُمَ �أُكمِلُه :      �أَ�صِ

     �أَكتبُ الأعَدادَ المَفقودَة في نَمَطِ الكُ�سورِ :

           مَ�س�ألةٌ مَفتوحةٌ : �أكَتبُ نَمَطاً بِا�ستِعمالِ 4 كُ�سورٍ مُختَلِفةٍ .

اطلبْ الى اِبنِكَ �أو اِبنتِكَ �أنْ يَ�صِفَ نَمَطَ كُ�سورٍ تَكتُبهُ 
لَهُ ثُمَ اطلبْ �إليهِ �أنْ يُ�ضيفَ �إليهِ حُدوداً .

5
6
7
8
9
10

11
12

13

14
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ما مُعطياتُ المَ��سأَلةِ ؟ �أ�ضع تحتها خطّاً .
طهُ . ما المَطلوبُ مِن المَ��سأَلةِ ؟ �أحُوِّ

نْ �أَبحثَ عَن نَمَطٍ فِي عَددِ المُكَعباتِ لأَحلَ مَ��سأَلةً. �أَ�ستَطيعُ �أَ

�أَ�ستَعمِلُ جَدولًا لأَِجِدَ النَمَطَ .

زِمةِ  الَال المُكَعباتِ  عَددَ  �أَنَّ  �ألْحَظُ 
يُمثِّلُ نَمَطاً يَزدادُ فِيهِ عَددُ المُكَعباتِ 
الدَرَجةِ  تَرتِيبِ  بِمِقدَارِ  زِمةِ  الَال

الجَديدةِ .
مُكَعباً   15 �إلى  �صَالحُ  يَحتاجُ  �إذنْ 

لِيَبنيَ �سُلَّماً مِن 5 دَرَجاتٍ .

عدد المكعبات اللازمةعدد الدرجات
11
2
3
4
5

3 = 2 + 1
6 = 3 + 3

10 = 4 + 6
15 = 5 + 10

هَلْ �إجابَتي مَعقُولةٌ ؟

6

طٍ( َ خُطةُ حَلِّ المَ��سأَلةِ )�أبَحَثُ عَن َمن

فكرةُ الدر�سِ 
�أَبحثُ عَن نَمَطٍ لأَحِلَّ المَ��سأَلةَ .

�أَفهَمُ

�أخطط

�أحل

�أتحقق

بَنى �صَالِحُ �سُلّماً مِن 3 دَرجاتٍ باِ�ستِعمال 6 مُكَعباتٍ مُتداخِلةٍ . مِثــالٌ
كَمْ مُكَعباً يَحتاجُ �صَالحُ لِيَبنيَ �سُلّماً مِن  5 دَرَجاتٍ ؟
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�صَفحَةً,   25 مِن   تَتكَوّنُ  قِ�صةٍ  قِراءةَ  رِيم  بَدَ�أتْ 
ف�إذا قَرَ�أتْ 3 �صَفحاتٍ يَومَ ال�سَبتِ, و 4 �صَفحات 

يَومَ الأحدِ, وا�ستَمرتْ بِهذا النَمَطِ, 
     فَفِي �أَي يَومٍ تُنهي قِراءةَ القِ�صةَ ؟

فِّ الأَولِ في مَكتبتهِ,  وَ�ضعَ عِي�سَى كِتَابَيِن على الرَّ
فِّ  فِّ الثَاني, و 4 كُتُبٍ عَلى الرَّ و 3 كُتُبٍ على الرَّ
فِّ  الرَّ حَتى  الطَريقةِ  بِهذهِ  وا�ستَمَر  الثَالثِ, 

الَخام�سِ. كَمْ كِتاباً وَ�ضَعَ عِي�سى في مَكتبتهِ ؟

في مَ�سرحِ المَدر�سَةِ 6 �صُفُوفٍ مِن الكَرا�سِي , �إذا 
كَانَ في ال�صَفِ الأولِ  12  كُر�سِيّاً , وفي ال�صَفِ الثَاني 
ويَزدادُ  كُر�سِيّاً   24 الثَالثِ  ال�صَفِ  وفي  كُر�سِيّاً   18
عَددُ الكَرا�سِي بِهذهِ الطَريقةِ حَتى ال�صَفِّ الأَخيِر. 

     فَكَمْ كُر�سِيّاً في ال�صَفِ الأخيِر ؟

كلِ المُجاوِرِ.  طاً مِن الدَوائرِ كَما في ال�شَّ َ رَ�سَمَ عَليٌ َمن
ابع ؟     كلِ ال�سَّ كَمْ دَائرةً يَر�سُمُ عليٌ في ال�شَّ

مَ�سائِلُ

3

4

2

1
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كُ�سورُ الوَحدةِ

كُ�سورُ الوَحدةِ كَ�أجزاءٍ مِن مَجموعةٍ

نُ و�أَكتبُه : �أَقر�أُ الكَ�سرَ الَذي يُمثِّلهُ الجُزءُ المُلوَّ

كتبُه : �أَقر�أُ الكَ�سرَ الَذي يُمثِّلهُ ال�شَيءُ المُلونُ بالأَزرقِ و�أَ

نُ و�أَكتبُه : �أَقر�أُ الكَ�سرَ الَذي يُمثِّلهُ الجُزءُ المُلوَّ

�أَقر�أُ الكَ�سرَ الَذي يُمثِّلهُ ال�شَيءُ المُلونُ بالأَخَ�ضرِ و�أَكتبُه :

1
6

1
6

مُراجِعةُ الفَ�صلِ

مُقارَنةُ كُ�سورِ الوَحدةِ

�أقُارِن  ثُمَ   , كلِ  نُ مِن ال�شَّ يُمثِّلهُ الجُزءُ المُلوَّ �أكَتبُ الكَ�سرَ الَذي 
بَينَ الكَ�سرَينِ. �أَكتبُ < �أو >  :

1
8

1
10

>

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

1

2

3
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كلُ  �أَقرَ�أُ الكَ�سرَ الَذي يُمثِّلهُ الجزء الملون من ال�شَّ
و�أَكتبُهُ :

كلُ  �أَقرَ�أُ الكَ�سرَ الَذي يُمثِّلهُ الجزء الملون من ال�شَّ
و�أَكتبُهُ :

كلِ , ثُمَ �أقُارِن  نُ مِن ال�شَّ �أكَتبُ الكَ�سرَ الَذي يُمثِّلهُ الجُزءُ المُلوَّ
بَينَ الكَ�سرَينِ. �أَكتبُ < �أو >  :  

2الكَ�سرانِ      و
3

3
4

3
4

فُ نَمَطَ الكُ�سورِ ثُمَ �أُكمِله : �أَ�صِ

فُ نَمَطَ الكُ�سورِ ثُمَ �أكُمِله : �أَ�صِ

يَزدادُ العَددُ الأَ�سفلُ فِي الكَ�سرِ بِمِقدارِ   1  ,  فِي كُلِّ مَرةٍ 

�أَنماطُ الكُ�سورِ

11

1

,

,

,

,

,

,

1

1

1

1

47

2

5

4

6

6

تدريبٌ

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

4

5

......
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نُ من ال�شكل و�أَكتبُه : لهُ الجُزءُ المُلوَّ �أَقر�أُ الكَ�سرَ الَذي يُمثِّ

لُ الكَ�سرَ : نُ الجُزءَ الَذي يُمثِّ �أُلوِّ

كلِ و�أَكتبُه : نُ مِن ال�شَّ لهُ الجُزءُ المُلوَّ �أَقرَ�أُ الكَ�سرَ الَذي يُمثِّ

نُ الجُزءَ الَذي يُمثِلُ الكَ�سرَ : �أُلوِّ

1
6

1
6

1
4

1
9

1
8

1
8

اختبار الف�صل

1

4

2

5

3

6

789

12 11 10

131415
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نُ مِن ال�شَكلِ , ثُمَ �أقُارِنُ بَينَ الكَ�سرَينِ. لهُ الجُزءُ المُلوَّ �أَكتبُ الكَ�سرَ الَذي يُمثِّ

�أَكتبُ < �أو >  :

لُ الكَ�سرَ : نُ الجُزءَ الَذي يُمثِّ �أُلوِّ

فُ نَمَطَ الكُ�سورِ ثُمَ �أُكمِلهُ  : �أَ�صِ

2
3

2
3

3
4

1

11

,

,,

,

,,

,

,

1

11

1

1
8

52

6

25

4

5
�أَكتبُ العَددَينِ المَفقودَينِ فِي نَمَطِ الكُ�سورِ  :

يفِ.         لحَظَ يُو�سُفُ النَمَطَ المُجاورَ في �أَثناءِ �سَيرِهِ عَلى الرَ�صِ
       �إذا �سَارَ يُو�سُفُ فَوقَ 16 بَلاطَةً , 

       فَكَمْ بَلاطةً �سَودَاءَ �سَارَ فَوقَها يُو�سُفُ ؟

1

1

,

,

,

,

,

,

1

1

1

1
4

2

7

8

5

6

161718

192021

22

23

24
25
26
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سوفَ نتعلمُ في هذا الفَصلِ: 
  مَفهومَ الضَرب كجَمعٍ 

متكررٍ .

  خاصيّةَ الإبدالِ في الضَرب 
وأستعملها .

  ضَربَ عَددَين حتى 5 × 5.

  وَصفَ أنماطِ الضَربِ وَحلَّ 
الجُمَلِ المَفتوحةِ .

الضَــرْبُ

الفصصل 
 10

�شَاهدَ عَدنانُ 6 دَرّاجَاتٍ في ال�سُوقِ , لِكُلٍّ 
مِنها 3 عَجَلاتٍ . كَمْ عَجَلةً �شَاهدَ عَدنانُ  ؟
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�أَجِدُ نَاتجَ الجَمعِ :

�أَعدُّ حَباتِ الفَاكِهةِ :

كمِلهُ : فُ قَاعدةَ النَمَطِ , ثُمَ �أُ �أَ�صِ

         لَدَى �سَناءَ 3 �أَقفا�صٍ فِي كُلٍّ مِنها عُ�صفُوران. كَمْ عُ�صفوراً لَدى �سَناء ؟
         تَنطلِقُ مِن المَحطةِ 4 حَافِلاتٍ كُلّ �سَاعةٍ. كَمْ حَافِلةً تَنطلِقُ مِن المَحطةِ في 

        3 �سَاعاتٍ ؟

 ........  حَبةُ م�شم�ش ........  حَبةُ رُمَانٍ

........ = 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1

........ = 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2

........ = 7 + 7 + 7 + 7 + 7
........ = 10 + 10 + 10 + 10 + 10

........ = 3 + 3 + 3 + 3

12 ,     , 8 ,6 ,     , 2       15 ,     ,9 ,     , 3

........ = 5 + 5 + 5 + 5

1
2

3
4
5
6

910
11
12

78
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تُوجَدُ 4 مَجموعاتٍ مِن الزُهورِ.
تُوجَدُ 3 زَهراتٍ فِي كُلِ مَجموعةٍ.

يُمكِنُني �أنْ �أجَمعَ 3+3+3+3 =12  زَهرةً .
يُمكِنُني �أَي�ضاً �أنْ �أَ�ستَعمِلَ عَمليةَ ال�ضَربِ, 

وهَيَ عَمليةٌ تَجري على عَددَينِ, وتُمثِّلُ 

جَمعاً مُتكرِراً لأحدِهما, ويُرمَزُ لَها  × 
وبِ�صُورَةٍ �أُخرى 4 × 3 = 12 زَهرَةً

تقر�أ  3  �ضرب  4
�أو  3  م�ضروباً في 4

1

بِ كجَمعٍ مُكرَرٍ مَفهومُ ال�ضَر

فكرةُ الدر�سِ 
�أتعرّفُ مَفهومَ 
ال�ضَربِ كجمعٍ 

مُكرَرٍ.

المُفرداتُ
ال�ضَربُ   ×

كَيفَ �أَعدُّ الزَهراتِ ؟

 �أَكتبُ العَدَدَ :

تُوجَدُ .... مجموعاتتُوجَدُ .... مَجمُوعاتٍ
تُوجَدُ .... حبات في كل مجموعةتُوجَدُ .... حَباتٍ في كُلِ مَجمُوعةٍ
�أَجمَعُ .... + .... + .... = ....�أَجمَعُ .... + .... + .... = ....

�أَ�ضربُ .... × .... = ....�أَ�ضربُ .... × .... = ....

3
5
55

5 3
515

15

�أَتحدَثُ : كَيفَ �أَ�ستعمِلُ عَمليةَ ال�ضَربِ لأجِدَ ناتجَ الجَمعِ  2+2+2+2  ؟

12
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     �أَكتبُ العَددَ :

تُوجَدُ .... مَجمُوعاتٍتُوجَدُ .... مَجمُوعاتٍ
تُوجَدُ .... �سَمَكة فِي كُلِ مَجمُوعةٍيُوجَدُ .... طَير فِي كُلِ مَجمُوعةٍ

�أَجمَعُ .... + .... + .... = ....�أَجمَعُ .... + .... + .... = ....
�أَ�ضربُ .... × .... = ....�أَ�ضربُ .... × .... = ....

4 3

.... = .... + .... + ....+ ........ = ...+...+...+...+...
.... = .... × ........ = .... × ....

بُ الأَ�سماكَ لأَح�صلَ على 4           تَحَدٍ : �أُرتِّ
       مَجموعَاتٍ مُت�ساوِيةٍ, ثُمَ �أَجِدُ عَددَ الأَ�سماكِ 

       باِ�ستِعمالِ ال�ضَربِ كجَمعٍ مُتكررٍ.  

                            اِعر�ضْ 5 مَجموعاتٍ مُت�ساويةٍ مِن المُكَعباتِ المُتداخلةِ على اِبنِكَ 
�أو اِبنتِكَ واطلبْ �إِليهِ �أنْ يَجدَ مَجموعَ المُكعباتِ باِ�ستِعمالِ ال�ضَربِ كجَمعٍ مكرّرٍ .

56

7
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فِكرةُ الدر�سِ 
يّةَ  �أتعرّفُ خا�صِ

الإبدالِ في ال�ضربِ 
و�أ�ستعمِلهُا.
المُفرداتُ

خا�صيّةُ الإبدالِ 
عَمليّة ال�ضَربِ

رَ تَرتيبَ العَددَينِ                                يُمكِنُني �أَن �أُغيِّ
المَ�ضروبَينِ دُونَ �أن يَتغيّرَ ناتجُ ال�ضَربِ, ويُ�سمّى 

يّةَ الإبدالِ في عَمليّةِ ال�ضَربِ . ذلكَ خا�صِ

12 = 4  × 3

....  × 5 = 5  × 4

....  × 2 = 2  × 1

....  × 2 = 2  × 3

....  × 1 = 1  × 4

....  × 3 = 3  × 5

....  × 2 =....× 5

....  × 5 = 5  × 4

....  × 5 =....× 3

....  × 4 =....× 2

....  × 4 =....× 3

....  × 3 =....× 1

....  × 4 =....× 1

12 = 3  × 4

كتبُ العَددَ المُنا�سِبَ في.... ربِ, و�أَ           �أَ�ستعمِلُ خا�صيةَ الإبدالِ في عَمليةِ ال�ضَ

كتبُ العَددَ المُنا�سِبَ في.... ربِ, و�أَ           �أَ�ستعمِلُ خا�صيةَ الإبدالِ في عَمليةِ ال�ضَ

�أَتحَدثُ : كَيفَ اَ�ستعمِلُ خا�صيةَ الإبدالِ في عَمليةِ ال�ضَربِ 
              لأجِدَ العَددَ المَفقودَ  في  3 ×  2 = 2 × ..... ؟

2

بِ يةُ الإبدالِ في عَمليةِ ال�ضَر خا�صِ

1

7

3

9

5

11

2

8

4

10

6

12

4
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ربِ نَف�سُهُ : ربِ الَتي لَها نَاتجُ ال�ضَ طُ عَملياتِ ال�ضَ  �أحُوِّ

ناديقِ           اِ�شترتْ ناديةُ 4 عُلبٍ مِن الحلوى, في كُلٍ مِنها 3 حَباتٍ . �أَيُّ ال�صَّ
         التاليةِ مُنا�سِبٌ لِت�ضَعَ فِيهِ حَباتِ الحلوى ؟

عدادِ 2 , 3 , 4 , 5 . �أَكتبُ  يّةَ الإبدالِ مَع الأَ        مَ��سألةٌ مَفتوحةٌ : �أَ�ستعمِلُ خَا�صِ
       عَدداً مُنا�سِباً في ......

4  × 3
5  × 1
4  × 3

3  × 4
3  × 5
2  × 3

3  × 5
2  × 5
3  × 2

4  × 2
5  × 2
4  × 2

�أَحلُ مَ��سألةً

....  × ....  =  ....  × ....

....  × ....  =  ....  × ....

....  × ....  =  ....  × ....
يةَ الإبدالِ في عَمليةِ                                اطلبْ الى اِبنِكَ �أو اِبنتِكَ �أَنْ يَ�شرحَ خا�صِ

                             ال�ضَربِ في المِثالِ الآتي :  2 × 5 = 5 × 2 .

13
14
15

16

17
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                         يُمكِنُني �أَنْ �أَ�ستعمِلَ العَدَّ القَفزِي لأجِدَ 
3 , ف�أَعدّ 3 قَفزاتٍ مُت�ساويةٍ على  ناتجَ ال�ضَربِ 2 × 

خَطِ الأعدادِ في كُلٍ مِنها خُطوتانِ .

•
0 871 92 10

222 22

3 114 125 6
•• •• •

•
0 1 2

222

3 4 5 6
•••

6 = 3 �إذن   2 × 

ربِ :         �أَ�ستعمِلُ العَدَّ القَفزِي على خَطِ الأَعدادِ لأجِدَ ناتجَ ال�ضَ

.... = 1  × 2

.... = 4  × 2
.... = 2  × 2
.... = 5  × 2

....= 3  × 2

4 باِ�ستِعمالِ العَدِ القَفزِي ؟ ثُ :  كَيفَ �أَجِدُ ناتجَ ال�ضَربِ  2 ×  �أَتحَدَّ

3

فكرةُ الدر�سِ 
�أَجِدُ نواتجَ ال�ضَربِ 

حَتى 5 ×5 باِ�ستِعمالِ 
العَدِّ القَفزِي.

المُفرداتُ
العَدُّ القَفزِي

5 بُ حَتى  5 ×  ال�ضَر

123
45

2
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0 871 92 103 114 125 6
• • • • •

0 8 1371 9 142 10 153 11 164 12 175 6
•••••

ربِ :      �أَ�ستعمِلُ العَدَّ القَفزِي على خَطِ الأَعدادِ لأجِدَ ناتجَ ال�ضَ

.... = 1  × 3

.... = 1  × 4

.... = 1  × 5

.... = 4  × 3

.... = 4  × 4

.... = 4  × 5

.... = 2  × 3

.... = 2  × 4

.... = 2  × 5

.... = 5  × 3

.... = 5  × 4

.... = 5  × 5

.... = 3  × 3

.... = 3  × 4

.... = 3  × 5
0 10 15 20 255

       تحدٍ : �أَ�ستعمِلُ العَدَّ القَفزِي على 
      خَطِّ الأَعدادِ لأُكملَ جَدولَ ال�ضَربِ

                            ار�سُمْ خَطَّ �أَعدادٍ, ثُمَ اطلبْ �إلى اِبنِكَ �أو اِبنتِكَ �أنْ يَ�ستعمِلَ العَدَّ 
. 5 القَفزِي على خَطِّ الأَعدادِ لِيَجِدَ ناتجَ ال�ضَربِ  5 × 

×12345
134
224
3615
412
5525

21

6

11

16

7

12

17

8

13

18

9

14

19

10

15

20

•
13 14 15
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                         2 = 1  × 2

12= 3  × 4
 = 4  ×  

6 =    × 3

2 = 1  × 2

12= 3  × 4
 = 4  ×  

6 =    × 32

520

كَيفَ �أَجِدُ الأعدادَ 
المفقودةَ في عَملياتِ 

ال�ضَربِ

�ألاحظُ النَمَطَ في الأَعدادِ 
المَ�ضروبةِ, فالعَددُ الأَولُ يَزدادُ 
بِمقدارِ 1 , وكَذلِكَ العَددُ الثَاني

فُ النَمَطَ  :        �أَكتبُ الأَعدادَ المَفقودةَ ثُمَ �أَ�صِ

�أَتحَدثُ :  كَيفَ �أَجِدُ الأَعدادَ المَفقودةَ في نَمَطِ ال�ضَربِ  ؟

�ألاحظُ النمط في ناتج ال�ضرب، تزدادُ 
الأعدادُ بمقدارِ 3 في كلِّ مرَةٍ .

3 = 1  × 35 = 5  × 1
6 = 2  × 310 = 5  ×  
9 =    × 315 = 5  × 3

12 = 4  × 3  =    × 4
  =    × 325 = 5  ×  

3

515

4

بِ والُجمَلُ المَفتوحةُ �أَنماطُ ال�ضَر

فكرةُ الدر�سِ 
نماطَ ال�ضَربِ  فُ �أَ �أَ�صِ

و�أَحِلُّ الجُملَ 
المَفتوحةَ.

12
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فُ النَمَطَ  :     �أَكتبُ الأَعدادَ المَفقودةَ ثُمَ �أَ�صِ

5 = 1  × 5

4 = 1  ×  

1 =    × 1

2 = 1  × 2

 = 4  × 5

 = 2  × 5

8 = 2  ×  

  = 2  × 3

4 = 2  × 2

6 =    × 3

16 =    × 4

12 = 3  × 4

  = 3  × 3

 6 = 3  × 2

  = 3  ×  

12 = 3  ×  

12 = 4  × 3

  = 4  ×  

8 = 4  × 2

  =    × 1

16 =    × 4

 = 4  ×  

8 = 4  × 2

10 =    × 2

  = 5  ×   25 = 5  × 5  =    × 1

4 , ثُمَ اطلبْ �إلى اِبنِكَ �أو                              اكتبْ جَدولَ �ضَربِ العَددِ  4  حَتى 4 × 
                             اِبنتِكَ �أنْ يَ�صِفَ النَمَطَ .

3

6

4

7

5

8

          مَ��سألةٌ مَفتوحةٌ : 
          �أ�ستعمِلُ الأَعدادَ 1 ,  2 , 3 , 4 , 5  

فهُ :       لُ نَمَطاً , ثُمَ �أَ�صِ           لأَكتُبَ  5 عَملياتِ �ضَربٍ تُ�شكِّ

.... = .... × ....

.... = .... × ....

.... = .... × ....

.... = .... × ....

.... = .... × ....

9
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�إذا  وزَرقاءَ,  خَ�ضراءَ  �سَيارةً   12 �سَعدونٍ  لَدَى 
عَددِ  امثال  ثَلاثَة  الخَ�ضراءِ  ال�سَياراتِ  عَددُ  كَانَ 
لَدى  خَ�ضراءَ  �سَيارةً  فَكَمْ   , الزَرقاءِ  ال�سَياراتِ 

�سَعدون ؟

ما مُعطَياتُ المَ��سأَلةِ ؟ �أَ�ضَعُ تَحتَها خَطّاً.
طهُ . ما المَطلوبُ مِن المَ��سأَلةِ ؟ �أحُوِّ

حِلَّ المَ��سأَلةَ . قَ لِأَ نْ �أَ�ستعمِلَ التَخمينَ والتَحقُّ �أَ�ستَطيعُ �أَ

هَلْ �إجابَتي مَعقولةٌ  ؟

قُ باِ�ستِعمالِ ال�ضَربِ فِي كُلِ مَرةٍ . نُ عَددَ ال�سَياراتِ, ثُمَ �أتَحقَّ �أُخمِّ

التَخمينُ الأَولُ: 1 �سيارةٌ زَرقاءُ + 3 �سيارةٌ خَ�ضراءُ = 4 �سَياراتٍ )اقل من 12(
التَخمينُ الثَاني: 2 �سيارةٌ زَرقاءُ + 6 �سيارةٌ خَ�ضراءُ = 8 �سَياراتٍ )اقل من 12(

التَخمينُ الثَالثُ: 3 �سيارةٌ زَرقاءُ + 9 �سيارةٌ خَ�ضراءُ = 12 �سيارة )�صحيح(

5

نُ و�أتحقّقُ( خطةُ حلِّ الم��سألةِ )�أُخمِّ

فِكرةُ الدر�سِ 
حَلُّ المَ��سألةِ بالتَخمينِ والتَحققِ.

�أَفهَمُ

�أخطط

�أحل

�أتحقق

مِثــالٌ
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الم�سائل
بَي�ضاءُ  بَع�ضُها  زُجاجِيةٍ  كُراتٍ   10 با�سِلٍ  مَعَ 
الكُرات  عَددُ  كانَ  �إذا  نةٌ.  مُلوَّ الآخرُ  وبَع�ضُها 
البَي�ضاءُ �أَكثَر مِن عَددِ الكُراتِ المُلونةِ بِكُرتيِن.    

فَكَمْ كُرةً بَي�ضاءَ مَع با�سِلٍ ؟

كَبيٌر  بَع�ضُها  جُبٍن,  فَطِيرة   16 خَبازٌ  �صَنَعَ 
الفَطائرِ  عَددُ  كانَ  �إذا  الآخرُ �صَغيٌر.  وبَع�ضُها 
الكَبيرةِ,  الفَطائرِ  عَددِ  �أَمثالِ  ثَلاثةَ  ال�صَغيرةِ 

فَكَمْ فَطِيرةً �صَنَعَ الَخبازُ مِن كُلِ نَوعٍ ؟

خاطَ خَياطٌ 24 قَمي�صَاً في �أَحدِ الأَ�شهرِ. �إذا كانَ 
عفُ عَددِ القُم�صان  عَددُ القُم�صانِ ال�صَغيرةِ �ضِ

الكَبيرةِ , فَكَمْ قَمي�صاً كَبيراً خاطَ الَخياطُ ؟

عَ بائعٌ 42 حَبةً �شِمّامٍ بِالتَ�ساوِي على 6 �صَنادِيقَ.  وَزَّ
ةَ �شِمّامٍ وَ�ضَعَ في كُلِّ �صُندوقٍ ؟ فَكَمْ حَبَّ

خِرزَةً   27 على  يَحتَوِي  عِقداً  فَدوَى  تْ  اِ�شتَر
خَ�ضراءُ.  الآخرُ  وبَع�ضُها  زَرقاءُ  بَع�ضُها 
عَددِ  عفَ  �ضِ الزَرقاءِ  الَخرزاتِ  عَددُ  كانَ  �إذا 

الَخرزاتِ الَخ�ضراءِ , 
فَكَمْ خِرزَةً زرقاء يَحتوِي عِقدُ فَدوى ؟

1

3

4

5

2
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ربِ كجَمعٍ مُتكَرِرٍ مَفهومُ ال�ضَ

�أَكتبُ العَددَ

�أَكتبُ العَددَ

مُوعاتٍ تُوجَدُ ........ مَج

مُوعاتٍ تُوجَدُ ........ مَج

موعةٍ تُوجَدُ ........ حَقيبة في كُلِ مَج

موعةٍ تُوجَدُ ........ لعبة في كُلِ مَج

�أَجمعُ :  2 + 2 + 2 + 2 = 8

�أَجمعُ :       +   +   +   +   = 

�أَ�ضربُ :  2 ×  4 = 8

�أَ�ضربُ:      ×    =   ............ ......

42

.........

مُراجَعةُ الفَ�صلِ

ربِ يةُ الإبدالِ في عَمليةِ ال�ضَ خَا�صِ

بِ,  يّةَ الإبدالِ في عَمليّةِ ال�ضَر �أَ�ستعمِلُ خَا�صِ
و�أكَتبُ العَددَ المُنا�سِبَ في ....  :

بِ,  يّةَ الإبدالِ في عَمليّةِ ال�ضَر �أَ�ستعمِلُ خَا�صِ
و�أكَتبُ العَددَ المُنا�سِبَ في ....  :

..... × 5 = 5  × 4

..... × 2 = 2  × 4

..... × 3 = 3  × 1

..... × 2 = 2  × 3

..... × 2 = 2  × 5

..... × 5 = 5  × 3

43

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

1

2
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ربُ حَتى  5 ×  5 ال�ضَ

بِ : �أَ�ستعمِلُ العَدَّ القَفزِي عَلى خَطِّ الأَعدادِ لأَجِدَ ناتَج ال�ضَر

•
0 871 92 10

222 22

3 114 125 6
•• •• •

....= 1  × 2....= 4  × 2 ....= 2  × 2....= 5  × 2 ....= 3  × 2

بِ : �أَ�ستعمِلُ العَدَّ القَفزِي عَلى خَطِّ الأَعدادِ لأَجِدَ ناتَج ال�ضَر

0 10 15 20 255

....= 1  × 5....= 4  × 5 ....= 2  × 5....= 5  × 5 ....= 3  × 5

فُ النَمَطَ : �أَكتبُ الأَعدادَ المَفقودةَ , ثُمَ �أَ�صِ

ربِ والُجملُ المَفتوحةُ �أَنماطُ ال�ضَ

فُ النَمَطَ و�أكَتبُ الأَعدادَ المَفقودةَ:  1 = 4�أَ�صِ  × 4

15 = 5  ×  

6 = 2  × 3

  = 3  × 3

6 = 3  × 2

  =     × 3

4 = 4  × 1

6 = 2  ×  

246810

تدريبٌ

تدريبٌ

مثــالٌ

مثــالٌ

3

4
النَمَط في الأَعدادِ المَ�ضروبةِ, فالعَددُ الأَولُ  �أُلاحِظُ 

قدارِ 1 , والعَددُ الثَاني يزدادُ بمقدارِ ١  يَنق�صُ ِمب
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  4  =  4  ×   1
  8  =  4  ×  

  9   =      ×  3

 =      ×  3
  6  =  2  ×  3

 12  =  4  ×   3

20  =  4  ×  
   =      ×   4

 15  =     ×   3

اختبار الف�صل

�أَكتبُ العَددَ

ربِ, و�أَكتبُ العَددَ المُنا�سبَ في ... يةَ الإبدالِ في عَمليةِ ال�ضَ �أَ�ستعمِلُ خَا�صِ

فُ النَمَطَ:           �أَكتبُ الأعدادَ المَفقودةَ, ثُمَ �أَ�صِ

مُوعاتٍ تُوجَدُ .... مَج
مُوعةٍ تُوجَدُ .... طُيورٍ في كلِ مَج
�أَجمعُ :    +   +   =  

�أَ�ضِربُ :     ×     =  
...

.........
.........

  × 4 = 4 × 1
  × 4 =     × 2

  × 2 =    × 3

  12  = 4  ×   

  × 1 = 1  × 5
  × 4 =    × 5   × 3 =     × 4

1

56

234

             زَرَعتْ بَ�سمةُ 18 وَردةً في الَحديقةِ , بَع�ضُها حَمراءُ وبَع�ضُها الآخرُ 
            �صَفراءُ .  �إذا كانَ عَددُ الوَرداتِ الَحمراءِ نِ�صفَ عَددِ الوَرداتِ ال�صَفراءِ، 

            كَمْ وَردةً �صَفراءَ زَرَعتْ بَ�سمةُ  ؟

8

بِ:           �أَ�ستعمِلُ العَدَّ القَفزِي عَلى خَطِّ الأعدادِ لأجِدَ ناتَج ال�ضَر
•

0 871 92 103 114 12 13 14 155 6
• • •• •

7

....=1  × 3....=2  × 3....=4  × 3 ....=3  × 3....=5  × 3


